
รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  3  คร้ังที่  1  ประจําป  ๒๕60 

วันอังคารที่  15  สิงหาคม  ๒๕60  เวลา  09.๓๐   น. 
ณ   หอประชุมธรรมาภิบาลเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

……………………….. 
 

ผูมาประชุม 
๑. นายโฆษิต    ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาล 
๒. นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล 
3. นายกานต  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล 
4. นายสรรเพชญ ศรีทอง   สมาชิกสภาเทศบาล 
5. นายนพดล  แกวพูล   สมาชิกสภาเทศบาล   
6. นายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ   สมาชิกสภาเทศบาล 
7. นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
8. นายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล 
9. นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑0. นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล   
๑1. นายสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน  สมาชิกสภาเทศบาล  
๑2. นายสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  
๑3. นายธวัชพงศ โยคะสิงห  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑4. นายอภิชัย  น้ําจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล 
15. นางสาวจําลอง ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล 
16. นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑7. นายฉลอง    ฆารเลิศ   เลขานุการสภาเทศบาล 
 

ผูไมมาประชุม 
1. นายตอชาติ  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล  ลากิจ 
2. นางจินตนา  ผองพันธุ  สมาชิกสภาเทศบาล  ลาปวย 

ผูเขาประชุม 
๑. นายจารุวัฒน   บุญเพ่ิม   นายกเทศมนตรี 
๒. นายมานิต  ไชยศิวามงคล  รองนายกเทศมนตรี 
3. นายนพสิทธิ์  กุลเจริญวิรัตน  รองนายกเทศมนตรี 
4. ดร.ศิรินันท  หลอตระกูล  รองนายกเทศมนตรี 
5. นายสมศักดิ์  รมไทรทอง  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี 
6. นายนิติธรรม  รัตนานิคม  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี 
7. นายอดิศักดิ์  อนันตริยะทรัพย  เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 

เจาหนาที่สภาเทศบาล 
๑. นายพงษธร  โพธิแทน   หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 
๒. นางสาวจันทรตรี กอสัตย   หน.ฝายบริหารงานท่ัวไป 
๓. นางสาวปริยาภรณ     ศิริพานิช   นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
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ผูเขารวมประชุมสภาเทศบาล 
1. นางอุบลรัตน  กิตติยุทธโยธิน  รองปลัดเทศบาล 
2. นายประเสรฐิ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล 
3. นายอภิวัฒน  ปะกิทัง   รองปลัดเทศบาล 
4. นางเพ็ญพร  ศุภสุข   ผอ.สํานักการสาธารณสุขฯ 
5. นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง 
6. นายวรวิทย  ภูอวด   ผอ.กองสวัสดิการสังคม 
7. นางสาวนันทนา สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได 
8. นายจําลอง  ศรีนามล   ผอ.สวนบริหารการคลัง 
9. นางสาวสุนิสา  บุญศิลป   ผอ.สวนบริหารการศึกษา 
10. นายนิกร  แตมแกว  หน.ฝายอํานวยการ 
11. จาเอกภราดร เนตวงษ   หน.ฝายรักษาความสงบ 
12. นางศศิญา  กิตติธรรม  หน.ฝายบริการและเผยแพรวิชาการ 
13. นายคงเดช  หรบรรณ  ศึกษานิเทศก 
14. นายสมบัติ  สันคํา   ผจก.สถานธนานุบาล 
15. นางสุมิตรา  ภูผาลา   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 1 
16. นายสถิตพงษ บงศรีดา   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 2 
17. นางศศิพรรณ โพธิแทน   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 3 
18. นายมานิต  เหลื่อมกุมมาร  ผอ.โรงเรียนเทศบาล 4 
19. ตัวแทนชุมชนท้ัง  36  ชุมชน 

เร่ิมประชุมเวลา  09.๓0  น. 
นายฉลอง  ฆารเลิศ  เลขานุการสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาล  บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาลไดมา

ครบองคประชุมแลว  จึงขอเรียนเชิญทานประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ    
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปดการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ  สมัยท่ี 
3  ครั้งท่ี  ๑  ประจําป  ๒๕60  เพ่ือประชุมตามระเบียบตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล    ประธานสภาเทศบาล  เรียนทานสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุทุกทาน  ทาน
นายกเทศมนตรีพรอมคณะผูบริหารและทานผูมีเกียรติทุกทาน  เม่ือสมาชิกมาครบ
องคประชุมแลว  กอนจะเปดการประชุมสภาเทศบาล  เพ่ือเปนการนอมสํานึกใน
พระมหากรุณาธิคุณในพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯและเพ่ือ
เปนการนอมถวายอาลัย  ขอเชิญทุกทานยืนสงบนิ่งเพ่ือเปนการแสดงความอาลัย
เปนเวลา  89  วินาที  ตอไปขอเชิญทุกทานถวายความเคารพสมเด็จพระเจาอยูหัว  
มหาวชิราลงกรณ  บดินทรเทพยวรางกูร  เชิญทุกทานนั่งครับ  ผมขอเปดการ
ประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยท่ี  3  ครั้งท่ี  ๑  ประจําป  ๒๕60  และจะ
ดําเนินการประชุมไปตามระเบียบวาระท่ีไดแจงใหทานทราบแลว  ขอเรียนเชิญ
ทานเลขานุการสภาเทศบาลอานประกาศสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

นายฉลอง  ฆารเลิศ  เลขานุการสภาเทศบาล  ประกาศสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เรื่อง  เรียกประชุมสภา
เทศบาล  สมัยสามัญ สมัยท่ี  3  ประจําป  2560  ตามมติท่ีประชุมสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 1  ครั้งท่ี 1 เม่ือวันท่ี 1  มีนาคม  2560     
ท่ีประชุมไดกําหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  3  ประจําป  
2560  ตั้งแตวันท่ี 1  สิงหาคม  2560 เปนตนไป  มีกําหนดไมเกิน 30 วัน นั้น  
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อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 25  แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.2496  
และระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.
2547  ขอ  22 จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัย ท่ี  3  
ประจําป  2560  ตั้งแตวันท่ี  1  สิงหาคม  2560  ถึงวันท่ี  30  สิงหาคม  
2560  ประกาศ  ณ  วันท่ี  25  เดือน  กรกฎาคม พ.ศ.2560  ลงชื่อนายโฆษิต  
ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาเทศบาล  ท่ีไดอานประกาศเรียก
ประชุมสภาเทศบาล  และตอไปผมจะดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ  

ระเบียบวาระที่  1  เร่ือง  ที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  1  เรื่องท่ีประธานจะแจง                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ตอท่ีประชุม  เรื่องท่ี  1  แจงการประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
พ.ศ. 2561 – 2564 (เพ่ิมเติมและเปลี่ยนแปลง  ฉบับท่ี 1  พ.ศ. 2560)  ดวย
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ไดประกาศใชแผนพัฒนาสี่ปเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  พ.ศ. 
2561 – 2564 (เพ่ิมเติมและเปลี่ยนแปลง  ฉบับท่ี 1 พ.ศ. 2560)  เม่ือวันท่ี  
12  กรกฎาคม  2560  เพ่ือเปนกรอบและทิศทางในการพัฒนาเทศบาล  ดังนั้น  
จึงขอแจงการประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาลมายังทาน  เพ่ือโปรดทราบและใชเปน
ขอมูลในการกํากับดูแลการบริหารงานตอไป  เรื่องท่ี 2  ไดรับหนังสือจาก
นายกเทศมนตรี  ท่ี กส ๕๒๐๐๑/สภ.ว18  ลงวันท่ี 11 สิงหาคม  2560  เรื่อง  
มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรี   ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี  เลขานุการ
นายกเทศมนตรีและพนักงานเทศบาล  เปนผูอภิปราย ชี้แจง  หรือแถลงแทน
นายกเทศมนตรี  ในสมัยประชุมสมัยสามัญ  สมัยท่ี 3  ครั้งท่ี ๑  ประจําป  ๒๕60  
ในวันท่ี  15  สิงหาคม  2560  ผมอนุญาตครับ เรื่องท่ี 3  ไดรับการรับโอน (ยาย) 
พนักงานเทศบาล  นางสาวรัชภรณ  โพธิวิเศษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริม
การศึกษา  ศาสนาและวัฒนธรรม (นักบริหารงานการศึกษา ระดับตน)  สังกัดกอง
การศึกษา เทศบาลตําบลสงเปลือย อําเภอนามน จังหวัดกาฬสินธุ  โอนยายมา
ดํารงตําแหนง  หัวหนาฝายแผนงานและโครงการ (นักบริหารงานการศึกษา ระดับ
ตน) สังกัดฝายแผนงานและโครงการ  สํานักการศึกษา  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ท้ังนี้ ตั้งแตวันท่ี  1  สิงหาคม  2560  เปนตนไป ยินดีตอนรับครับ เรื่องท่ี 4 การ
ประชุมสภาสมัยสามัญ  สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 1 ประจําป 2560 ในวันท่ี 15 สิงหาคม 
2560  ครั้งนี้  มีทานสมาชิกสภาเทศบาลเขารวมประชุมท้ังหมด 16 ทาน  และไม
เขารวมประชุมอีก 2 ทาน  คือ  ทานตอชาติ  ฆารไสว  ลากิจ  และทานจินตนา  
ผองพันธุ ลาปวยครับ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
ผมติดใจในเรื่องท่ี  1  แจงการประกาศใชแผนพัฒนาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ตาม
หลักการเปนสิ่งท่ีดีแตเหตุผลทานบอกวา  ดวยการประชุมคณะกรรมการชุมชนและ
ประชาคมเพ่ิมเติมนั้น  มีบางสวนท่ีชุมชนมีสวนรวมในการทําแผนพัฒนาเทศบาล  
ผมสังเกตุวา  1.  ไดรับการเห็นชอบหรือเสนอกับคณะกรรมการจัดทําแผนพัฒนา
เทศบาลหรือไม  2.  บัญชีครุภัณฑ  หนา  158 – 177  ในหมวดยานพาหนะและ
ขนสง  ผมขอเพ่ิมเติมวา  สํานักการสาธารณสุข  รถบรรทุกขยะมูลฝอย 4 ลอ     
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ท่ีจะขอซ้ือในป  2561  ไมมี  ราคาสูงเกินไปหรือไม  รถปคอัฟ 4 ลอ ราคา 
1,600,000  บาท  และรถบรรทุกขยะ 10 ลอ  ขอซ้ือในป 2563   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ  ผมขอใหทานนําเรื่องนี้ไป
อภิปรายหรือสอบถามในญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2561 ครับ 

ระเบียบวาระที่  ๒  เร่ือง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

-  สมัยสามัญ  สมัยที่ 2 คร้ังที่ 1 ประจําป 2560 
เมื่อวันที่  22  พฤษภาคม  2560 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งท่ี  1  ประจําป  2560  เม่ือวันท่ี  22 
พฤษภาคม  2560  ขอเรียนเชิญคณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาล         
ท่ีทําหนาท่ีตรวจรายงานการประชุม  ขอเรียนเชิญทานสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน 

นายสุรศักดิ์  เรืองศรีมั่น  สมาชิกสภาเทศบาล   เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสุรศักด์ิ  เรืองศรีม่ัน  ขอเสนอรายงานการตรวจรายงานการ
ประชุม  ดังนี้  คณะกรรมการฯ  นายสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน  เปนประธานกรรมการ 
นายกานต  ฆารไสว  เปนกรรมการ  นายธนัท  จิตรดานนท  เปนกรรมการ    
นายกฤษฏา  เวียงวะลัย  เปนกรรมการและเลขานุการ  เพ่ือทําหนาท่ีตรวจรายงาน
การประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งท่ี  1  ประจําป  2560  
เม่ือวันท่ี  22  พฤษภาคม  2560  ท่ีงานเลขานุการสภาเทศบาล  ไดจัดทําไว
อยางละเอียดรอบคอบ  ผลการตรวจรายงานการประชุมปรากฏวาเปนขอความท่ี
ถูกตอง  ไมมีขอความใดท่ีตองแกไขเห็นควรนําเสนอสภาเทศบาลรับรองตอไป  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะแกไขรายงานการประชุม  ขอเรียนเชิญครับ  
เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ      
ขอแกไขรายงานการประชุมหนาท่ี  13  บรรทัดท่ี 39  จากขอความ  “ตาไม”  
แกไขเปน “ตามไม” และในหนาท่ี 14  บรรทัดท่ี 12  ขอเพ่ิมเติมขอความวา 
“เอาใจใสใกลชิดตลาดโตรุงดี  และทานผอ.ศศิพรรณและทานหน.พงษธร ก็ไปทาน
อาหารท่ีตลาดโตรุงบอยคงเห็นอยางท่ีผมชี้แจงนี้” ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   มีทานสมาชิกทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมอีกหรือไม  ขอเรียนเชิญครับ  
ขอเชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ผมมีขอของใจจากการประชุมครั้งท่ีแลว  ท่ีผมไดพูดเก่ียวกับเรื่องโรงรับจํานําท่ีอ่ืน
ผมไดทราบจากทางสื่อวามีโรงรับจํานําท่ีอ่ืนเขาซูเอ๋ียกับรานทองและนายทุน     
ผมพูดและไมไดใหใครตอบ  แตทานรองปลัดไดโตตอบผมเหมือนกับทานรูวาท่ีอ่ืนๆ
เขาก็ไมทําเหมือนกับเปนการกลาวหาผม  โรงรับจํานําท่ีผานมาผมยกมือใหการ
สนับสนุนมาโดยตลอด  ไมไดมีปญหาอะไร  ทานมากลาวหาผมวาผมไมเขาใจ  และ
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บอกวาโรงรับจํานําท่ีไหนทําเหมือนท่ีผมพูดไมได  ผมจึงอยากถามทานกลับวาทานรู
ไดอยางไรวาท่ีอ่ืนเขาไมทํา  ทานเอากฏระเบียบตางๆมาอางผม  ผมวาท่ีไหนๆก็มี
กฎระเบียบท้ังนั้น  แมกระท่ังหองน้ําของตลาดสดเขาก็ยังมีกฏระเบียบหามใส
รองเทาเขาไป  ทานประธานครับผมอยากใหทานรองปลัดถอนคําตอบครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมไดดูในรายงานการประชุมครั้งท่ีแลวซ่ึงไดกลาวอยางท่ีทานได
อภิปรายเม่ือสักครู  และผมไดสรุปในหนาท่ี  53  วาถาหากทานรองประเสริฐพูด
กลาวหาแบบท่ีทานวาจริงขอใหทานถอนคําพูด  ถาปรากฏในเทปทานรองปลัด
ประเสริฐจะตองมาถอนคําพูดในการประชุมครั้งตอไป  เราอัดเทปเรียบรอยแลว
ปรากฏวาทานสิทธิภรณไดกลาววาเปนขาวจากทางโทรทัศน  แตทานรองประเสริฐ
เขาใจวาทานกลาวใหกับเทศบาลเมือง  อาจเปนการเขาใจผิด  ผมจึงอยากใหทาน
รองประเสริฐถอนคําพูดและขอโทษในท่ีประชุมครับ  ขอเชิญครับ 

นายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล  จากการประชุม
ครั้งท่ีแลวเปนการเขาใจผิด  เม่ือดูจากบันทึกการประชุมตั้งแตหนาท่ี  49 – 53  
ทําใหเขาใจดีวาทานสิทธิภรณไดใหคําแนะนําไมไดกลาวหาโรงรับจํานําของเทศบาล
เมืองฯ  ผมจึงขอถอนคําพูดและขอโทษทานสมาชิกผูทรงเกียรติไว ณ ท่ีนี้ดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะขอแกไขเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เม่ือไมมีทาน
สมาชิกทานใดขอแกไขเพ่ิมเติม  ผมขอถามมติท่ีประชุมวา ทานสมาชิกทานใด
เห็นชอบใหรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบ
รับรองจํานวน 15 ทาน) 15 เสียง สมาชิกทานใดไมเห็นชอบ ไมมี  งดออกเสียง  
1 เสียง ลากิจ 1 ทาน  ลาปวย  1  ทาน  ถือวาท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุม 

ระเบียบวาระที่  3  เร่ือง  กระทูถาม 
    (3.1)  กระทูถามดวน 
    -  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี 3 เรื่อง กระทูถาม (3.1) กระทูถามดวน  

ขอเชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
ในระเบียบวาระท่ี  3.1  กระทูถามดวน  ผมขอเรียนถามทานประธานสภาผานไป
ยังคณะผูบริหารวาในการประชุมครั้งท่ีผานมาถาจําไมผิด  วันท่ี  11  กุมภาพันธ  
2559  ผมเคยสงกระทูดวนและเคยสอบถามทานประธานสภาเรื่องการดําเนินงาน
เก่ียวกับถนนจักรยานวาเปนการขวางทางน้ํา  ทําใหเกิดความเดือดรอนตอพ่ีนอง
ประชาชนเม่ือเวลาน้ําหลาก  ทําใหน้ําทวมชุมชนริมแกงและชุมชนใกลเคียง
ประมาณ  10 กวาชุมชน  ซ่ึงไมเคยมีมากอน ทานผูบริหารไดตอบกับทาง
สื่อมวลชนไปแลววาในระยะ  40 ปท่ีผานมาไมเคยมีน้ําหลากและน้ําทวมเมือง
กาฬสินธุเชนนี้เลย  เปนเรื่องท่ีผมอยากเรียนทานประธานสภาและอยากนําภาพให
ทานประธานสภาไดดูประกอบวาเหตุผลท่ีผมไดยื่นกระทูในเดือนกุมภาพันธแตทาน
ไมรับกระทูดวนใหผม  จึงไดทําเปนกระทูถาม  ชวงนั้นไมไดเกิดผลกระทบอะไร
เพราะไมใชฤดูน้ําหลาก ซ่ึงประชาชนไดรับความเดือดรอน 10 กวาชุมชนเปนภาพ
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เกาท่ีผมเคยยื่นให กับทานประธานสภาไดทราบ  ประมาณเกือบ  1 ,000  
ครอบครัวท่ีไดรับความเดือดรอนในครั้งนี้  เหตุการณนี้ทําใหน้ําทวมริมแกงแลวมา
ลงท่ีศาลาเฉลิมพระเกียรติทําใหน้ําหลากเขามาและทวมตรงนั้นจนถึงวัดสวางคงคา 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอโทษครับทานบุญเส็ง  ทานเขากระทูหรือยังครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมเกริ่นใหทานประธานสภาทราบครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานเขากระทูดวนนี้เลยครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  จากผลกระทบเม่ือวันท่ี  27  กรกฎาคม  2560 มีฝนตกใน
เขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุเกิดน้ําทวมขัง  ประชาชนไดรับความเดือดรอน  จึงขอ
สอบถามวา  1. มีประชาชนท่ีไดรับผลกระทบก่ีคน  ก่ีครอบครัว  2. มีการใหความ
ชวยเหลือเยียวยาในเบื้องตนใหกับประชาชนท่ีเดือดรอนอยางไร 3. มีหางราน  
ประชาชน  มาบริจาคเงินและสิ่งของชวยเหลือความเดือดรอนก่ีราย  มีสิ่งของ
อะไรบาง  นําไปแจกจายหมดหรือยัง 4. เทศบาลใชงบประมาณเทาไร  จาก
งบประมาณอะไร  มาบรรเทาความเดือดรอน 5. ทานมีแผนท่ีจะปองกันน้ําทวมใน
อนาคตอยางไร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  กระทูขอ 1. มี
ประชาชนท่ีไดรับผลกระทบก่ีคน  ก่ีครอบครัว  2. มีการใหความชวยเหลือเยียวยา
ในเบื้องตนให กับประชาชนท่ีเดือดรอนอยางไร 3. มีหางราน  ประชาชน           
มาบริจาคเงินและสิ่งของชวยความเดือดรอนก่ีราย  มีสิ่งของอะไรบาง  นําไป
แจกจายหมดหรือยัง  ขออนุญาตใหทานผอ.วรวิทยเปนผูตอบคําถาม  ขอ  4. 
เทศบาลใชงบประมาณเทาไร  จากงบประมาณอะไร  มาบรรเทาความเดือดรอน  
ขออนุญาตใหหัวหนาสํานักปลัดเทศบาลเปนผูตอบคําถาม  5. ทานมีแผนท่ีจะ
ปองกันน้ําทวมในอนาคตอยางไร  ขออนุญาตใหผอ.สํานักการชางตอบคําถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานผอ.วรวิทย  ภูอวดครับ 

นายวรวิทย  ภูอวด  ผอ.กองสวัสดิการสังคม  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายผอ.วรวิทย  ภูอวด  ผอ.กองสวัสดิการสังคม  ขอตอบกระทูขอ 1. 
มีประชาชนท่ีไดรับผลกระทบก่ีคน  ก่ีครอบครัว  ขอตอบวา  มีประชาชนท่ีไดรับ
ผลกระทบจํานวน  714  ครัวเรือน  สมาชิกในครอบครัว  1,321  คน  ขอ  2. มี
การใหความชวยเหลือเยียวยาในเบื้องตนใหกับประชาชนท่ีเดือดรอนอยางไร      
ขอตอบวา 1. ทางคณะผูบริหารไดสั่งการให อปพร.  ระดมจิตอาสา  เจาหนาท่ีของ
เทศบาลพรอมเครื่องมือเครื่องไมลงพ้ืนท่ีเพ่ือชวยเหลือในการขนยายผูประสบภัย  
สัตวเลี้ยงและทรัพยสินข้ึนท่ีสูงหรือออกจากบริเวณน้ําทวมขังของประชาชน  2.  
ไดแจกจายกระสอบพรอมบรรจุทรายเพ่ือทําแนวก้ันในจุดท่ีจําเปน  3.  ไดประสาน
หนวยงานท่ีเก่ียวของท้ังองคกรภายนอกเพ่ือชวยเหลือผูประสบภัย  ไมวาจะเปน 
อปพร. มูลนิธิตางๆ สวนราชการท่ีเก่ียวของ  ตํารวจ  ทหาร  โรงพยาบาล  และ
หนวยงานตางๆก็ไดเขาชวยเหลือผูประสบภัยตามท่ีไดประสาน  4. ไดมีการเปด
ศูนยชวยเหลือผูประสบภัยน้ําทวมบริเวณวัดหอไตรปฏการาม  โดยมีการดําเนินการ  
ดังนี้  1. ตั้งจุดบริจาคชวยเหลือผูประสบภัยน้ําทวมและรวบรวมรายชื่อครอบครัว
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ผูประสบภัย  2. ไดรวบรวมน้ําดื่มและถุงยังชีพเพ่ือแจกจายใหกับประชาชน
ผูประสบภัยน้ําทวม  จํานวน  761  ชุด  3.  ดําเนินการประกอบอาหารและ
จัดทําขาวกลองแจกจายผูประสบภัยท่ีไมสามารถประกอบอาหารไดเนื่องจากน้ํา
ทวมสูง  โดยไดนําไปแจกจายท้ัง 3 ม้ือ  4.  จัดสถานท่ีพักพิงชั่วคราวสําหรับผู
อพยพในบริเวณวัดหอไตร  5.  จัดหนวยพยาบาลเคลื่อนท่ีใหกับผูประสบภัย  6.  
ตั้งหนวยปฐมภูมิบริการซอมเครื่องใชไฟฟาท่ีชํารุดเสียหายและไดประสานงานกับ
หนวยงานขางนอก  เชน  สารพัดชาง  ศูนยอาชีพของ พมจ. จากจังหวัดขอนแกน  
เพ่ือดําเนินการนวดผอนคลายความตึงเครียดใหกับพ่ีนองประชาชนท่ีไดรับ
ผลกระทบจากน้ําทวมเพ่ือเปนการสรางขวัญและกําลังใจใหกับประชาชน  7.  ได
สํารวจความเสียหายเบื้องตนโดยไดประสานงานกับคณะกรรมการชุมชนท่ีไดรับ
ผลกระทบจากน้ําทวมเพ่ือยืนยันขอมูลผูท่ีไดรับผลกระทบ  มีการแจกจายแบบสอบ
สัมภาษณ  ขอเท็จจริงของผูประสบภัยตามแบบ ป.พ.14 เพ่ือรวบรวมขอมูลในการ
แยกงานและประสานงานไปยังสํานักงานปองกันและบรรเทาสาธารณภัยเพ่ือให
ความชวยเหลือ 8. ไดทําความสะอาดหลังน้ําลด  ขอ  3. มีหางราน  ประชาชน  
มาบริจาคเงินและสิ่งของชวยความเดือดรอนก่ีราย  มีสิ่งของอะไรบาง  นําไป
แจกจายหมดหรือยัง  ขอตอบวา  ผูบริจาคมีท้ังหมด  234  ราย  สิ่งของท่ีไดรับ
บริจาค  เชน  น้ําดื่มแบบขวด  ขาวสารอาหารแหง  ขาวกลอง  ขนม  ผลไม  
อุปกรณและเครื่องอุปโภคบริโภคตางๆ  ซ่ึงเทศบาลเมืองกาฬสินธุไดจัดทําเปนถุงยัง
ชีพแจกใหกับพ่ีนองประชาชนท่ีเดือดรอนเพ่ิมเติมและการรับบริจาคจะมีบัญชีของผู
บริจาคทุกทานและสิ่งของท่ีเหลือเพ่ือจะนําไปแจกจายใหกับพ่ีนองประชาชนตอไป  
ตองขอขอบคุณหนวยงานท่ีเก่ียวของและผูท่ีมารวมบริจาคในครั้งนี้ดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญหน.พงษธร  โพธิแทนครับ 

นายพงษธร  โพธิแทน  หน.สํานักปลัดเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายพงษธร  โพธิแทน  หน.สํานักปลัดเทศบาล  กระทูถาม ขอ  4. 
เทศบาลใชงบประมาณเทาไร  จากงบประมาณอะไร  มาบรรเทาความเดือดรอน  
ขอตอบวา เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใชงบประมาณจากงบกลาง  ประเภทเงินสํารอง
จาย  เพ่ือจายในกรณีฉุกเฉินท่ีมีสาธารณภัยเกิดข้ึนหรือบรรเทาปญหาความ
เดือดรอนของประชาชนโดยสวนรวม  ใชในการชวยเหลือและบรรเทาความ
เดือดรอนผูประสบอุทกภัย  ดังนี้  1.  ซ้ือถุงยังชีพ  จํานวน  600  ชุด  เปนเงิน  
180,000  บาท  2.  ซ้ือน้ําเพ่ือบริโภค  จํานวน  500  แพ็ค  เปนเงิน  24,000  
บาท  3.  จัดทําอาหารเลี้ยงผูประสบภัย  จํานวน  5  วัน  เปนเงินท้ังสิ้น  
121,500  บาท  4.  จัดซ้ือทราย  จํานวน  130  คิว  พรอมถุงบรรจุทราย  
จํานวน 5,500 ใบ  เปนเงิน 116,460  บาท  รวมเปนเงินชวยเหลือบรรเทาผู
ประสบอุทกภัยในเบื้องตน  จํานวนเงินท้ังสิ้น  441,960  บาท 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.ภาณุเดช  เจริญพันธุวงศครับ 

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  กระทู
ถาม  ขอ  5. ทานมีแผนท่ีจะปองกันน้ําทวมในอนาคตอยางไร  ขอตอบวา  
เทศบาลเมืองกาฬสินธุไดเตรียมแผนปองกันน้ําทวมในอนาคต  ดังนี้  1.  จัดทํา
โครงการปรับปรุงภูมิทัศนบริเวณทุงสระ  ไดดําเนินการขุดลอกพ้ืนท่ีทุงสระเปน



-8- 
 

พ้ืนท่ีรับน้ําโดยเสริมคันดินขอบบอใหสูงข้ึนจากเดิม  เพ่ือปองกันน้ําทวมตลอดแนว
ลํารางดานขางวัดสวางคงคาและแนวติดลําหวยสีทน  2.  ดําเนินการสอบแนวเขต
ท่ีดินลําหวยสีทนท่ีอยู ในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   ซ่ึงปจจุบันไดวางเงิน
คาธรรมเนียมรังวัดสอบแนวเขตท่ีดินแลว  เม่ือดําเนินการสอบแนวเขตแลวเสร็จ
สํานักการชางจะไดนําเครื่องจักรกลเขาดําเนินการศึกษาออกแบบในพ้ืนท่ีขุดลอก
แนวลําหวยสีทนเพ่ือชวยในการระบายน้ําใหไหลลงสูลําน้ําปาวไดรวดเร็วยิ่งข้ึน  3.  
กรมโยธาธิการและผังเมืองไดจัดทําโครงการศึกษาวางแผนหลัก  ศึกษาความ
เหมาะสมและออกแบบระบบปองกันน้ําทวมพ้ืนท่ีชุมชนจังหวัดกาฬสินธุ  ในสวน
ของเทศบาลเมืองกาฬสินธุเปนพ้ืนท่ีท่ีไดรับจัดทําโครงการดังกลาว  ซ่ึงขณะนี้กรม
โยธาธิการและผังเมืองไดวาจาง  บริษัท  แม็คโครคอนซันแตนท  จํากัด  เขา
ดําเนินการศึกษาออกแบบ  เม่ือดําเนินการแลวเสร็จกรมโยธาธิการและผังเมืองจะ
นําเขาบรรจุไวในแผนงานและของบประมาณในการกอสราง  ซ่ึงคาดวาจะได
งบประมาณกอสรางในป  พ.ศ. 2562  โครงการดังกลาวจะชวยในการระบายน้ํา
และปองกันน้ําทวมพ้ืนท่ีชุมชนภายในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ     
กระผมขอถามวา 1. ในงบของ  ททท. ท่ีทําถนนจักรยาน  จํานวน  15  ลานบาท  
ใครเปนผูออกแบบ  2.  ทางจักรยานมีความสําคัญอยางไรกับเขตเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขออนุญาตครับ  กระทูท้ัง  5  ขอ  ทานติดใจหรือไม 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล ไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานถามเรื่องอะไรตอ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ในกระทูถาม  ใหผมถามกระทูได  3  ครั้ง 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานบุญเส็งถามคําถามท่ีเก่ียวกับกระทูท้ัง 5 ขอ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล เก่ียวครับเพราะเปนสาเหตุท่ีทําใหเกิดน้ําทวม  เราไปทําทาง
จักรยานทําใหระบายน้ําไมได  เม่ือระบายไมไดผมก็ถามทานวาเปนโครงการของ
ใครท่ีทําขวางทางน้ํา  เปนเรื่องเก่ียวเนื่องกันครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมดูแลววาไมเก่ียว  เขาไดตอบไปแลวท้ัง 5 ขอ  ถาทานติดใจขอใด
ขอหนึ่งทานก็ถามและใหเขาอธิบายเพ่ิมในขอนั้นครับ  ขอใหทานอธิบายดวยครับ
วาเรื่องถนนจักรยานเก่ียวของกับขอไหน 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผลกระทบจากน้ําทวมครั้งนี้เกิดจากทางจักรยาน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ไมเก่ียวกับกระทูท้ัง 5 ขอ ขอใหทานอธิบายเก่ียวกับกระทูท้ัง 5 ขอ
นี้  ถาทานไมติดใจก็ใหเปนกระทูถามทานอ่ืนตอครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  มันเก่ียวเนื่องกับขอ 5 ท่ีผมถามวามีแผนปองกันน้ําทวม
อยางไร  มีการชวยเหลือเยียวยาเบื้องตนใหกับพ่ีนองประชาชนอยางไร  ซ่ึงไดมีการ
เยียวยาไปแลวแตในอนาคตจะเปนอยางไรก็ไมทราบ  ทางรัฐบาลจะชวยเหลือ
อยางไรก็ไมทราบ  ผมจึงเสริมวาในแผนปองน้ําทวมท่ีทางสํานักการชางตอบมา
ทําไมไมมีการขุดลอกและออกแบบใหถูกตอง  ทําไมไมดูของเกาท่ีทานสมศักดิ์     
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รมไทรทองทําไว  ทานทํารางระบายน้ํา  4 – 5 ชองทาง  ตองยกประโยชนใหทาน  
เพราะน้ําไมทวมกาฬสินธุ  แตทางจักรยานเราเกิดน้ําทวมข้ึนมามีผลกระทบตรงนี้  
ผมจึงตองมาพูดในเรื่องน้ําทวม  มีการเยียวยาอยางไรในอนาคตทําไมไมทําทาง
ระบายน้ําใหหลายชองกวานี้  ถาออกแบบถูกตองคงไมทวมขนาดนี้  น้ําขังเออแลว
ทวม  ผมอยากอธิบายใหทานประธานสภาไดทราบวาระบบน้ําเปนอยางไร  ทําไม
ถึงทวม  ถาฝนตกอีกครั้งก็คงทวมอีก  ไมมีการขุดรองน้ําลงมาหาริมแกงเสร็จแลว
มาหลังวัดสวางแลวคอยมารวมสามแยกแลวมาลงหลังหมูบานไหมไทย  มันเปน
ผลกระทบ  จะใหผมพูดตอนไหน  ถาพูดในญัตติรางเทศบัญญติก็คงหาวาผมนอก
เรื่อง  ตอนนี้พูดเรื่องน้ําทวมแลวก็ขอใหทานประธานฟงผมดวย  สิ่งท่ีผมพูดไปเปน
ผลกระทบกับประชาชนไมใชสวนตัวผม  เราไปแจกของก็ไมได  น้ําตรงสามแยก
บานนายปรียาพันธ  พูลพัฒน  เขาไมได  ตรงนั้นน้ําเชี่ยวมากตองใชเรือท่ีมี
เครื่องยนตถึงจะสามารถเขาไปได  เต็กกาก็เขาไมไดแจกของก็ไมได  ท่ีผมพูดเพราะ
น้ํามารวมกันตรงนั้นแลวจะทําตรงนั้นเปนแกมลิงทําไม  ตอไปนี้จังหวัดกาฬสินธุน้ํา
ทวมทุกป  ไมใช  40  ป  ถึงทวมครั้งหนึ่ง  น้ําทวมตรงหลังโรงฆาสัตวก็ไมมีท่ีลง  
ทางระบายน้ําสี่จุดก็ไมมีท่ีลง  ทางระบายน้ําหลังวัดสวางคงคาก็ลงไมได  น้ําจาก
กาฬสินธุและน้ําตลาดก็เขาไปรวมตรงนั้นอีก 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนอธิบายพอสมควรแลวครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ในครั้งหนาผมจะเขียนกระทูมาสัก 20 ขอ  ใหทานตอบครับ 

(3.2)  กระทูถามคณะผูบริหาร 
-  ทานอาคม  สําราญเนตร 
-  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน 
-  ทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ 
-  ทานนพดล  แกวพูล 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  3 เรื่อง กระทูถาม (3.2)  กระทูถามคณะ
ผูบริหาร  กระทูถามทานแรก  ขอเชิญทานอาคม  สําราญเนตรครับ 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  กระทูของกระผมมีสวนใกลเคียงกับทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  เก่ียวกับ
เรื่องการบริหารจัดการน้ําภายในเขตเทศบาล  ทานไมตองอธิบายเพ่ิมเติมก็ได  ผม
ขอสอบถามวา  ตามท่ีพ่ีนองประชาชนเกิดขอสงสัยเพราะเห็นมีการขุดเจาะเพ่ือวาง
ทอระบายน้ําอยูหลายจุด หลายถนน  ในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   ใช
งบประมาณในการดําเนินโครงการเทาไร  ระยะเวลาดําเนินงานก่ีวัน  เปนเงินของ
เทศบาลหรือเปนเงินของสวนอ่ืน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ขออนุญาตอธิบาย
กระทูของทานอาคม  สําราญเนตร  ตองขอขอบคุณในความหวงใยของทานอาคม  
สําราญเนตรท่ีมีตอพ่ีนองประชาชน  เรื่องการขุดเจาะถนนท่ีเห็นอยูนั้นเปนการวาง
ทอระบายน้ําฝนท่ีจะเกิดข้ึนในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สวนเรื่องน้ําทวมเปน
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เรื่องการระบายน้ําจากหวยสีทน  ในกรณีท่ีมีการขุดเจาะ  เปนงานท่ีเราตอง
ดําเนินการอยางไรเพ่ือท่ีจะเอาน้ําท่ีคางอยูบนผิวจราจรระบายลงลําน้ําปาวใหเร็ว
ท่ีสุด  หากเราดูภูมิประเทศของเทศบาลเมืองกาฬสินธุจะเห็นวาเริ่มตนจากลําน้ํา
ปาวเปนท่ีลุมและจะสูงข้ึนมาเรื่อยๆจนกระท่ังบริเวณถนนบายพาสชุมชนทุงศรีเมือง  
ชุมชนทุงมน  แถบนี้จะเปนบริเวณท่ีสูงจนถึงดงปอ  หากฝนตกบริเวณนี้น้ําทุกหยด
จะไหลลงสูลําน้ําปาว  การแกไขปญหาไมใหเกิดน้ําทวมขังในถนนหนทางหรือ
บานเรือนของพ่ีนองประชาชน  นั่นคือ  ทําทอระบายน้ําเพ่ือระบายน้ําฝนลงสูลําน้ํา
ปาวใหเร็วท่ีสุด  ในอดีตเคยมีการวางทอซ่ึงมีความกวางเสนผานศูนยกลาง 1.50 
เมตร  จากบริเวณถนนทุงศรีเมืองยาวไปถึงหนาสํานักงานท่ีดินปจจุบันนี้เปนหนา
ศาลากลางและเลี้ยวขวาลงถนน 1155  ลงไปโรงมวยและไหลลงสูหวยสีทน  ซ่ึง
เปนแนวทางท่ีเราทําไวระบายน้ําฝนจากบริเวณทุงศรีเมือง  ทุงมนและบริเวณ
บางสวนของชุมชนสุขสบายใจ  แตเนื่องจากเดิมทอระบายน้ํา  1.50 เมตร  เรา
ดําเนินการไปแลวเวลาฝนตกน้ําทวมขังไมนาน  ไมถึง 15 – 20 นาทีก็สามารถ
ระบายไดหมด  แตเนื่องจากปจจุบันไดมีการถมดินท่ีวางบริเวณตางๆแถบนี้  ซ่ึง
เม่ือกอนเปนท่ีวางเปลาเวลาฝนตกลงมาก็ไหลลงสูท่ีวาง  ตอนนี้มีการถมท่ีเม่ือถมท่ี
เกือบทุกแปลงบริเวณนี้เม่ือน้ําไหลมาก็จะลงมาท่ีถนน  ทําใหทอระบายน้ํา  1.50 
เมตร  ของเราทํางานหนักและระบายน้ํานานข้ึน  ทางคณะผูบริหารก็คิดตลอดวา
ทําอยางไรจะเพ่ิมชองทางระบายน้ําจากทอ  1.50 เมตร  ไปลงลําน้ําปาวอีกทาง
หนึ่งใหเร็วท่ีสุด  เรื่องนี้คิดมานานแลวแตไมมีงบประมาณ  ทางเราไดประสานไปท่ี
ทางทานผูวาราชการจังหวัด  ตั้งแตทานผูวาราชการจังหวัดทานเดิม  ทานณัฐภัทร  
สุวรรณประทีป  ทานไดเมตตาบรรจุโครงการนี้อยูในงบผูวา CEO  หรืองบ กบจ.  
จํานวนเงิน  26  ลานบาท  หากตอนนี้ทานเห็นการขุดเจาะบริเวณหนาวัดกลาง  
หนาโรงพยาบาล  นั่นคือ  การวางทอบล็อคคอนเวริส  กวาง 1 × 1 เมตร  ตอจาก
ทอ  1.50 เมตร  เพ่ือสงน้ําไปลงลําน้ําปาวผานวัดกลาง  ศาลเจาพอหลักเมืองเลี้ยว
ขวาลงถนนแกงสําโรงและลงลําน้ําปาวขางโรงเลื่อย  ชวงนี้กําลังดําเนินการเปนการ
บริหารงบประมาณของเทศบาล  เทศบาลไดรับประโยชนโดยใชงบประมาณของ
จังหวัดซ่ึงเปนงบของสวนราชการอ่ืน  การขุดเจาะอีกสวนหนึ่งคือการขุดเจาะตาม
เทศบัญญัติซ่ึงปรากฏในเทศบัญญัติงบประมาณประจําป พ.ศ. 2560  สวนท่ีเหลือ
ประมาณ  16  โครงการ  งบประมาณ  8  ลานบาท  เปนการทําทอระบายน้ํา
ท่ัวไปตามตรอก  ซอก  ซอยรูปตัวยู  อีกอันหนึ่งคือการแกไขปญหาทอน้ําเสียของ
ระบบบําบัดน้ําเสียท่ีผานถนนอนรรฆนาคและเกิดชํารุดใตดินทําใหถนนทรุดและมี
ปญหา  ผมพยายามแกไขปญหาการนําน้ําเสียในระบบทอนี้สงเขาระบบบําบัดน้ํา
เสียเพ่ือใหดําเนินการไดมากท่ีสุดแตเนื่องจากไดมีการศึกษาความเปนไปไดและให
ทางอาจารยชวยออกแบบและปรากฏวาตองใชเงินถึง  40  ลานบาท  เราไปเอา
เงินท่ีไหนไมได  จึงไดประสานไปท่ีองคการจัดการน้ําเสียเพ่ือขอให เขาจัด
งบประมาณมาชวย  เขาจึงมาศึกษารูปแบบและบอกวาจะเปลี่ยนทอแทนท่ีจะผาน
ถนนอนรรฆนาคก็มาขุดเจาะผานขางวัดสวางคงคา  เริ่มตั้งแตบริเวณหนาโรงมวย  
จัดต้ังศูนยสูบน้ําและสูบน้ําเสียจากบริเวณนั้นสงเขาบอบําบัดน้ําเสียผานเสนทาง
ดานหลังหมูบานไหมไทย  เพราะฉะนั้นในสวนท่ีกําลังแกไขปญหาทุกวันนี้เปนการ
แกไขปญหาระบบน้ําฝนเพ่ือไมใหทวมขังในเขตเศรษฐกิจหรือเขตเทศบาลเมือง
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กาฬสินธุ  นอกจากนี้ทางสํานักงานโยธาธิการฯก็มาวางแนว  ศึกษาและออกแบบ
เพ่ือท่ีจะแกไขไมใหเกิดปญหาน้ําทวมในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุตามท่ีทาน ผอ.
สํานักการชางไดตอบไปเม่ือสักครูวาจะไดงบประมาณในป 2562 ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานอาคม  สําราญเนตรมีขอซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  เชิญครับ 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  กระผมตองขอขอบคุณทานคณะผูบริหารท่ีไดตอบกระทู  จากท่ีไดฟงก็มี
ความชัดเจนในเรื่องของการทําทอระบายน้ํารองรับปริมาณน้ําฝนเพ่ือแกไขปญหา
น้ําทวมขังในเขตเทศบาล  ท่ีผมถามกระทูในเรื่องนี้เพราะมีประชาชนหลายคนมี
ความเขาใจวาการทําทอในขณะนี้  เปนการทําทอรับน้ําเสียเพ่ือไปลงบอบําบัด
หรือไม  อยางไร  เม่ือไดฟงคณะผูบริหารไดตอบกระทูแลวก็เขาใจวาการทําทอขุด
เจาะในปจจุบันเพ่ือรับน้ําฝนใหลงลําหวยสีทนเพ่ือปองกันน้ําทวมขัง  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกระทูถามของทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  เชิญครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใครขอเรียน
ถามทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหาร  ดังตอไปนี้  เรื่องงบประมาณ     
เทศบัญญัติป พ.ศ. 2560 นั้น มีขอสอบถาม ดังนี้ 1. รายรับของป  2560  เขา
เปาหรือไม  มียอดรายรับเทาไร  2. รายจายตามโครงการท่ีกําหนดไวใชจายตาม
โครงการครบหรือไม  3.  การโอนลด – โอนจาย  ตามโครงการมีก่ีโครงการ  ขอให
ชี้แจงทุกโครงการดวย  4. มีโครงการท่ีไมไดดําเนินการท่ีตกเปนเงินสะสมก่ี
โครงการ  5. ยอดเงินสะสม  ณ  ปจจุบันเหลือเทาไหร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  สําหรับ
กระทูขอ  1  เก่ียวกับรายรับป 2560  ขออนุญาตใหผอ.สวนนันทนาเปนผูตอบ
คําถาม  ในสวนกระทู ขอ 2 – ขอ 4  ขออนุญาตใหทานรองปลัดอภิวัฒนเปน
ผูตอบคําถาม  กระทูขอ  5  ยอดเงินสะสม  ณ  ปจจุบันเหลือเทาไหรขออนุญาต
ใหผอ.สวนจําลองเปนผูตอบคําถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.สวนนันทนา  สุเพ็งคําภาครับ 

นางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  ดิฉันนางสาวนันทนา  สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได  กระทูถามขอ  1  
รายรับของป  2560  เขาเปาหรือไม  มียอดรายรับเทาไร  ขอตอบวา  รายรับของ
ป  2560 ยั ง ไม เข า เป า   เทศบาลประมาณการรายรับป  2560  ไว ท่ี  
365,205,588 บาท รับจริง  ณ วัน ท่ี 31  กรกฎาคม 2560 จํานวน  
312,317,423.62  บาท  ต่ํากวาประมาณการรายรับอยูท่ี  52,888,164.38  
บาท  และขออนุญาตตอบคําถามขอ 5 ยอดเงินสะสม  ณ  ปจจุบันเหลือเทาไหร  
ขอตอบวา  ณ ปจจุบัน  วันท่ี  31  กรกฎาคม 2560 เรามียอดเงินสะสมอยูท่ี  
22,186,469.29 บาท  ขอบคุณคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานรองอภิวัฒน  ปะกิทังครับ 
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นายอภิวัฒน  ปะกทิัง  รองปลัดเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายอภิวัฒน  ปะกิทัง  รองปลัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ขออนุญาตตอบกระทูของ
ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ขอ  2. รายจายตามโครงการท่ีกําหนดไวใชจายตาม
โครงการครบหรือไม  และจะเชื่อมโยงกับ  ขอ 4. มีโครงการท่ีไมไดดําเนินการท่ีตก
เปนเงินสะสมก่ีโครงการ  ขอตอบวา  โครงการในเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจําป  2560  ท่ีนํามาจัดทําเปนแผนดําเนินงาน มีท้ังสั้น  177  โครงการ ได
ดําเนินการในชวง 6 เดือนแรกไปแลว 26  โครงการ  มีโครงการท่ีไมไดดําเนินการ  
จํานวน  1  โครงการ  คือ  โครงการเทศบาลพบสื่อมวลชนและผูประกาศขาว
ชุมชน  งบประมาณ  50,000 บาท กองวิชาการและแผนงาน  เนื่องจากอยูใน
หวงไวอาลัยในหลวงรัชกาลท่ี 9  คณะกรรมการหอกระจายขาวชุมชนจึงมีมติวาไม
จัดในชวงนั้น  เงินสวนนี้จึงไดโอนไปเปนคาใชจายในการจัดทําหนังสือ 80 ป
เทศบาลเมืองกาฬสินธุและโครงการท่ีจะดําเนินการในชวง  6  เดือนหลัง  มี
ท้ังหมด  150 โครงการ  ซ่ึงแตละสวนการงานกําลังดําเนินการตามหวงระยะเวลา
ท่ีกําหนดและตามความเหมาะสมกับสถานการณจนกวาจะสิ้นปงบประมาณ  โดย
สํานัก กองตางๆ ก็เรงดําเนินการใหเปนไปตามแผนดําเนินการ  และเม่ือสิ้น
ปงบประมาณ ณ วันท่ี 30  กันยายน  2560 ก็คงจะไดสรุปรายงานใหคณะ
ผูบริหารทราบและนําเขาสู ท่ีประชุมคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาเทศบาลตอไป  และจะแจงใหสภาเทศบาลทราบในลําดับตอไป  ขอ  3.  
การโอนลด – โอนจาย  ตามโครงการมีก่ีโครงการ  ขอใหชี้แจงทุกโครงการดวย  
ขอตอบวา ในปงบประมาณ 2560  ณ  วันท่ี  31  กรกฎาคม  2560 มีการโอน 
51 ครั้ง มีโครงการตาง ๆ ท่ีโอนลด จํานวน  44  โครงการ ดังนี้ ครั้งท่ี 1/2560 
โอนเพ่ิม 1. โครงการขับเคลื่อนชุมชนตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวรัชกาลท่ี 9 จํานวน  120,000 บาท กองสวัสดิการ
สังคม  โอนลดจากประเพณีลอยกระทง จํานวน  120,000 บาท สํานักการศึกษา 
ครั้งท่ี 2/2560 โอนลด 1. ประเพณีลอยกระทง จํานวน  100,000 บาท สํานัก
การศึกษา ครั้งท่ี 3/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการแขงขันกีฬานักเรียนสังกัด อปท. 
จํานวน 220,000 บาท สํานักการศึกษา โอนลดจาก 1. โครงการฝกอบรมและ
แขงขันกีฬาเด็กเยาวชน – ประชาชน จํานวน 100,000 บาท สํานักการศึกษา 2. 
ประเพณีลอยกระทง  จํานวน 20,000 บาท สํานักการศึกษา ครั้งท่ี 7/2560 
โอนลด 1. โครงการประชุมคณะกรรมการชุมชนและผูนําชุมชน  จํานวน 30,000 
บาท กองสวัสดิการสังคม ครั้งท่ี 8/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการแขงขันคนเกงใน
โรงเรียนทองถ่ิน จํานวน 13,000 บาท สํานักการศึกษา 2. ประเพณีวันข้ึนปใหม 
จํานวน 21,850 บาท สํานักการศึกษา โอนลด 1. โครงการนิเทศภายใน  จํานวน 
13,000 บาท สํานักการศึกษา 2. โครงการแขงขันกีฬานักเรียนสังกัด อปท. 
จํานวน 11,000 บาท สํานักการศึกษา 3. ประเพณีวันลอยกระทง จํานวน 
10,850 บาท ครั้งท่ี 11/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการฝกอบรมพนักงานครูและ
บุคลากรทางการศึกษา จํานวน 389,250 บาท สํานักการศึกษา โอนลด 1.  
โครงการฝกอบรมสัมมนาบุคลากรและทัศนศึกษาดูงานของบุคลากรเทศบาล 
จํานวน 389,250 บาท สํานักปลัดเทศบาล ครั้งท่ี 12/2560 โอนเพ่ิม 1. 
โครงการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการหอ
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กระจายขาวชุมชน จํานวน 10,000 บาท กองวิชาการและแผนงาน โอนลด 1. 
โครงการประชุมประจําเดือนคณะกรรมการหอกระจายขาวชุมชน จํานวน 
10,000 บาท กองวิชาการและแผนงาน ครั้งท่ี 17/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการ
จัดงานวันเทศบาล จํานวน  60,000 บาท สํานักปลัดเทศบาลครั้งท่ี 18/2560 
โอนลด 1. โครงการฝกอบรมการจัดตั้งอาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน (อปพร.) 
รุนท่ี 11 จํานวน 50,000 บาท  ฝายรักษาความสงบ สํานักปลัดเทศบาล ครั้งท่ี 
19/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการฝกอบรมพนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษา 
จํานวน 70,000 บาท สํานักการศึกษา โอนลด 1. โครงการแขงขันเดินวิ่งเพ่ือ
สุขภาพ จํานวน 60,000 บาท สํานักการศึกษา 2. โครงการแขงขันกีฬานักเรียน
ในสังกัด อปท. จํานวน 50,000 บาท 3. ประเพณีวันลอยกระทง จํานวน 3,700 
บาท 4. โครงการจัดงานวันเด็กแหงชาติ จํานวน 7,300 บาท ครั้งท่ี 20/2560 
โอนเพ่ิม 1. โครงการเขาคายเยาวชนเพ่ือสรางภาวะผูนําและปองกันแกไขปญหา
ของเยาวชน จํานวน 210,000 บาท กองสวัสดิการสังคม โอนลด 1. โ ค ร ง ก า ร
ประชุมประจําเดือนคณะกรรมการชุมชนและผูนําชุมชน จํานวน 50,000 บาท 
กองสวัสดิการสังคม 2. โครงการแขงขันกีฬาชุมชนสัมพันธสมานฉันทปรองดอง 
จํานวน 120,000 บาท กองสวัสดิการสังคม 3. โครงการจัดงานวันเยาวชน
แหงชาติ จํานวน 20,000 บาท กองสวัสดิการสังคม 4. โครงการอบรมจัดทําแผน
และทบทวนแผนชุมชน จํานวน 20,000 บาท กองสวัสดิการสังคม ครั้งท่ี 
21/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการใหความรูเก่ียวกับพัสดุ จํานวน 5,000 บาท 
สํานักการคลัง โอนลด 1. โครงการสงเสริมคุณธรรมความซ่ือตรง จํานวน 5,000 
บาท กองวิชาการและแผนงาน ครั้งท่ี 22/2560 โอนลด 1. โครงการเทศบาลพบ
สื่อมวลชนและผูประกาศขาวชุมชน จํานวน 50,000 บาท กองวิชาการและ
แผนงาน ครั้งท่ี 24/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการขับเคลื่อนชุมชนตามแนวทาง
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ฯ จํานวน 40,000 บาท กองสวัสดิการสังคม 2. 
โครงการรณรงคตอตานยาเสพติด จํานวน 20,000 บาท กองสวัสดิการสังคม ครั้ง
ท่ี 28/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการจัดงานวันเทศบาล จํานวน 10,000 บาท 
สํานักปลัดเทศบาล ครั้งท่ี 30/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการจัดการศึกษาทางเลือก
มินิอิงลิชโปรแกรม (MEP) จํานวน 50,000 บาท สํานักการศึกษา โอนลด 1. งาน
ประเพณีสงกรานต จํานวน 50,000 บาท ครั้งท่ี 31/2560 โอนเพ่ิม 1. 
โครงการเฝาระวังและควบคุมโรคติดตอจากสัตวสูคน จํานวน 5,000 บาท สํานัก
การสาธารณสุข ฯ ครั้งท่ี 32/2560 โอนเพ่ิม 1.โครงการสงเสริมอนุรักษภูมิ
ปญญาทองถ่ิน จํานวน 30,000 บาท สํานักการศึกษา 2. งานบวงสรวงหอเจา
บาน ปูแฮ ปูหารและศาลหลักเมือง จํานวน 20,000 บาท สํานักการศึกษา ครั้งท่ี 
36/2560 โอนเพ่ิม 1. โครงการฝกอบรมกลุมอาชีพในชุมชน จํานวน 40,000 
บาท กองสวัสดิการสังคม ครั้งท่ี 40/2560 โอนลด 1. โครงการกอสรางรั้วและ
ประตูเปด – ปด โรงเรียนเทศบาล ๕ ดงปอ จํานวน 31,000 บาท สํานัก
การศึกษา 2. โครงการกอสรางถนน คสล.พรอมทอระบายน้ําและบอพักโรงเรียน
เทศบาล ๕ ดงปอ จํานวน 280,000 บาท สํานักการศึกษา 3. โครงการพัฒนา
หองสมุดในโรงเรียน จํานวน 47,000 บาท สํานักการศึกษา 4. โครงการรณรงค
ยาเสพติดในสถานศึกษา จํานวน 100,000 บาท สํานักการศึกษา ครั้ง ท่ี 
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41/2560 โอนลด 1. โครงการปรับปรุงผังเมืองรวม จํานวน 20,000 บาท 
สํานักการชาง 2. โครงการสนับสนุนการเลือกตั้งตามระบอบประชาธิปไตย จํานวน 
100,000 บาท สํานักปลัดเทศบาล 3. โครงการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือ
ผูบริหารทองถ่ิน จํานวน 100,000 บาท สํานักปลัดเทศบาล ครั้งท่ี 43/2560 
โอนลด 1. โครงการจัดทํารายงานกิจการชุมชน จํานวน 20,000 บาท กอง
สวัสดิการสังคม 2. โครงการขับเคลื่อนชุมชนตามแนวหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง จํานวน 40,000 บาท กองสวัสดิการสังคม ครั้งท่ี 44/2560 โอนลด 
1. โครงการพัฒนาแหลงเรียนรูของโรงเรียนสังกัดเทศบาล จํานวน 11,200 บาท 
สํานักการศึกษา 2. โครงการสงเสริม อปท. จัดทําแผนพัฒนาดีเดน จํานวน 
60,000 บาท สํานักการศึกษา ครั้งท่ี 46/2560 โอนเพ่ิม 1. งานประเพณีแห
เทียน จํานวน 42,000 บาท สํานักการศึกษา โอนลด 1. โครงการสงเสริมองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินจัดทําแผนพัฒนาดีเดนในสถานศึกษาและสํานักการศึกษา 
จํานวน 42,000 บาท สํานักการศึกษา ครั้งท่ี 49/2560 โอนลด 1. โครงการจัด
กิจกรรมพ้ืนท่ีสรางสรรคสําหรับเยาวชน จํานวน 19,000 บาท กองสวัสดิการ
สังคม 2. โครงการเลือกตั้งประธานชุมชนและคณะกรรมการชุมชน จํานวน 
48,000 บาท กองสวัสดิการสังคม 3. โครงการเขาคายเยาวชนเพ่ือสรางภาวะ
ผูนําและปองกันแกไขปญหาของเยาวชน จํานวน 8,000 บาท กองสวัสดิการ
สังคม ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จากท่ีไดรับฟง
การตอบกระทูแลวทานยังไมไดตอบวามีโครงการท่ีไมไดทําและตกเปนเงินสะสมมี
หรือไม  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานรองอภิวัฒน  ปะกิทังครับ 

นายอภิวัฒน  ปะกิทัง  รองปลัดเทศบาล  โครงการท่ีไมไดทํามี 1 โครงการ  คือ  โครงการเทศบาลพบ
สื่อมวลชน  แตยังไมไดตกเปนเงินสะสมเพราะยังไมสิ้นสุดปงบประมาณ  โอนไปใช
เปนโครงการทําหนังสือ 80 ปเทศบาลเมืองกาฬสินธุครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ทานประธานครับ  ผมติดใจขอ 1 วา รายรับป 2560 ท่ีเม่ือ
สักครูทางสํานักการคลังไดรายงานวา ณ วันท่ี 31 กรกฏาคม 2560 เงินเขาแลว 
312,317,423.62 บาท  เราตั้งงบประมาณไว  365,205,588 บาท ผมเปน
หวงวาจะมีผลกระทบกับการรางเทศบัญญัติในวาระตอไป  ในระยะ 2 – 3 เดือนนี้
เราจะหาเงินไดหรือไม  จํานวน  52,888,164.38 บาท  เปนปญหาท่ีกระผมฟง
แลวคิดวา 3 เดือนนี้  เงินจะเขามาหรือไม  และเทศบัญญัติป 2561 ตั้งข้ึนอีก
ประมาณ 385 ลานบาท  ตั้งข้ึนจากป 2560 จํานวน 20 กวาลานบาท  ผมเปน
หวงวาถาไมเขาเปาจริงๆจะมีปญหาในภายภาคหนาครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณทานบุญเส็งในความหวงใยและขอเสนอแนะครับ  ตอไป
เปนกระทูถามของทานสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ ซ่ึงกระทูถามของทานไดรับการบรรจุ
ในรางเทศบัญญัติแลว  ทานยังติดใจสอบถามหรือไม  หรือจะถอนกระทูครับ 
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นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ      
ผมทราบครับ  ผมไดสงกระทูกอนไดรับเอกสารซ่ึงเม่ือผมไดเห็นเอกสารวาทาง
เทศบาลไดอนุมัติโครงการรองระบายน้ําของชุมชนซอยน้ําทิพยแลว  ผมก็รูสึกดีใจ
กับพ่ีนองประชาชนเปนอยางยิ่งและผมตองขอกราบขอบพระคุณทางเทศบาลเมือง
กาฬสินธุและผูท่ีมีสวนเก่ียวของทุกทาน  ผมขอถอนกระทู  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกระทูถามของทานนพดล  แกวพูลเชิญครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ขอยื่นกระทู
สอบถามทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหาร  ดังตอไปนี้  ดวยปรากฏวาไดมี
การกอสรางทางเดินบริเวณหนองไชยวาน  ขอสอบถามวา 1. ใชงบประมาณเทาไร  
ใครเปนผูรับจาง  ใครเปนผูออกแบบ  2. ทําไมการกอสรางทางเดินจึงต่ํากวาระดับ
น้ําสวนใหญน้ําทวมใชการไมได 3. ทานจะมีวิธีการแกไขอยางไร  ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ กระทูท่ีทานสอบถาม
เก่ียวกับการกอสรางทางเดินบริเวณหนองไชยวาน  ขออนุญาตใหผอ.สํานักการชาง
เปนผูตอบคําถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.ภาณุเดช  เจริญพันธุวงศครับ 

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน กระผมนายภาณุเดช เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง ขออนุญาต
ตอบกระทูทานนพดล  แกวพูล  ขอ 1. ใชงบประมาณเทาไร  ใครเปนผูรับจาง  
ใครเปนผูออกแบบ  2. ทําไมการกอสรางทางเดินจึงต่ํากวาระดับน้ําสวนใหญน้ํา
ทวมใชการไมได 3. ทานจะมีวิธีการแกไขอยางไร  ขอตอบวา  โครงการกอสราง
ทางเดินริมตลิ่งหนองไชยวาน  เปนโครงการตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  
งบประมาณเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ป พ.ศ. 2559 หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  
งบประมาณ  600,000  บาท ดําเนินการออกแบบและควบคุมงานโดยสํานักการ
ชาง  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  มีผูรับจาง  คือ  หจก.ประสงควิศวกรรมกอสราง  
ขอเท็จจริง  ทางเดินริมตลิ่งจะสามารถใชไดตลอดป  ไมมีน้ําทวมพ้ืนทางเดินเพราะ
ระดับของทางเดินท่ีกอสรางนั้นอยูสูงเทากับระดับกักเก็บน้ําภายในหนองไชยวาน  
แตเนื่องจากภายในระยะเวลา  1 – 2 เดือน ท่ีผานมา ปริมาณน้ําผิวดินสวนเกินท่ี
เกิดจากฝนตก  รวมกับน้ําท่ีมีอยูเดิมภายในหนองไชยวานไมสมดุลกับการระบายน้ํา
ออกจากหนองไชยวานเพราะมีอุปสรรคมาปดก้ันทางระบายน้ํา  จึงเปนเหตุใหน้ํา
ภายในหนองไชยวานสูงกวาปกติจนทวมทางเดิน  แนวทางแกไขในขณะนี้  สํานัก
การชางไดนําเครื่องจักรกลทําการขุดลอกทางระบายน้ําและวางทอลอดปรับระดับ
น้ําหนองไชยวานใหไหลลงสูทางระบายน้ําริมถนนบายพาสเพ่ือระบายน้ําในชวงฤดู
ฝนนี้  เม่ือผานพนฤดูฝนไปแลวก็สามารถใชงานทางเดินไดตามปกติตอไปครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 
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นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ชวงท่ีผมไปดูตอน
นั้นเปนงานบุญคุม  ขออนุญาตเอยนาม  ทานรองนายกนพสิทธิ์ก็ไป  ตอนนั้นน้ํา
ทวมและรูสึกวาฝนยังไมตกเทาไหร  ผมมองดูแลววาสรางต่ํากวาพ้ืนของศาลา  เม่ือ
มีน้ําทวมขังก็คงใชงานไมไดเพราะจะมีตะไครน้ํา หอยไปเกาะ เม่ือวานผมไดไปดู
รูสึกวาจะแหงลงแลว  ผมคิดวาถาเราจะออกแบบใหไดประโยชนและคุมคาตลอด  
ไมมีปญหา  อยาไปเอยถึงในภาวะน้ําหรือฤดูฝน  ขอใหใชไดทุกฤดูก็จะเปนการดี  
ผมไมทราบวาผูท่ีออกแบบคํานึงถึงเฉพาะในชวงท่ีไมใชฤดูฝนใชหรือไม  ในความคิด
ของผมคิดวานาจะสรางใหใชไดทุกฤดูกาลเพราะทางตรงนั้นอนาคตไมทราบวาจะ
สรางตอหรือไม  หากมีการสรางก็อยากใหใชประโยชนไดตลอด  ไมใชวาหนาฝนใช
งานไมได  หนาแลงหนาหนาวถึงจะใชไดมันเสียเปลา  การทวมขังในลักษณะนั้นเด็ก
หรือใครลงไปมันลื่นเพราะมีตะไครน้ํา  เพราะฉะนั้นการทําอะไรก็ตามตอไปเราควร
คํานึงถึงอนาคตหรือในสวนท่ีเรามองไมเห็นในอนาคต  อยางท่ีเขาบอกวาปนี้       
ปหนาและปตอไปน้ําในเมืองไทยของเราจะเพ่ิมมากข้ึน  อยากใหทางคณะผูท่ีมีสวน
เก่ียวของคํานึงถึงสวนนี้  ไมใชวาทําเสร็จแลวมาตามแกปญหาทีหลัง  ซ่ึงการ
แกปญหาทีหลังก็ตองใชเงิน  เงินนั้นก็มาจากภาษีของพ่ีนองประชาชนของเรา  ขอ
เรียนฝากไวดวยความเปนหวงจะไดมีสวนรวมในการพัฒนาเทศบาล ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ผมขออนุญาตใหผอ.สํานัก
การชางตอบวาจะใชงานไดท้ังปหรือใชไดเปนฤดู   ออกแบบผิดพลาดจริงหรือไม  
และหากออกแบบผิดพลาดจะมีการรับผิดชอบอยางไรครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.ภาณุเดช  เจริญพันธุวงศครับ 

นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  ในเรื่อง
การกอสรางทางเดิน  ขณะนี้สํานักการชางไดดําเนินการฝงทอลอดเปนทอ PVC  
ตรงคันหนองน้ําเพ่ือระบายน้ําลงสูทางระบายน้ําริมถนนบายพาส  ตอนนี้มีการปรับ
ระดับน้ําใหมีระดับต่ํากวาพ้ืนทางเดินหนองไชยวานเรียบรอยแลว  ปญหาเรื่องการ
ระบายน้ํามีบางท่ีน้ํามาเยอะและระบายน้ําไมทัน  ผมจะดําเนินการแกไขทอลอด
เพ่ิมเติมเพ่ือระบายน้ําใหเร็วข้ึน ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
ทานผอ.ภาณุเดชครับ  ผมเปนหวงวาถาฤดูฝนเราวางทอต่ํากวา  ถาระดับน้ําหลาก
มาก็จะไหลเขาหนองเหมือนเดิม  นี่คือปญหาท่ีเราระบายไมทัน  ถาเปนฤดูฝนน้ํามา
เยอะแลวไหลไมทัน  แทนท่ีจะระบายมันจะไหลเขามา  ผมจึงถามวาใชไดตลอด
หรือไม  ไมใชวาใชไดเฉพาะฤดูแลงหรือฤดูหนาว  สวนฤดูฝนก็ปลอยไปตาม
ยถากรรม  ประโยชนไมคุม  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอบพระคุณในคําเสนอแนะจากทานนพดล  แกวพูลครับ 
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ระเบียบวาระที่  4  เร่ือง  ที่คณะกรรมการสภาทองถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาแลวเสร็จ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง  ท่ีคณะกรรมการสภาทองถ่ิน
ตั้งข้ึนพิจารณาแลวเสร็จ 

- ไมมี – 
ระเบียบวาระที่  5  เร่ืองที่เสนอใหม 

(5.1)  การสรรหาและการเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน
โรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  5 เรื่องท่ีเสนอใหม  (5.1)  เรื่อง  การ
สรรหาและเลือกสรรคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนกาฬสินธุ   
พิทยาสรรพ  ขอเรียนเชิญทานเลขานุการสภาเทศบาลครับ 

นายฉลอง  ฆารเลิศ  เลขานุการสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายฉลอง  ฆารเลิศ  เลขานุการสภาเทศบาล  เรื่อง การสรรหาและการ
เลือกสรรคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ      
สิ่งท่ีสงมาดวย  กฏกระทรวงกําหนดจํานวนกรรมการ  คุณสมบัติ  หลักเกณฑ  
วิธีการสรรหาการเลือกประธานกรรมการและกรรมการ  วาระการดํารงตําแหนง
และการพนจากตําแหนงของคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  พ.ศ. 2546  
ตามประกาศโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ  ลงวันท่ี 3 เมษายน  พ.ศ. 2560  
เรื่อง การสรรหาและการเลอืกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  ไดกําหนดวัน  
เวลาและสถานท่ีรับสมัครและเสนอชื่อบุคคล  กลุมบุคคล  องคกรชุมชน  หรือ
องคกรปกครองสวนทองถ่ินใด  ตามขอ  3 (2) – (7)  ระหวางวันท่ี  10  เมษายน  
2560  ถึงวันท่ี  21  เมษายน  2560  เนื่องจากคณะกรรมการสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพชุดปจจุบัน  สิ้นสุดวาระการดํารงตําแหนง  
เ ม่ือวันท่ี  21  มกราคม 2560  ไปแลวนั้น  ในการนี้ โรงเรียนกาฬสินธุ       
พิทยาสรรพ  จึงใครขอความอนุเคราะหจากทานไดพิจารณาดําเนินการสรรหา
บุคคล  เพ่ือเปนผูแทนขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน  ตามกฎกระทรวง  ขอ 2 
(5) และขอ 5 (3)  ท่ีสงมาพรอมนี้ จํานวน 1 คน รวมเปนคณะกรรมการ
สถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานดังกลาว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา ขอแสดงความนับถือ  
นายเสนห  คําสมหมาย  ผูอํานวยการโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตามกฎกระทรวงดังกลาวใหคัดเลือกกรรมการท่ีเปนผูแทนองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน จํานวน 1  คน  การสรรหาและเลือกกรรมการใหดําเนินการ
โดยสภาองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  ดังนั้น  เม่ือทางโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ  
ซ่ึงตั้งอยูในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ไดทําหนังสือขอใหทางเราคัดเลือกตัวแทน
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน  จํานวน  1  ทาน  เพ่ือเปนคณะกรรมการสถานศึกษา
โรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ วิธีการคัดเลือก คือ ใหเสนอชื่อและมีผูรับรองจํานวน  
2  ทาน  หากมีผูเสนอเทาจํานวนท่ีตองการและไมมีผูเสนอเปนอยางอ่ืน  ถือวาท่ี
ประชุมมีมติเห็นชอบทานนั้นไดรับเลือก  เชิญทานสมาชิกเสนอ  เชิญทานนพดล  
แกวพูล ครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  กระผมขอเสนอ
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ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  เปนตัวแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  เพ่ือรวมเปน
คณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอทานอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  เม่ือไมมีผูใดเสนอเปนอยางอ่ืน  ถือวาสภาไดมีมติคัดเลือกให 
นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  เปนตัวแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  เพ่ือรวมเปน
คณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ  เชิญทาน  
สิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
เรื่องการสรรหาหรือการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษา  ผมอยากแนะนําวาผม
เปนสมาชิกสภาเทศบาลมาหลายสมัยและไดเปนคณะกรรมการสถานศึกษามาโดย
ตลอด  เม่ือไมก่ีวันท่ีผานมาก็ไดหมดวาระลงและผมไมขอเปนตอ จากประสบการณ
ท่ีผานมาเรื่องคณะกรรมการสถานศึกษาผมรูดี  ผมเปนหวงโรงเรียนเทศบาลของ
เราในการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาเพราะเปนสิ่งท่ีสําคัญมาก  บาง
โรงเรียนของเทศบาลเราไดคัดเลือกคนท่ีไมอยากเปน  เวลาประชุมก็ไมมา  เชน  
โรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสิทธิ์  บางคนเปนคณะกรรมการสถานศึกษามานานแตไม
เคยเห็นหนาสักที  ผมจึงอยากฝากทานผูอํานวยการโรงเรียนทุกทาน  ประเด็นแรก  
คือ  ตองคัดเลือกศิษยเกาหรือคนท่ีเขาเต็มใจ  เพราะคัดเลือกคนท่ีไมอยากเปนก็ไม
คอยมาประชุมหรือรวมกิจกรรม  ผมขอยกตัวอยางท่ี จ.เพชรบูรณท่ีผมไดไปศึกษา
ดูงาน  คณะกรรมการสถานศึกษาของเขาสุดยอดจริงๆ เขาเอาศิษยเกา  เปนคนมี
ฐานะและเขาก็เต็มใจ  เขาชวยสนับสนุนทางโรงเรียนทุกอยางแมแตทุนการศึกษา  
คาน้ํา  คาไฟ  ระบบการจัดการศึกษาเขาดีมาก  ผมอยากใหโรงเรียนเทศบาลของ
เราทําแบบเขาจะดีมาก  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ  สําหรับคณะกรรมการ
สถานศึกษาของโรงเรียนเทศบาลเรา  ทราบวาไดหมดวาระแลวแตเราจะนําบรรจุ
เขาในวาระการประชุมรางเทศบัญญัติวาระท่ี 2 และวาระท่ี 3  เพราะในวันนี้มี
เนื้อหาเก่ียวกับรางเทศบัญญัติโดยตรงและคงใชเวลานานพอสมควร  จึงยังไมบรรจุ
เขาระเบียบวาระในวันนี้และจะนําไปบรรจุเขาในระเบียบวาระครั้งตอไป  เชิญทาน
บุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ        
ผมอยากกราบขอบคุณท่ีสภาแหงนี้ไดใหความไววางใจผมไดเปนคณะกรรมการ
สถานศึกษาของโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ  ผมจะใชความรูความสามารถท่ีพวก
ทานไดมอบใหผมในวันนี้  ไปพัฒนาปรับปรุงโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพ        
ใหเปนไปตามนโยบายและเปนผลงานในอนาคตตอไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  5.2  เรื่อง  ญัตติรางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561  ผมขออนุญาตพัก
รับประทานอาหารเท่ียงและขอนัดประชุมอีกครั้งในเวลา  13.00 น.   



-19- 
 

 (5.2)  เร่ือง  ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ  พ.ศ. 2561  (ข้ันรับหลักการ) 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขณะนี้เวลา 13.00 น.  เม่ือสมาชิกสภาเทศบาลมาครบองคประชุม
แลว  ผมขอเปดการประชุมครับ  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องท่ีเสนอใหม  
(5.2)  เรื่อง ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 
2561 (ข้ันรับหลักการ)  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตร ี

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ขอเสนอญัตติรางเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2561  (ข้ันรับหลักการ)  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน
ทอง ถ่ิน พ.ศ.  ๒๕๔๑ แกไขเ พ่ิมเติม  ถึงฉบับ ท่ี  ๓ พ.ศ.  ๒๕๔๓ ขอ ๒๓             
ใหนายกเทศมนตรีเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปตอสภา
เทศบาล  ภายในวันท่ี  ๑๕  สิงหาคม  ของทุกป  บัดนี้  คณะผูบริหารเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ไดจัดทํารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  
พ.ศ.  ๒๕61  เสร็จเรียบรอยแลว  จึงขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  ๒๕61  มาเพ่ือโปรดนําเสนอตอท่ีประชุมสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุในสมัยประชุมสภาเทศบาลสมัยสามัญ  ตามท่ีสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุกําหนดไว  โดยไดเสนอบันทึกหลักการและเหตุผลในการเสนอราง
เทศบัญญัติดังกลาวมาดวยแลว  รายละเอียดตามรางเทศบัญญัติท่ีแนบมาพรอมนี้  
คําแถลงงบประมาณ  ประกอบงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  
2561  เรียนประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  บัดนี้  ถึงเวลาท่ีคณะผูบริหารของเทศบาลเมืองกาฬสินธุจะไดเสนอราง
เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป  ตอสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุอีกครั้ง
หนึ่ง  ฉะนั้น  ในโอกาสนี้  คณะผูบริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จึงขอชี้แจงใหทาน
ประธานและสมาชิกทุกทานไดทราบถึงสถานะการคลัง  ตลอดจนหลักการและ
แนวนโยบายการดําเนินงาน  ในปงบประมาณ  พ.ศ.  2561 ดังตอไปนี้  1. 
สถานะการคลัง  1.1.  งบประมาณรายจายท่ัวไปในปงบประมาณ พ.ศ. 2560   
ณ วันท่ี  30 มิถุนายน  2560 เทศบาลเมืองกาฬสินธุ มีสถานะการเงิน ดังนี้ 
1.1.1. เงินฝากธนาคารท้ังสิ้น 106,945,786.49  บาท 1.1.2  เงินสะสม 
131,627,383.02 บาท 1.1.3 ทุนสํารองเงินสะสม 31,301,415.15 บาท 
1.2. เงินกูคงคาง 40,594,157.71 บาท 2. การบริหารงบประมาณใน
ปงบประมาณ  พ.ศ. 2560  ณ วันท่ี 30 มิถุนายน 2560 (1) รายรับจริงท้ังสิ้น 
279,016,195.71 บาท  ประกอบดวย หมวดภาษีอากร 21,216,830.16  
บาท  หมวดคาธรรมเนียม  คาปรับและใบอนญุาต 10,130,417.42 บาท หมวด
ราย ได จากทรัพย สิ น  5 ,907 ,453 .83 บาท  หมวดราย ได เบ็ ด เตล็ ด 
4,643,992.70 บาท หมวดรายไดจากทุน 69,800 บาท หมวดภาษีจัดสรร 
89,039,753.60 บาท หมวดเงินอุดหนุนท่ัวไป 148,007,948  บาท (2)  เงิน
อุดหนุนท่ีรัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค 17,442,289.42 บาท (3) รายจาย
จริง จํานวน 247,198,660.23 บาท ประกอบดวยงบกลาง 46,484,920.29 
บาท งบบุคลากร (หมวดเ งินเดือน  คาจางประจําและคาจ างชั่ วคราว ) 
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118,129,271.89 บาท งบดําเนินงาน  (หมวดคาตอบแทน  ใชสอยและวัสดุ 
และหมวดคาสาธารณูปโภค) 64,119,585.07 บาท  งบลงทุน (หมวดคา
ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 6,217,115  บาท งบเงินอุดหนุน  (หมวดเงิน
อุดหนุน) 12,247,767.98 บาท (4)  รายจายท่ีจายจากเงินอุดหนุนท่ีรัฐบาลให
โดยระบุวัตถุประสงค 13,552,800.87 บาท 3.  งบเฉพาะการ  ประเภทกิจการ
สถานธนานุบาล  ปงบประมาณ  พ.ศ. 2560  (ณ วันท่ี  31  กรกฎาคม 2560) 
ร ายรั บจริ ง  จํ านวน  8 ,891 ,234 .65 บาท  ร ายจ ายจริ ง   จํ านวน 
5,490,333.14 บาท กูเงินจากธนาคารออมสิน จํานวน 60,000,000 บาท รอ
อนุมัติอีก จํานวน 16,000,000 บาท  รวมเปน จํานวน 76,000,000 บาท 
เงินฝากธนาคารท้ังสิ้น (ณ  วันท่ี  31  กรกฎาคม  2560) จํานวน 13,010 บาท 
ทรัพยจํานํา  (ณ วันท่ี 31 กรกฎาคม  2560)  5,311 ราย เปนเงินจํานวน 
82,737,200 บาท บันทึกหลักการและเหตุผล ประกอบรางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2561  ของเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ อําเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ ดานบริหารท่ัวไป ยอดรวม 76,566,345 
บาท แผนงานบริหารท่ัวไป ยอดรวม 60,719,145  บาท แผนงานการรักษา
ความสงบภายใน ยอดรวม 15,847,200 บาท ดานบริการชุมชนและสังคม ยอด
รวม 230,363,498 บาท ประกอบดวย แผนงานการศึกษา ยอดรวม  
141,517,946 บาท  แผนงานสาธารณสุข ยอดรวม 17,743,780 บาท  
แผนงานสังคมสงเคราะห  ยอดรวม 170,000 บาท แผนงานเคหะและชุมชน  
ยอดรวม 57,711,732 บาท แผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชน ยอดรวม 
7,568,220 บาท แผนงานศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ ยอดรวม 
5,651,820 บาท ดานการเศรษฐกิจ ยอดรวม 21,044,980 บาท แผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา ยอดรวม  21,044,980 บาท ดานการดําเนินการอ่ืน  
ยอดรวม 58,286,907 บาท  แผนงานงบกลาง ยอดรวม 58,286,907 บาท 
งบประมาณรายจายท้ังสิ้น 386,261,730 บาท เทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  
ประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2561  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ อําเภอเมือง จังหวัด
กาฬสินธุ  โดยท่ีเปนการสมควรตั้งงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  
2561  อาศัยอํานาจตามความในพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.  2496  มาตรา  
65  จึงตราเทศบัญญัติข้ึนไวโดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
และโดยอนุมัติของผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ  ขอ 1 เทศบัญญัตินี้เรียกวา เทศ
บัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2561 ขอ 2 เทศบัญญัติ
นี้ใชบังคับตั้งแตวันท่ี 1 ตุลาคม 2560 เปนตนไป ขอ 3 งบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2561 เปนจํานวนรวมท้ังสิ้น  386,261,730 บาท 
ขอ  4  งบประมาณรายจายท่ัวไป  จายจากรายไดจัดเก็บเอง  หมวดภาษีจัดสรร
และหมวดเงินอุดหนุนท่ัวไป เปนจํานวนรวมท้ังสิ้น  386,261,730 บาท  โดย
แยกรายละเอียดตามแผนงานได  ดังนี้  ดานบริหารท่ัวไป ยอดรวม 76,566,345 
บาท แผนงานบริหารท่ัวไป  ยอดรวม 60,719,145 บาท แผนงานการรักษา
ความสงบภายใน  ยอดรวม  15,847,200 บาท ดานบริการชุมชนและสังคม 
ยอดรวม 230,363,498 บาท แผนงานการศึกษา ยอดรวม 141,517,946  
บาท แผนงานสาธารณสุข ยอดรวม 17,743,780 บาท แผนงานสังคมสงเคราะห 
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ยอดรวม 170,000 บาท แผนงานเคหะและชุมชน ยอดรวม 57,711,732 บาท 
แผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชน ยอดรวม 7,568,220 บาท แผนงาน
ศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ  ยอดรวม 5,651,820 บาท ดานการเศรษฐกิจ 
ยอดรวม 21,044,980 บาท  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา ยอดรวม 
21,044,980 บาท ดานการดําเนินการอ่ืน ยอดรวม 58,286,907 บาท 
แผนงานงบกลาง  ยอดรวม 58,286,907 งบประมาณรายจาย ท้ังสิ้น
 386,261,730 บาท ขอ 5 งบประมาณรายจายเฉพาะการ  จายจากรายได  
เปนจํานวนรวมท้ังสิ้น  14,190,858 บาท  ดังนี้   งบกลาง ยอดรวม 
4,816,918 บาท งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน คาจางประจําและคาจางชั่วคราว) 
ยอดรวม 1,635,940 บาท งบดําเนินการ (หมวดคาตอบแทน ใชสอยและวัสดุ 
และหมวดคาสาธารณูปโภค) ยอดรวม 1,611,000 บาท งบลงทุน (หมวดคา
ครุภัณฑ ท่ีดินและสิ่งกอสราง) ยอดรวม 68,100 บาท งบรายจายอ่ืน (หมวด
รายจายอ่ืน) ยอดรวม 6,058,900 บาท งบเงินอุดหนุน (หมวดเงินอุดหนุน) ไมมี 
รวมรายจาย 14,190,858  บาท ขอ  6  ใหนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ
ปฏิบัติการเบิกจายเงินงบประมาณท่ีไดรับอนุมัติใหเปนไปตามระเบียบการเบิก
จายเงินของเทศบาล  ขอ  7  ใหนายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุมีหนาท่ีรักษาการให
เปนไปตามบัญญัตินี้  ประกาศ  ณ  วันท่ี  (ลงนาม)  (นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม)  
ตําแหนง  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  กระผมใครขออนุญาตทานประธานสภา
อธิบายเก่ียวกับเรื่องรายละเอียดของ  เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2561 ดังนี้ ทานปลัดเทศบาลในฐานะเจาหนาท่ีงบประมาณได
จัดทําแผนดําเนินงานการจัดทํางบประมาณประจําป 2561 แจงใหหัวหนาสวน
การงานจัดทํางบประมาณรายรับ  ประมาณการรายจาย  ประจําปงบประมาณ  
2561  รวบรวมสงกองวิชาการและแผนงาน ภายในวันท่ี 12 กรกฎาคม 2560 
ปลัดเทศบาลและหัวหนาสวนการงานไดประชุมหารือเก่ียวกับประมาณการรายรับ
ประมาณการรายจายของแตละสํานัก/กอง/ฝาย เม่ือวันท่ี 17  กรกฎาคม 2560  
เม่ือวันท่ี  20 - 21 กรกฎาคม  2560  คณะผูบริหารไดเรียนเชิญสมาชิกสภา
เทศบาล  หัวหนาสวนการงาน  และเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของรวมพิจารณารางเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจายประจําป  2561  ณ  หองประชุมสภาเทศบาล  โดย
พิจารณาจากรางเทศบัญญัติท่ีเจาหนาท่ีงบประมาณนําเสนอ  พิจารณาประมาณ
การรายรับ  โดยพิจารณาประมาณการใกลเคียงกับประมาณการรายรับป  2560  
ตามหนังสือ ท่ี มท 0808.2/ว 2989 ลงวันท่ี 31 พฤษภาคม 2560  และ
หนังสือ ท่ี กส 0023.4/ว 2975  ลงวันท่ี  19 มิถุนายน  2560  เรื่อง  ซักซอม
แนวทางการจัดทํางบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2561  ของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ประมาณการรายจายของแตละสํานัก/กอง/ฝาย  ใน
สวนงบประมาณ  งบลงทุน  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสรางไดพิจารณาโดยมี
ประมาณการรายรับ  ท้ังสิ้น 386,261,730 บาท  แยกเปน ประมาณจากรายได
ท่ีจัดเก็บเอง (หมวดภาษีอากร  คาธรรมเนียม  คาปรับใบอนุญาตตางๆ  หมวดคา
สาธารณูปโภค  และการพาณิชย  หมวดเบ็ดเตล็ด  หมวดรายไดจากทุน)  รวม  
59,137,736  บาท  ประมาณการรายไดท่ีรัฐบาลจัดเก็บแลวจัดสรรใหองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน  (ภาษีมูลคาเพ่ิมตาม พ.ร.บ. กําหนดแผนฯ  ภาษีมูลคาเพ่ิม 1 
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ใน 9  ภาษีธุรกิจเฉพาะ,  ภาษีรถยนตและลอเลื่อน,  ภาษีสุราและเครื่องดื่ม,  ภาษี
สรรพสามิต,  คาภาคหลวงแร,  คาปโตรเลียม,  คาธรรมเนียมเก่ียวกับนิติกรรม
ท่ีดิน)  รวม  135,600,000  บาท  ประมาณการรับจากรายไดท่ีรัฐบาลอุดหนุน
ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  (เงินอุดหนุนท่ัวไป) รวม 191,523,994 บาท 
แยกเปน  เงินอุดหนุนท่ัวไปตามอํานาจหนาท่ี 66,636,238 บาท และเงิน
อุดหนุนท่ัวไปดานการศึกษา 124,887,756 บาท  รวมประมาณการรายรับ 
386,261,730 บาท ประมาณการรายจาย 386,261,730 บาท  แยกเปน  งบ
กลาง  58,286,907  บาท งบบุคลากร  (หมวดเงินเดือนคาจางประจํา,คาจาง
ชั่วคราว) 174,555,310 บาท งบดําเนินการ  (หมวดคาตอบแทนใชสอยและ
วัสดุ  หมวดสาธารณูปโภค) 107,068,198 บาท งบลงทุน  (หมวดคาครุภัณฑ
ท่ีดินและสิ่งกอสราง) 29,290,315 บาท งบรายจายอ่ืน (หมวดรายจายอ่ืน) 
51,000 บาท งบเงินอุดหนุน  (หมวดเงินอุดหนุน) 17,010,000  บาท 
ประมาณรายรายจ ายตามแผนงาน 1.  แผนงานบริหารงาน ท่ัวไป รวม
 60,719,145 บาท 2. แผนงานการรักษาความสงบภายใน รวม 15,847,200 
บาท 3. แผนงานการศึกษา รวม 141,517,946 บาท 4. แผนงานสาธารณสุข 
รวม 17,743,780 บาท  5. แผนงานสังคมสงเคราะห รวม 170,000  บาท 6. 
แผนงานเคหะและชุมชน รวม 57,711,732 บาท 7. แผนงานสรางความเขมแข็ง
ของชุมชน รวม  7,568,220 บาท 8. แผนงานศาสนาวฒันธรรมและนันทนาการ 
รวม 5,651,820 บาท 9 .  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  รวม 
21,044,980  บาท 10. แผนงานงบกลาง รวม 58,286,907  บาท  ประมาณ
รายจายแยกตามสํานัก/กอง/ฝาย  ดังนี้  1. สํานักปลัดเทศบาล ยอดรวม 
109,772 ,147 บาท แผนงานงบกลาง  (หน า101 - 103)   ตั้ ง ไ ว  
58,286,907  บาท  แยกเปนงานงบกลาง  ตั้งไว  53,114,772  บาท  เพ่ือ  
1)  ชําระหนี้เงินตน  5  รายการ  เปนเงิน  8,084,000  บาท   2)  ชําระหนี้
ดอกเบี้ย  5  รายการ  เปนเงิน  1,410,600  บาท  3)  เงินสมทบกองทุน
ประกันสังคม  2,483,520  บาท  4)  รายจายตามขอผูกพัน  6  รายการ  เปน
เงิน  39,636,652 บาท โดยในสวนนี้จะมีเงินเบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุ  คนพิการ
และผูติดเชื้อ HIV จํานวน 37,239,600 บาท ต้ังจายจากเงินอุดหนุนท่ัวไป 5)  
เงินสํารองจาย  1,500,000  บาท งานบําเหน็จบํานาญ  ตั้งไว  5,172,135  
บาท  เพ่ือจายเปนเงินสมทบกองทุนบําเหน็จบํานาญ  เงินจายเหลือคาครองชีพฯ  
เงินบําเหน็จลูกจางประจํา  เงินบําเหน็จรายเดือนลูกจางประจํา เงินชวยเหลือพิเศษ
ขาราชการบํานาญท่ีถึงแกกรรม  เงินชวยเหลือการศึกษาบุตรผูรับบํานาญ  
แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานบริหารงานท่ัวไป (หนา104 - 112) รวม 
37,411,640 บาท  แยกเปน งบบุคลากร  (เงินเดือนคาจางประจําและคาจาง
ชั่วคราว) 20,349,440 บาท งบดําเนินการ  (คาตอบแทนใชสอยวัสดุและคา
สาธารณูปโภค) 16,203,000  บาท  จะมีโครงการท่ีเพ่ิมงบข้ึนมา คือ โครงการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน ตั้งไว 2,500,000 บาท งบ
ลงทุน (คาครุภัณฑ คาท่ีดินและสิ่งกอสราง) 659,200 บาท (มีโครงการปรับปรุง
อาคารสํานักงานทะเบียนทองถ่ินเปนศูนยบริการสะดวก ตั้งไว 300,000 บาท) 
งบอุดหนุน  (อุดหนุนปกครองจังหวัดในการจัดงานมหกรรมโปงลาง แพรวาจังหวัด
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กาฬสินธุ) 200,000 บาท แผนงานรักษาความสงบภายใน งานบริหารท่ัวไป  
เก่ียวกับการรักษาความสงบภายใน  (หนา129 - 132)  11,721,400  บาท  
แยกเปน งบบุคลากร (เงินเดือนคาจางประจํา คาจางชั่วคราว) 9,326,400  บาท 
งบดําเนินการ (หมวดคาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  หมวดสาธารณูปโภค) 
2,395,000 บาท งานเทศกิจ  (หนา 134 - 136) 599,700 บาท 
งบดําเนินการ 140,000  บาท งบลงทุน  (คาครุภัณฑ คาท่ีดินและสิ่งกอสราง) 
459,700  บาท (คาซ้ือสัญญาณไฟกระพริบ จํานวน 8 ตน ๆ ละ 25,000 บาท 
เปนเงิน 200,000 บาท  คาปรับปรุงรถยนตตรวจการณเทศกิจ  30,000 บาท  
โครงการปรับปรุงเครื่องหมายจราจรและแกไขจุดอันตรายบริเวณหนาโรงเรียน
เทศบาล ๔ (ถนนประดิษฐ) 100,000 บาท และถนนกาฬสินธุ 100,000 บาท) 
งานปองกันภัยฝายพลเรือนและระงับอัคคีภัย (หนา138 - 141) 1,752,500 
บาท  แยกเปน งบดําเนินการ (หมวดคาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  หมวด
สาธารณูปโภค) 1,212,800 บาท งบลงทุน (คาครุภัณฑและคาท่ีดินและ
สิ่งกอสราง) 539,700 บาท (กลองโทรทัศนวงจรปด CCTV พรอมอุปกรณ 
บริเวณสวนสาธารณะแกงดอนกลางและศูนย อปพร. 100,000 บาท ปรับปรุง
รถยนตบรรทุกน้ําดับเพลิง บรรเทา 11 จํานวน 250,000 บาท  และรถยนต
ตรวจการณ 3 จํานวน 30,000 บาท โครงการปรับปรุงอาคารสํานักงานฝาย
ปองกันและบรรเทาสาธารณภัย 100,000 บาท) 2. กองวิชาการและแผนงาน 
ยอดรวม 9,829,450 บาท  แผนงานบริหารงานท่ัวไป (หนา 113 - 117 ) รวม 
6,555,450 บาท  แยกเปน  งบบุคลากร  (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  
คาจางชั่วคราว)  5,228,400  บาท งบดําเนินการ  (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  
คาสาธารณูปโภค)  รวม 1,244,000  บาท งบลงทุน  (คาครุภัณฑท่ีดินและ
สิ่งกอสราง) 83,050 บาท (ครุภัณฑคอมพิวเตอร) งานวางแผนสถิติและวิชาการ  
(หนา 118 - 120 ) รวม 1,500,400  บาท งบดําเนินการ (หมวดคาตอบแทน
ใชสอยและวัสดุ  หมวดสาธารณูปโภค) 1,450,400  บาท งบรายจายอ่ืน  
(คาจางองคกรท่ีเปนกลางประเมินฯ) 50,000  บาท แผนงานรักษาความสงบ
ภายใน งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับการรักษาความสงบภายใน  (หนา  133)  รวม 
1,723,600 บาท  แยกเปน งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจาง
ชั่วคราว) 1,650,600 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คา
สาธารณูปโภค) 73,000  บาท งานเทศกิจ  (หนา  137) รวม 50,000 บาท 
งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) 50,000  บาท 
(เปนโครงการอบรมใหความรูดานกฎหมายใหแกประชาชน) 3. สํานักการคลัง ยอด
รวม 15,251,655  บาท แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานคลัง  (หนา  
121 - 128) รวม 15,251,655  บาท แยกเปนงบคุลากร (หมวดเงินเดือน  
คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 11,164,140 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทน
ใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค)  3,891,000  บาท งบรายจายอ่ืน
 1,000  บาท งบลงทุน  (คาครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 195,515  บาท 
(ครุภัณฑคอมพิวเตอร ครุภัณฑคอมพิวเตอรและครุภัณฑสํารวจ) 4. สํานัก
การศึกษา ยอดรวม 147,169,766   บาท แผนงานการศึกษา  งานบริหารท่ัวไป
เก่ียวกับการศึกษา  (หนา  142 - 147)  รวม  14,733,540 บาท  แยกเปน 



-24- 
 

งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว)  7,906,740  บาท 
งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) 6,743,900  
บาท งบลงทุน  (คาครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 82,900  บาท (ครุภัณฑ
สํานักงานและครุภัณฑคอมพิวเตอร) งานระดับกอนวัยเรียนและประถมศึกษา  
(หนา  148 - 161) รวม  109,789,221 บาท แยกเปน งบบุคลากร (หมวด
เงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) รวม 54,309,698  บาท (เงินเดือน
พนักงานครู )  โดยต้ังจายจากเ งินอุดหนุนดานการศึกษา  งบดํา เนินการ 
(คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) รวม 38,279,173  บาท โดย
ตั้งจายจากเงินอุดหนุนดานการศึกษา จํานวน  36,168,823 บาท งบลงทุน 
(ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 1,760,350 บาท (โดยมีครุภัณฑสํานักงาน 
ครุภัณฑงานบานงานครัว ครุภัณฑคอมพิวเตอร ครุภัณฑโฆษณา ฯ ครุภัณฑดนตรี 
สําหรับวงโยธวาธิต โรงเรียนเทศบาล ๔ จํานวน 220,000 บาท โครงการ
ปรับปรุงโรงอาหารโรงเรียนเทศบาล ๔ ถนนประดิษฐ  350,000 บาท และ
โครงการปรับปรุงและซอมแซมอาคารเรียนและอาคารประกอบ 600,000 บาท 
ตั้งจายจากเงินอุดหนุนดานการศึกษา)  งบเงินอุดหนุน 15,440,000  บาท 
(อาหารกลางวัน)  งานระดับมัธยมศึกษา  (หนา162 - 166) รวม 13,814,865 
บาท แยกเปน  งบบุคลากร  (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 
10,233,240  บาท (เงินเดือนพนักงานครู) โดยตั้งจายจากเงินอุดหนุนดาน
การศึกษา  งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) 
3,295,325  บาท ตั้งจายจากเงินอุดหนุนดานการศึกษา 3,195,625 บาท  งบ
ลงทุน  (ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 286,000 บาท (ครุภัณฑคอมพิวเตอร 
และโครงการปรับปรุงและซอมแซมอาคารเรียนและอาคารประกอบ 200,000 
บาท ตั้งจายจากเงินอุดหนุนดานการศึกษา) งานศึกษาไมกําหนดระดับ  (หนา 
167 - 170) รวม 3,180,320 บาท แยกเปน งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  
คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 1,264,320 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใช
สอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค)  1,916,000  บาท เปนเงินอุดหนุนดาน
การศึกษา 566,000 บาท  แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ  งาน
บริหารท่ัวไปเก่ียวกับศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ  (หนา 201)  รวม  
400,000  บาท แยกเปน งบดําเนินการ   (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คา
สาธารณูปโภค)  250,000  บาท  งบเงินอุดหนุน (อุดหนุนพุทธสมาคมจังหวัด
กาฬสินธุ อุดหนุนสมาคมภูไทจังหวัดกาฬสินธุและอุดหนุนยุวพุทธิกสมาคมจังหวัด
กาฬสินธุ สมาคมละ 50,000 บาท ) รวม 150,000  บาท  งานกีฬาและ
นันทนาการ  (หนา  202 - 204) รวม   3,641,820 บาท  แยกเปน  งบ
บุคลากร  (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 1,726,320  บาท  
งบดําเนินการ  (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค)  922,000  บาท  
งบลงทุน  (ครุภัณฑตางๆ) 993,500  บาท  (ครุภัณฑการเกษตร ครุภัณฑงาน
บานงานครัวและโครงการปรับปรุงซอมแซมบํารุงรักษาสนามกีฬา 950,000 บาท 
ตั้งจายจากเงินอุดหนุนดานการศึกษา)  งานศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ  
(หนา  205)  รวม 1,610,000  บาท  แยกเปน  งบดําเนินการ (คาตอบแทนใช
สอยและวัสด ุคาสาธารณูปโภค) งานประเพณีตางๆ  1,610,000  บาท 5. สํานัก
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การสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม ยอดรวม 45,042,012 บาท แผนงานการ
สาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข  (หนา  171 - 174) รวม 
6,999,500  บาท  แยกเปน  งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  
คาจางชั่วคราว) 4,777,200 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  
คาสาธารณูปโภค)  2,203,000  บาท  งบลงทุน  (ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 
19,300 บาท (จะมีครุภัณฑคอมพิวเตอร) งานบริการสาธารณสุขและสาธารณสุข
อ่ืน  (หนา 175 - 179)  รวม  7,462,760  บาท  แยกเปน งบบุคลากร (หมวด
เงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 3,493,860  บาท งบดําเนินการ 
(คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ คาสาธารณูปโภค) 2,010,900  บาท จะมีโครงการ
พัฒนาศักยภาพและทัศนศึกษาดูงานกลุมผูนําจิตอาสาเทศบาลเมืองกาฬสินธุและ
ผูนําชุมชน 1,000,000 บาท  งบลงทุน  (ครุภัณฑ ท่ีดินและสิ่งกอสราง) 
1,958,000 บาท (ครุภัณฑโรงงาน แยกเปน คาซ้ือสายพานลดระดับลงอางลวก
รวมโครงสรางเหล็กชุบกัลปวาไนซ 450,000 บาท คาซ้ือชั้นวางสุกร 250,000 
บาท คาซ้ือโตะตัดแตงซากสุกรและครุภัณฑวิทยาศาสตร ซ้ือเครื่องเติมอากาศชนิด
จุมน้ํา 500,000 บาท  โครงการกอสรางหอถังเก็บน้ําแบบโครงเหล็กถักและ
ติดตั้งถังเก็บน้ําไฟเบอรกลาส 500,000 บาท โครงการปรับปรุงปายศูนยพัฒนา
คุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 100,000 บาท และ
โครงการจัดทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 30,000 บาท ) 
งานศูนยบริการสาธารณสุข  (หนา  180)  รวม 3,281,520 บาท แยกเปน งาน
บุคลากร  (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 3,251,520 บาท 
งบดําเนินการ  (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) 30,000  บาท  
แผนงานเคหะและชุมชน  งานกําจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล  (หนา 189 - 193)  
รวม  27,298,232 บาท  แยกเปน  งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  
คาจางชั่วคราว) 17,207,232 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  
คาสาธารณูปโภค) 9,225,000  บาท งบลงทุน  (ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 
866,500  บาท (โดยครุภัณฑการเกษตร ครุภัณฑงานบานงานครัวและโครงการ
พัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานตลาดสดนาซ้ือ 800,000 บาท) 6. สํานักการชาง 
ยอดรวม 51,458,480 บาท แผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟาถนน (หนา 
182 - 186) รวม 29,687,780 บาท  แยกเปน งานบุคลากร (หมวดเงินเดือน  
คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว) 15,158,880 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทน
ใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค)   10,155,000 บาท งบลงทุน (ครุภัณฑท่ีดิน
และสิ่งกอสราง) 3,373,900 บาท (ครุภัณฑกอสราง ซ้ือรถหนาตักหลังขุด 
3,300,000 บาท) งบเงินอุดหนุน 1,000,000 บาท (อุดหนุนไฟฟาและประปา
อยางละ 500,000 บาท ) งานสวนสาธารณะ (หนา 187 - 188) รวม 
725,720 บาท  แยกเปน  งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจาง
ชั่วคราว) 357,720 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คา
สาธารณูปโภค) 300,000 บาทงบลงทุน  (ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 
68,000 บาท (ครุภัณฑ งานบานงานครัว  ซ้ือเครื่องตัดหญา) แผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา  งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับอุตสาหกรรมและการโยธา 
(หนา 206 - 209)  รวม  2,907,860  บาท  แยกเปน งบบุคลากร (หมวด
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เงินเดือน คาจางประจํา คาจางชั่วคราว) 1,900,560 บาท งบดําเนินการ 
(คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) 785,000 บาท งบลงทุน 
(ครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง) 222,300 บาท (ครุภัณฑสํานักงานและครุภัณฑ
คอมพิวเตอร ) งานกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน (หนา 210 - 214)  รวม 
18,137,120  บาท  แยกเปน งบบุคลากร (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  
คาจางชั่วคราว) 627,720 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คา
สาธารณูปโภค) 46,400  บาท งบลงทุน (ครุภัณฑ ท่ีดินและสิ่ งกอสราง) 
17,463,000  บาท  แยกเปน โครงการกอสรางตาง ๆ 23 โครงการ  ดังนี้ 1. 
โครงการกอสรางรางระบายน้ํา ค.ส.ล. รูปตัวยู ซอยคงเดชสมุนไพร ชุมชนทุงสระ 
1,744,000 บาท 2. โครงการกอสรางรางระบายน้ํา ค.ส.ล.รูปตัวยูซอยไทรทอง
พัฒนา ชุมชนสงเปลือยกลาง 2,681,000 บาท 3. โครงการกอสรางรางระบาย
น้ํา ค.ส.ล.รูปตัวยู ซอยสุขสบายใจ 4 ชุมชนสุขสบายใจ 570,000 บาท 4. 
โครงการกอสรางรางระบายน้ํา ค.ส.ล. รูปตัวยู ซอยโรงเรียนพาณิชยการกาฬสินธุ 
ชุมชนสงเปลือยนอก 2,643,000 บาท  5. โครงการกอสรางรางระบายน้ํา      
ค.ส.ล. รูปตัวยู ซอยขางรานขนมจีน ชุมชนสงเปลือยนอก 684,000 บาท 6. 
โครงการกอสรางรางระบายน้ํา ค.ส.ล.รูปตัวยู ซอยบานนายประศักด์ิ ชุมชนทุงศรี
เมืองพัฒนา 271,000 บาท 7. โครงการกอสรางรางระบายน้ํา ค.ส.ล. รูปตัวยู 
ซอยเขียวสัมพันธ ชุมชนดงปอ 1,487,000 บาท 8. โครงการกอสรางถนน      
ค.ส.ล. ซอยขางรานอาหารชมดาว  ชุมชนสุขสบายใจ  203,000 บาท            
9. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล. ซอยตรงขามบอนไก ชุมชนคุมหวย 331,000 
บาท 10. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล. ซอยสุภี  ชุมชนทุงมน 520,000 บาท  
11. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล. ซอยบานเทิดไท  ชุมชนวัดปาทุงศรีเมือง  
575,000 บาท  12. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล. ซอยนามนเชื่อมคําพาอุทิศ 
ชุมชนเกษตรสมบูรณ  880,000 บาท  13. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล. ซอย
สุขสบายใจ  6 ชุมชนสุขสบายใจ  299,000 บาท  14. โครงการกอสรางถนน  
ค.ส.ล. ซอยภูธรรมะ  ชุมชนหัวโนนโก  154,000 บาท  15. โครงการกอสราง
ระบบระบายน้ําถนนทาสินคาฝงขวามือ ชุมชนทาสินคา 791,000 บาท  16. 
โครงการกอสรางระบบระบายน้ํา ซอยน้ําทิพยฝงขวามือ ชุมชนซอยน้ําทิพย 
463,000 บาท  17. โครงการกอสรางถนนลูกรัง  ซอยยลถนอม 2 ชุมชนหัวโนน
โก 55,000 บาท  18. โครงการเสริมผิวจราจรแอสฟลทติกคอนกรีต ซอยสุข
สบายใจ 3 ชุมชนสุขสบายใจ 699,000 บาท  19. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล.  
ซอยหลังโรงเรียนอนุบาลทุงมน ชุมชนวัดปาทุงศรีเมือง 624,000 บาท  20. 
โครงการกอสรางถนนลูกรัง เลียบคลองชลประทาน จากซอยหาดลําดวน 1 เชื่อม
ซอยตาสังข ชุมชนหาดลําดวน  200,000 บาท  21. โครงการขยายผิวจราจร   
ค.ส.ล.ซอยรวมใจพัฒนา อนรรฆนาค 18 ชุมชนวัดหอไตรปฏิการาม  190,000 
บาท  22. โครงการกอสรางรางระบายน้ํา ค.ส.ล. รูปตัวยู ซอยแสงพงษ 2 ชุมชน
สุขสบายใจ 1,165,000 บาท  23. โครงการกอสรางถนน ค.ส.ล. ซอยวัดสวาง
พัฒนา 3 ชุมชนวัดสวางพัฒนา  243,000 บาท  7. กองสวัสดิการสังคม รวม  
7,738,220 บาท  แผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชน  งานบริหารท่ัวไป
เก่ียวกับการสรางความเขมแข็งของชุมชน (หนา194 - 197)  รวม 5,673,220  
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บาท แยกเปน  งบบุคลากร  (หมวดเงินเดือน  คาจางประจํา  คาจางชั่วคราว)  
4,621,320 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค) 
7 9 2 , 0 0 0  บ า ท  ง บ ล ง ทุ น ( ค รุ ภั ณ ฑ ท่ี ดิ น แ ล ะ สิ่ ง ก อ ส ร า ง )                                  
259,900 บาท (จะมีครุภัณฑสํานักงาน ครุภัณฑคอมพิวเตอร โครงการปรับปรุง
และตอเติมท่ีทําการชุมชนวัดหอไตรปฏิการาม 130,000 บาท และโครงการ
ปรับปรุงซอมแซมศาลาเฉลิมพระเกียรติ 84 พรรษา ชุมชนบุญกวาง 90,000 
บาท)  งานสงเสริมและสนับสนุนความเขมแข็งของชุมชน (หนา198 - 200) รวม 
1,895,000 บาท งบดําเนินการ (คาตอบแทนใชสอยและวัสดุ  คาสาธารณูปโภค)        
1,845,000 บาท เปนโครงการกิจกรรมเก่ียวกับการสรางความเขมแข็งของชุมชน
งบเงินอุดหนุน  (อุดหนุนกลุมอาชีพ) รวม  50,000  บาท  งานสวัสดิการสังคม
และสังคมสงเคราะห (หนา 181)  รวม  170,000  บาท  แยกเปนงบเงิน
อุดหนุน สมาคมผูสูงอายุ  , สมาคมฌาปนกิจสงเคราะหเบี้ยยังชีพและสมาคมคนตา
บอด  8. สถานธนานุบาล (หนา 220-230) ประมาณการรายรับ  16,602,000 
บาท  แยกเปน  ประเภทรายรับจากหมวดรายได  รวม  10,602,000  บาท  
เปนประมาณการรายรับจากดอกเบี้ยรับจํานํา  9,600,000  บาท  ดอกเบี้ยเงิน
ฝากธนาคาร  1,000 บาท  กําไรจากการจําหนายทรัพยหลุด  1,000,000  
บาท  และรายไดเบ็ดเตล็ด  1,000  บาท  ประเภทรายรับในหมวดรายไดอ่ืน ๆ 
รวม  6,000,000 บาท  เปนประมาณการรายรับจากบําเหน็จรางวัล 20 % 
1,200,000  บาท  เงินอุดหนุนเทศบาล  30 % 1,800,000  บาท  และเงิน
สมทบทุนดําเนินการ  50 % 3,000,000  บาท  ประมาณการรายจาย  รวม   
14,190,858 บาท  แยกเปน  แผนงานงบกลาง  รวม  4,816,918  บาท  งาน
งบกลาง  หมวดรายจายงบกลาง  รวม 4,816,918 บาท แยกเปนคาชําระ
ดอกเบี้ยเงินกูเบิกเกินบัญชีธนาคาร  4,560,000  บาท  ประเภทรายจายตามขอ
ผูกพัน  รวม  206,918  บาท  ประเภทเงินสํารองจาย   50,000  บาท 
แผนงานการพาณิชย  รวม  9,373,940 บาท  แยกเปน  งานกิจการสถานธนา-  
นุบาล  รวม  9,373,940  บาท  แยกเปน งบบุคลากร รวม  1,653,940  บาท  
งบดําเนินการ  รวม  1,611,000  บาท  งบรายจายอ่ืน  รวม  6,058,900  
บาท  งบลงทุน  68,100  บาท มีครุภัณฑสํานักงานและครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ  
สรุป  ปงบประมาณ 2560 ต้ังไว 365,205,588  บาท ปงบประมาณ 2561 
ตั้งไว 386,261,730 บาท ตั้งเพ่ิมข้ึน 21,056,142  เพ่ิมข้ึนจาก เงินสวัสดิการ
เบี้ยยังชีพผูสูงอายุ คนพิการและผูติดเชื้อ HIV 7,178,640  บาท  จากเงิน
อุดหนุนดานการศึกษา  8,460,628 บาท  และอีก 5,416,874 บาท คือ 
เงินเดือนและเงินโครงการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ิน  ท้ังหมด
คือ  สรุปรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.2561    
ท่ีไดนําเรียนตอสภาเทศบาลเพ่ือรับความเห็นชอบตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ผมขอหารือในท่ีประชุมวาเราจะอภิปรายครั้งเดียวจบหรือจะอภิปราย
ทีละสํานัก/กอง ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
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เสนอวาใหอภิปรายทีละสํานัก/กอง  เม่ืออภิปรายเสร็จทางคณะผูบริหารจะตอบ
หรือไมตอบก็แลวแตทานครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  สมาชิกทุกทานเห็นดวยหรือไม  สมาชิกทุกทานเห็นดวย  สรุปวาให
อภิปรายทีละสํานัก/กอง  ขอเรียนเชิญทานสมาชิกอภิปรายครับ  เชิญทานบุญเส็ง  
วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใน
ระเบียบวาระท่ี 5.2  ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 
พ.ศ. 2561  (ข้ันรับหลักการ)  การพิจารณางบประมาณรายจายประจําป  2561  
กระผมไดสอบถามงบประมาณกับทานประธานสภาและมีหนังสือในแผนพัฒนา
เทศบาลเพ่ิมเติมและเปลี่ยนแปลงฉบับท่ี 1  ท่ีกระผมไดเรียนทานในระเบียบวาระ
ท่ี 1 ไปแลวนั้น  หนังสือในแผนพัฒนาป 2561 – 2564  มีสาระสําคัญหลายสิ่ง
หลายอยางท่ีไมสามารถกลาวไดหมดในท่ีนี้  แผนพัฒนาเทศบาลตามหลักการเปน
สิ่งท่ีดี  เหตุผลไดแจงไววา  ดวยไดมีการประชุมคณะกรรมการชุมชนและประชาคม
เพ่ิมเติมจึงมีสวนทําใหแผนพัฒนานี้เกิดข้ึน  ผมขอเสนอแผนกอนท่ีจะอภิปรายเปน
สํานัก/กอง  วาเห็นชอบกับคณะกรรมการแผนพัฒนาเทศบาลหรือยัง  เราไดเสนอ
เพ่ิมเติมให เขาไดรับทราบหรือไม   บัญชีครุภัณฑ จากหนา 158 – 177  
ยานพาหนะขนสงเพ่ิมเติม  ผมไมเขาใจวาสํานักการสาธารณสุขขอซ้ือรถขยะมูล
ฝอย  4 ลอ  จํานวน 1 คัน  3  ลูกบาศกเมตร  ราคา  1,600,000  บาท  ซ้ือใน
ป 2562  ผมคิดวาราคาสูงเกินไป หนา 177 รถสิบลอบรรทุกขยะ 20  ลูกบาศก
เมตร  ซ้ือในป 2563  และ  ป 2561  ขอซ้ือรถขยะ 6 ลอ  12  ลูกบาศกเมตร  
ราคา 3,500,000  บาท  รถขยะ 6 ลอ  6  ลูกบาศกเมตร  ราคา  2,200,000  
บาท รถขยะคอนเทนเนอร  6  ลอ  8 ลูกบาศกเมตร  1  คัน  แผนเกามีแลว  2  
คัน  ทานมาทําแผนพัฒนาฯเพ่ิมอีก  5  คัน  สรุปแลวเราจะมีในแผนพัฒนาฯ  7  
คัน  ใชหรือไม  เชนเดียวกับสํานักการชาง  หนา 188  รถบรรทุกดีเซล ขนาด 6 
ตัน 6 ลอ  แบบกระบะเททาย  ราคา  1,980,000  บาท  ขอซ้ือในป  2561  
และรถ 6 ลอ  6  ตัน  แบบกระบะเหล็ก  ราคา  1,920,000  บาท  ขอซ้ือในป  
2561  รถยนตกระบะบรรทุก 4 ลอ เครื่องยนตเบนซิน  ราคา  420,000  บาท  
ขอซ้ือในป  2561  เพราะฉะนั้น  3 เดือนท่ีผานมาท่ีขอกูเงินมีแคคันเดียว  ใน
วันนี้เราเพ่ิมของสํานักการชางอีก 3 คัน  รวมท้ังหมดเปน 4 คัน  แผนเกายังไม
ยกเลิกก็มาขอซ้ือแผนใหมอีก  โครงการทําสํานักงานแหงท่ี 3 ท่ีจะบรรจุแผนไวก็
บรรจุไวในป  2561  แตโครงการตางๆไมมี  ป  2561  เราไมมีโครงการกอสราง
สาธารณสุขพ้ืนฐานแหงท่ี 3 และอีกหลายโครงการท่ีผมไมสามารถเอยได  ในป  
2561  เรามีแผนงานแลวแตเราไมไดจับข้ึนมาทํา  ตอไปเรื่องเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําป 2561  ผมเคยเรียนทานประธานแลวในปท่ีผานมา
วาการจัดทํางบประมาณนาจะสงเทศบัญญัติงบประมาณใหเร็วกวานี้  เพราะตองดู
วางบประมาณท้ังหมดเทาไหร  จะเพ่ิมเทาไหร  เพ่ิมก่ีโครงการ  มีรายไดพอท่ีจะใช
ในงบประมาณหรือไม  หนังสือเทศบัญญัติงบประมาณมีท้ังหมด  230 หนา  ตอง
ดูเปรียบเทียบของป  2560  อีกวาเพ่ิมเทาไหร  รวม 400 กวาหนา  เอกสาร
ประกอบราคาประมาณท่ีดินและสิ่งกอสรางอีก  174 หนา  และมีแผนพัฒนา
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เทศบาลฯ อีก  189 หนา  รวม 3 วัน ตองดูท้ังหมด 807 หนา  ทานประธานวา
จะดูไดละเอียดหรือไม  คงดูไดไมละเอียดนัก  แตการเปนสมาชิกสภาเทศบาลตอง
มีความละเอียด  ตองดูวางบประมาณป 2560 เขาทําอยางไรและป 2561 ตั้งไว
อยางไร  ซ่ึงพอสรุปไดวา ป 2560 เราตั้งไว  365 ลานบาท  ป 2561 เราตั้งไว 
386 ลานบาท  ผมดูแลวตางกัน 21 ลานบาทเศษ  ซ่ึงผมไดตั้งกระทูถามและทาง
สํานักการคลังไดตอบแลววา  เรามีเงินจัดเก็บเขามา  312 ลานบาท ยังขาดอยู 
53 ลานบาท  อีก 2 เดือนเราจะทําไดหรือไม  คงตองรอดูตอไป  ผมเปนหวง    
ตั้งเทาไหรก็ตั้งไดแตเราจะบริหารเงินไดหรือไม  เงินจะเขาตามท่ีเราตั้งเปาไวหรือไม  
เราตองดูความจําเปนดวย  ผมดูแลวในป  2560  งบลงทุน  ตั้งไว  35  ลานบาท
เศษ  ป  2561  งบลงทุนตั้งไว  29 ลานบาท ซ่ึงตางกัน 6 ลานบาท  งบลงทุน
ลดลง  คาใชสอย ป 2560 ตั้งไว 94 ลานบาทเศษ  ป 2561 ตั้งไว 107 ลาน
บาท  งบคาใชจายเพ่ิมข้ึน 12 ลานบาทเศษ  เงินเดือน  ป 2560 ตั้งไว 165 
ลานบาทเศษ  ป 2561 ตั้งไว 174 ลานบาท  งบเงินเดือนเพ่ิมข้ึน 10 ลานบาท  
ทานประธานลองคิดดูครับวาในเทศบัญญัติงบประมาณจะใหผมดําเนินการอยางไร  
ดูแลวไมสมดุลกับท่ีเราตั้งไวในปนี้เลย  เริ่มจากหนา 101 สํานักปลัดเทศบาล  งบ
กลาง  ประเภทรายจาย ขอ 1.3 การชําระหนี้รถดูดโคลน  รถบรรทุกน้ําตาม
สัญญาท่ี 7/2553  ลงวันท่ี 7 กรกฎาคม 2553  สัญญา 10 ป กําหนด 20 งวด
ในการชําระหนี้  ในป 2559 เราจายใหเขา  ในป 2560  งวดท่ี 14 – 15 
จํานวน  1,732,800 บาท แตป 2561 ทานก็บรรจุเขามาอีก  งวดท่ี 14 – 15 
ซํ้าซอนกัน  จํานวน  1,732,800 บาท  ผมจึงอยากสอบถามวาทําไมงบประมาณ
ป 2560 – 2561 ถึงชําระงวดเดียวกันและเงินสํารองจายปนี้ตั้งไว 1,500,000  
บาท  แตไมเปนไร  เผื่อน้ําทวมในปหนาเราก็สามารถเอามาใชไดอีก  หมวดคาถาย
เอกสาร ป 2558 ตั้งไว  50,000  บาท  ป  2559  ตั้งไว  80,000  บาท  ป 
2560 ตั้งไว  100,000  บาท  ป  2561  ตั้งไว  100,000  บาท  วัสดุงาน
บานงานครัว  ในป 2560 ตั้งไว 30,000  บาท  แตปนี้ต้ังเพ่ิมข้ึนอีก  10,000  
บาท  นาจะตั้งเทาเดิม  วัสดุกอสรางป 2560 ตั้งไว 30,000  บาท  แตป 2561 
ตั้ งไว  100 ,000  บาท  สํานักปลัดจะกอสรางอะไรมากขนาดนั้น  วัสดุ
คอมพิวเตอรไมวากันครับ  แตก็ตั้งสูงป 2560 ตั้งไว  150,000  บาท ป 2561  
ตั้งไว 300,000  บาท  งานบริหารงานท่ัวไปเก่ียวกับการรักษาความสงบภายใน  
เงินคาจางลูกจางประจําทําไมถึงลดลง  มีการลาออกหรืออยางไร  ปท่ีแลว  
1,220,000  บาท  ปนี้  1,065,000 บาท  คาปวยการชดเชยการทํางานของ 
อปพร. ตั้งข้ึนใหม  50,000  บาท  ในป 2560 ไมมี  มีหนังสือสั่งการหรือไมผมก็
ไมทราบ  แตตั้งไวก็เปนสิ่งท่ีดี  คาตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเวลา  ปท่ีแลวตั้งไว  
60,000  บาท  ปนี้ตั้งไว  50,000  บาท  แสดงวาการปฏิบัติงานนอกเวลาลดลง
เปนสิ่งท่ีดี  คาบํารุงซอมแซมทรัพยสิน ป 2560 ตั้งไว 200,000  บาท  ป 
2561 ตั้งไว 400,000 บาท คาวัสดุกอสรางป 2560 ตั้งไว 50,000  บาท ป 
2561 ต้ังไว 100,000  บาท  วัสดุดับเพลิง ปนี้ตั้งไว 200,000  บาท  วัสดุ
วิทยาศาสตรสําหรับรถฉุกเฉิน  ตั้งไว 30,000 บาท รถแอมบูแลนซ  มีสําลี      
ผากอซ  ถุงมือแคนั้นเราใชคุมคาหรือไม  ผมวาไมคุมคาเทากับของเต็กกาหรือสวาง
กาฬสินธุ  งานเทศกิจ หนา 134  เงินคืนทางเทาใหกับประชาชน  ป 2560 ตั้งไว 



-30- 
 

20,000 บาท ป 2561 ตั้งไว  40,000 บาท  ผมอยากใหตั้งเยอะกวานี้  1.2  
โครงการรณรงคปองกันอุบัติเหตุ  ตั้งไวปละ 100,000 บาท ผมวาไมคุมคา  ทุก
หนวยงานทําโครงการนี้ท้ังนั้น  รวมแลวคงเปนลานบาท  เทศบาลเราไปรวมกับเขา
เฉยๆ  ผมวาเอาไปเปนเงินคืนทางเทาใหกับพ่ีนองประชาชนยังดีกวา  ครุภัณฑ
ไฟฟาวิทยุซ้ือสัญญาณไฟกระพริบ 8 ตน  จํานวน 200,000 บาท ติดตั้งจุดไหนก็
ไมทราบ  ถาไมพอทางสมาชิกสภาจะไดบอกวาใหไปลงจุดไหนเพราะยังตองการอีก
มาก  หมวดท่ีดินและสิ่งกอสราง  โครงการปรับปรุงเครื่องหมายจราจรและแกไข
หนาโรงเรียนเทศบาล 4 จํานวน 100,000 บาท เปนสิ่งท่ีดีและเหมาะสม  
โครงการลดจุดอันตรายถนนกาฬสินธุ  จํานวน 100,000  บาท  ไมรูวาจะไปทํา
ตรงจุดไหน  ผมวาไมคุมคา  เรื่องกระจกนูนหลายๆจุด  สัญญาณไฟจราจร  การขีด
สีตีเสนในเขตเทศบาล  ฝากใหทางเทศกิจดูแลดวย  งานปองกันฝายพลเรือนและ
ระงับอัคคีภัย  โครงการฝกอบรมทบทวน อปพร. ต้ังไว 200,000 บาท เปน
โครงการท่ีดีแตเม่ือฝกอบรมแลวผมใหขอเสนอแนะวานาจะใหปฏิบัติจริงบาง  ถา
ถามวา อปพร. ไดทําหนาท่ีเทากับตํารวจหรือไม  ในการดูแลจราจรตางๆ เคยให 
อปพร.เขาไปรวมหรือไม  จัดเวรยามเขาไปชวยตํารวจก็ได  ไมใชวาเราจะใหตํารวจ
ทําฝายเดียว  โรงเรียนตางๆยังตองการการจราจรท่ีคลองตัว สงเสริม อปพร. สาย
ตรวจ  เปนสิ่งท่ีดี  ขอมาทุกปเราก็ใหทุกป  อบรมปองกันระงับอัคคีภัย  ตั้งไว 
20,000  บาท  ปฏิบัติการฉุกเฉินเบื้องตนเปนโครงการใหม  ไมทราบวาจะใหใคร
ฝก พนักงานหรือประชาชนท่ัวไป ตั้งไว 50,000 บาท โครงการนี้นาจะรวมกับ
โรงพยาบาลเพราะเขาจะใหความรวมมือแบบรถฉุกเฉินพยาบาล  เขาจะสอน
วิธีการปมหัวใจ  และการชวยเหลือผูบาดเจ็บ  เขาจะมีบุคลากรฝกสอนดีกวาเรา  
สรางภูมิคุมกันเด็กไทย  สรางความปลอดภัยทางน้ํา  ทานจะไปสอนเด็กท่ีไหน  ใช
เงิน  50,000  บาท  ผมวาตองไปใชโรงแรมริมปาวถึงจะฝกอบรมได  โครงการ
ของสํานักปลัด  ฝายปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  ป 2560 ซ้ือเรือมี
เครื่องยนตติดทาย  ถาจําไมผิด ราคา 70,000 บาท  ไมเห็นเอามาใชงาน  วันท่ี
น้ําทวมผมเห็นมีเรือทองแบน 2 ลํา  ไมเห็นเอาออกมาชวย  วันหลังเต็กกาก็ถาม
ทําไมไมมีเรือมาชวย  ไมมี ปภ.ออกมา  ผมจึงมาดูโครงการและเห็นวาเปนเรือมี
เครื่องยนตติดทาย  เวลาน้ําทวมเต็กกาเขาจะเอาของไปแจก  ชวงขางบานนาย
ปรียาพันธ  พูลพัฒน  ตรงทุงสระไปไมได  น้ําเชี่ยวแรงมาก  เรือทองแบนไม
สามารถเขาไปตรงนั้นได  ตองใชเรือท่ีมีเครื่องยนตเทานั้น  ลูกชายผมเปน
อาสาสมัครไปชวยเขาก็ไมกลาเพราะอาจเกิดอันตรายกับตนเอง  เขาจึงบอกวา
อยากไดเรือ  ผมจึงบอกใหไปขอ ปภ.  ปรากฏวาเขาก็ไมมี  มีแตเรือทองแบน  ไม
สามารถขามไปฝงหนึ่งได  ขอใหฝายปองกันฯพิจารณาดวย  โครงการนี้มีแลวในป 
2560 ทานซ้ือหรือยัง  โครงการติดตั้งกลองวงจรปด 10 ตัว ท่ีสํานักงาน  ตั้งไว 
100,000  บาท  เปนสิ่งท่ีดี  แตผมเห็นบางโครงการ ติดตั้ง 10 ตัว แตราคา 
50,000  บาท  คาบํารุงรักษาและปรับปรุงครุภัณฑ  คาปรับปรุงเปลี่ยนถังน้ํารถ
บรรเทา 11  จํานวน 250,000  บาท  ปรับปรุงรถตรวจการณ 3  พนสีใหม 
30,000 บาท  ดีครับ  หมวดท่ีดินและสิ่งกอสราง  ปรับปรุงอาคารปองกัน  
100,000  บาท  ผมเห็นแบบแปลนแลว  ผมอยากใหทานประธานไดทราบวาสิ่ง
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ท่ีสมาชิกสภาเทศบาลพูดแลวดีก็ใหนําไปใช  สิ่งไหนท่ีไมดีก็อยากใหปรับปรุงแกไข
ใหดีข้ึน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับสํานักปลัดเทศบาล
เชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ในสวนของสํานัก
ปลัดเทศบาลขออนุญาตใหหน.สํานักปลัดเทศบาลเปนผูชี้แจงครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญหน.พงษธร  โพธิแทนครับ 

นายพงษธร  โพธิแทน  หน.สํานักปลัดเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายพงษธร  โพธิแทน  หน.สํานักปลัดเทศบาล  ขอชี้แจงรางเทศ
บัญญัติของสํานักปลัดเทศบาลท่ีทานสมาชิกติดใจเม่ือสักครู  สิ่งไหนท่ีทานวาดีและ
เหมาะสมผมก็ตองขอขอบคุณมา  ณ  ท่ีนี้  เรื่องงบชําระหนี้เงินกู  รายการ 1.3 
งวดท่ี 14 – 15  ป 2560  ท่ีถูกตองจะเปนงวดท่ี 12 – 13  ป 2561  จะเปน
งวดท่ี 14 -15 ถูกตองแลว  ในสวนรายจายงานบานงานครัวท่ีตั้งเพ่ิมข้ึนจาก  
30,000  บาท  เปน  40,000  บาท  ท่ีจริงแลวเราซ้ือมากกวานั้นตามความ
จําเปน  เพราะผมรับผิดชอบท้ังสํานักงานใหญ  สํานักงานทะเบียนและหอประชุม  
คาถายเอกสารตั้งเพ่ิมข้ึนจากปท่ีแลว  20,000  บาท  ตามความเปนจริงมากกวา
นี้  แตผมขอเพ่ิมข้ึนเพราะผมรับผิดชอบ  3  ฝาย คือ  1.  ฝายทะเบียน  2.  ฝาย
งานบุคคล  3.  ฝายบริหารงานท่ัวไป วัสดุกอสรางป 2560 ตั้งไว 30,000  บาท 
ไมเพียงพอ  เพราะผมซ้ือวัสดุมาติดตั้งท่ีสํานักงานและแกไขทอระบายน้ํา  หองน้ํา
ชาย – หญิง  การซอมโตะท่ีเราซอมเอง  โอนมาใชในการก้ันหอง  ซอมรางระบาย
น้ําหอประชุมธรรมาภิบาล  ปรับปรุงท่ีจอดรถดานหนาหอประชุมธรรมาภิบาล  
วัสดุคอมพิวเตอร  ผมรับผิดชอบงาน  3  ฝาย  สําหรับฝายทะเบียน  ใช  
150,000  บาท  ซ้ือ 4 ไตรมาส  ไตรมาสละ 40,000  บาท   ฝายอํานวยการ
และฝายบริหาร  รวม 2 ฝาย  จํานวน  150 ,000  บาท  งานปองกันฯ 
ลูกจางประจําลดลงเพราะลาออก 1 คน เราจึงยุบตําแหนง  คาปวยการ อปพร. 
ท่ีตั้งข้ึนใหมเพราะมีหลักเกณฑใหมจากกรมปองกันภัยวาตอไปจะใชคาปวยการ
ใหกับ อปพร.  คาซอมแซมทรัพยสินของปองกัน  ครุภัณฑงานปองกันมีมาก  เชน  
รถยนตดับเพลิง  รถน้ําดับเพลิง  รถกูชีพ  อาคารสํานักงาน  เครื่องสูบน้ํา         
รถตรวจการณ 3 คัน  เครื่องคอมพิวเตอร  กลองวงจรปดตามสี่แยกตางๆ 32 จุด  
และมีครุภัณฑอ่ืนๆอีกมากหากเกิดการชํารุดเราก็จะใชงบประมาณนี้ในการ
ซอมแซม  วัสดุกอสรางท่ีผมรับผิดชอบ คือ อาคารปองกัน  สถานีดับเพลิงยอยแกง
ดอนกลาง  อาคารฝายรักษาความสงบและศูนย อปพร.  โครงการปองกันและลด
อุบัติเหตุทางถนน  เราจัดรวมกับเครือขายโดยใชงบของเรา คือ วันปใหมและงาน
สงกรานต  ใชครั้งละ  50,000  บาท  ไฟกระพริบ 8 ตน  เราอยากตั้งมากกวานี้
แตเงินไมเพียงพอ  ปนี้ติดตั้งท่ีซอยอนรรฆนาค 28 จํานวน 1 จุด  ซอยคําผล
พัฒนา จํานวน 2 จุด  ถนนพิมพะนิตย จํานวน 1 จุด  ถนนหัวโนนโก – เกษตร 
จํานวน 1 จุด  ถนนประชาสามัคคี จํานวน 1 จุด  ซอยอภัย 1 จํานวน 1 จุด  
ซอนอภัย 2 จํานวน 1 จุด ความจริงแลวผมอยากตั้ง 20 จุด แตตองกระจาย
งบประมาณ  โครงการปรับปรุงเครื่องหมายจราจรโรงเรียนเทศบาล 4 ท่ีทานวาดีก็
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ตองขอขอบคุณ  สวนถนนกาฬสินธุผมจะปรับปรุงตรงวงเวียนโปงลางออกไปทาง
ถนนพยาบาล  รานทอง  ศาลและตลาด  เพ่ือรองรับงานถวายพระเพลิงพระบรม
ศพในหลวงรัชกาลท่ี 9 ในเดือนตุลาคม  โครงการกูชีพกูภัยเราอบรมพนักงานและ
ลูกจางเพ่ือเขาระบบ 1169  โดยใหทางโรงพยาบาลมาอบรมให  โครงการอบรม
เด็กจมน้ํามีหนังสือสั่งการใหเราต้ังโครงการและเราจะอบรมใหกับเด็กนักเรียน
โรงเรียนเทศบาล 1 โรงเรียนเทศบาล 2 และโรงเรียนเทศบาล 4  เรือทองแบนเรา
ซ้ือมาแลวและใชในการชวยเหลือผูประสบอุทกภัยท่ีผานมาแตเรายังไมติด
เครื่องยนตในตอนนั้นเพราะเกิดภัยเสียกอน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปสํานักการศึกษา  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จากท่ีผมดูเรื่อง
การจัดทําเทศบัญญัติรายจายงบประมาณประจําป พ.ศ. 2561  ซ่ึงใชเวลาในการ
ดูนอยมาก  อยางท่ีทานบุญเส็งไดกลาววาเราไดรับหนังสือในเวลากระชั้นชิด      
หลายโครงการถูกตัดและมีอีกหลายโครงการท่ีเพ่ิมข้ึนใหม  ซ่ึงไมใชปญหาอะไร
ตามหลักของงบประมาณก็เทาเดิม  ท่ีเพ่ิมเขามาเปนเงินอุดหนุนทางดานการศึกษา
ก็เปนเรื่องปกติเพราะปนี้ทางคณะรัฐบาลไดกําหนดใหมีการพัฒนาเรื่อง 4.0      
สํานักการศึกษาท่ีเพ่ิมข้ึน  โครงการสอนมินิอิงลิชโปรแกรม  ปท่ีแลวตั้งไว  
400,000  บาท  ปนี้ตั้งไว  900,000  บาท  ผมไดเรียนกับทางโรงเรียนและ
ทานรองนายกนพสิทธิ์แลวเรื่องการจางครูตางประเทศก็ไดรับคําตอบจากทานวา
เรามีเงินนอย  ตองใชจายตามงบ  การจางครูจากประเทศแคเมอรูนจะราคาถูก  ถา
เราจางครูจากประเทศอังกฤษหรือประเทศสหรัฐอเมริกาคาจางจะสูง  ผมจึงให
คําปรึกษากับทานรองนายกนพสิทธิ์และผอ.โรงเรียนวาถาเราจางแคเมอรูนซ่ึงเขา
เปนประเทศหนึ่งท่ีไมมีภาษาอังกฤษเปนภาษาหลักก็คงเหมือนคนไทย  ซ่ึงการจาง
คนจากประเทศแคเมอรูนทําใหดูเปนคนตางชาติและดูดีสักหนอยก็ไมไดวากัน  การ
ใชจายงบประมาณสวนใหญจะตั้งเพ่ิมเก่ียวกับรายจายเก่ียวเนื่องกับการปฏิบัติ
ราชการท่ีไมเขาลักษณะรายจายหมวดอ่ืน  บางโครงการถูกตัดออกและมีหลาย
โครงการท่ีตั้งข้ึนใหม  ผมเปนหวงวาโครงการดีๆหลายๆโครงการท่ีเราตัดออกไป
ทําไมไมสานตอ  โครงการท่ีเพ่ิมใหมก็ไมมีรายละเอียดการจัดทําและผลสัมฤทธิ์ท่ีได
ในอนาคตจะเปนอยางไรเราก็ไมทราบ  ผมมองแลวไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงมากมาย
นักเพียงแตเราไปกระจุกตรงนั้น  อาจโอนลดโอนเพ่ิมซ่ึงเปนเรื่องของฝายบริหารท่ี
จะทํา  หลายจุดท่ีมองแลวมีผลกระทบหลายอยางผมอยากนําไปเรียนสอบถามใน
ชั้นแปรญัตติกับหัวหนาสํานัก/กองฝายในอนาคต  ผมขอสงวนไวกอนสวนแปร
ญัตติเสร็จแลวคอยมาวากันอีกครั้งหนึ่ง  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสมาชิกทานอ่ืนครับ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สํานัก
การศึกษา  งานบริหารท่ัวไป  หมวดคาใชสอย  คาถายเอกสารป 2560  ตั้งไว 
10,000  บาท  ป 2561 ตั้งไว 5,000 บาท กองอ่ืนขอเพ่ิมแตสํานักนี้ลดลง  
คาจางเหมาบริการครูป 2560  14 คน จํานวน 1,730,000  บาท  คาจางเหมา
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บริการครูป 2561  27  คน  ขอ 2.1 คาเดินทางไปราชการ  ป 2560 ตั้งไว  
450,000  บาท  ป 2561 ตั้งไว 600,000  บาท  หมวดคาวัสดุไฟฟาและวิทยุ  
ป 2560 ตั้งไว 50,000  บาท  ป 2561 ตั้งไว 400,000  บาท  ครุภัณฑไม
เห็นทําโครงการมาซ้ือรถบรรทุก 6 ลอ  แตมีในแผนพัฒนาป 2562 หรือ 2563  
ทําไมไมขอซ้ือเขามา  ซ้ือแตโตะ – เกาอ้ี  ตูเก็บเอกสาร  งานระดับกอนวันเรียน
ประถมศึกษา  หนา 148  โครงการจัดการศึกษาทางเลือกมินิอิงลิชโปรแกรม 
MEP  ปท่ีแลวตั้งไว 400,000  บาท  ปนี้ตั้ง 900,000  บาท  แคอนุบาลกับ
ประถมราคาเกือบลานบาท  ขอ 1.7  พัฒนาศักยภาพผูเรียนแบบบูรณาการ  ตั้งไว 
50,000  บาท  ก็ไมรูจะเปนอยางไร  งบลงทุนก็มีมาก  โรงเรียนเทศบาล 4 ขอ
เกาอ้ีนักเรียน 100 ชุด  จํานวน 130,000  บาท  เรื่องนี้จําเปนมากผมเห็นชอบ  
ซ้ือเครื่องดนตรีวงโยธวาทิตนี่คือการปรับปรุงพัฒนาโรงเรียน  ระดับมัธยมศึกษา  
หนา 162  โครงการฝกอบรมศึกษาดูงานเขาคายวิชาการ  ตั้งไว 100,000  บาท  
ผมยังไมเขาใจในรายละเอียด  งบลงทุน  เครื่องตัดหญา  เครื่องตัดไฟอัตโนมัติ  6  
เครื่อง ตั้งไว 54,000 บาท  ซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร  โครงการของสํานักการศึกษา
มีประมาณ 20 โครงการ  ซ่ึงไมอาจพูดไดหมดผมขอสงวนไวและไปแปรญัตติในข้ัน
ตอไป  ขอ 1.19  โครงการฝกอบรมมัคคุเทศกนอยรักบานเกิด  จํานวน 10,000  
บาท  ขอ  1.20  โครงการฝกอบรมความรวมมือทางวิชาการ  ตั้งไว  100,000  
บาท  เปนโครงการใหมหรืออยางไรผมไมเขาใจรายละเอียด  งานบริหารงาน
เก่ียวกับศาสนา  วัฒนธรรมและนันทนาการ  หนา  205  โครงการจัดงานวันเด็ก
แหงชาติ ตั้งไว  250,000  บาท  จะปรับปรุงหรือแกไขอยางไรก็ควรมีวิธีการของ
วันเด็กแหงชาติใหยิ่งใหญกวานี้ไดไหม  สวนราชการเขาก็ชวยเราเยอะ  เงินอุดหนุน
กิจการท่ีเปนสาธารณประโยชน  พุทธสมาคมวัดกลาง  ตั้งไว 50,000  บาท  
สมาคมภูไท  ตั้งไว  50,000  บาท  สมาคมยุวพุทธิกสมาคมกาฬสินธุวัดประชา  
ตั้งไว 50,000  บาท  ในสวนนี้อยากใหติดตามประเมินผลดวยวาเขาเอาเงินเราไป
ทําอะไรบางเปนประโยชนกับทางสมาคมหรือไม  สมาคมภูไทมีคนพูดใหผมฟงวา
เอาเงินท่ีเทศบาลใหจางรถไปเท่ียวก็ไมรูจริงหรือเท็จแคไหน  หากเอาไปเท่ียวจริงป
หนาเราก็อาจไมใหก็ได  หนา  202  งานกีฬาและนันทนาการ  ครุภัณฑงานบาน
งานครัว  เครื่องตัดหญา  สายสะพาย  บางสํานักก็ซ้ือท้ังแบบขอออน  ขอแข็ง  ซ้ือ
แบบท่ีมีลอดวย ผมก็ไมเขาใจวาเปนอยางไร  ปนี้ขอมา 3  เครื่อง  ตั้งไว  38,500  
บาท  ซ้ือมาคนละเครื่องหรืออยางไร  ผมเปนหวงเรื่องเครื่องเลนกีฬากลางแจง
ชํารุด  ถาไมซอมนาจะถอดออกมา  ถามีคนเห็นเขาก็จะมาบอกวาทาง สท.ไมดูแล
ปลอยใหชํารุดทรุดโทรม  ฝากใหทานดูแลดวย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับสํานักการศึกษา
หรือไมเชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  สํานักการศึกษาขอ
อนุญาตใหรองปลัดประเสริฐเปนผูชี้แจงครับ 

นายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน กระผมนายประเสริฐ ออประเสริฐ รองปลัดเทศบาล สํานักการศึกษาโครงการ
จางเหมาบุคลากรท่ีทานบอกวาเพ่ิมจาก  1,700,000  บาท เปน  3,200,000  
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บาท  ซ่ึงปจจุบันเรามีลูกจางตามโครงการ  จํานวน  27  คน  เพ่ิมในระหวางป  
เราจางเพ่ิมเนื่องจากมีเด็กนักเรียนเพ่ิมข้ึนจึงตองจางใหเพียงพอกับการดูแล  
คาใชจายในการเดินทางไปราชการ ปท่ีแลวตั้ง 450,000 บาท ปนี้ตั้ง 600,000  
บาท  ไมเพียงพอความจริงแลวเราใชมากกวานี้  คาวัสดุไฟฟาตั้งไว  400,000  
บาท  ปท่ีแลวต้ังไว  50,000  บาท  เราจะซ้ือมาซอมใหกับโรงเรียนเทศบาล 2  
ทางงานไฟฟามาตรวจสอบใหแลววาการใชงานหมดสภาพจะตองเปลี่ยนเกือบ
ท้ังหมด  จึงไดตั้งงบประมาณไวแลวทางสํานักการชางจะเปนผูดําเนินการให  
ครุภัณฑยานพาหนะท่ีเราไมซ้ือเพราะตอนนี้ยังไมมีความจําเปน  จางเหมานาจะถูก
กวา  ดีกวาและคุมคากวาท่ีเราจะไปซ้ือรถ 1 คัน เพราะภาระตางๆจะตามมา  
เครื่องตัดไฟอัตโนมัติเปนของโรงเรียนเทศบาล 2 เนื่องจากชวงปท่ีผานมาเกิด
เหตุการณไฟดับและไฟช็อตอยูเรื่อย  ทางงานไฟฟาจึงใหคําแนะนําวาเราควรมี
เครื่องนี้ไวเราจึงตั้งงบไวในปนี้เพราะเปนเรื่องสําคัญ  โครงการรวมมือทางวิชาการ
กับสถาบันการศึกษา เรื่องนี้เทาท่ีทราบจะเปนการรวมมือกับทางมหาวิทยาลัยซ่ึง
จะมีการจัดอบรมเปนโครงการใหม  รายจายท่ีไมเขาลักษณะรายจายอ่ืนท่ีเพ่ิมข้ึน
เราตั้งตามหนังสือสั่งการจากกรมท้ังหมด  เครื่องตัดหญา  เครื่องเกาเราชํารุดไป
หลายเครื่องตอนนี้ใชวิธีการซอมซ่ึงบางเครื่องก็ซอมไมไดจึงขอซ้ือเพ่ิม 3 เครื่อง  
เรามีคนงานประมาณ 7 – 8 คน จะใหใชคนละเครื่องครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกองวิชาการ  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  กอง
วิชาการ หนา 113  งานบริหารงานท่ัวไป  เงินคาตอบแทน  ผมคิดวากองวิชาการ
ไมมี ผอ. มีแตรักษาการ  จึงอยากถามวาเงินคาตอบแทน ผอ. ปจจุบันรักษาการได
หรือไม  มีคาตอบแทนรายเดือน  คาตอบแทนตําแหนง  มีหลายสํานักกอง  เชน  
สํานักการคลัง  สํานักการศึกษาไดหรือไมเพราะไมมี ผอ. เรื่องลูกจางชั่วคราว ในป 
2560 มี 6 คน จายไป 787 ,200 บาท  ป  2561 มี 9 คน  จํานวน 
1,207,200  บาท  จางเพ่ิมหรืออยางไร  หมวดคาใชสอย  ขอ 2.4  เทศบาลพบ
สื่อมวลชนและผูประกาศขาว  50,000  บาท  ประชุมประจําเดือนผูประกาศขาว  
120,000  บาท  ฝกอบรมคณะกรรมการหอกระจายขาวและผูประกาศขาว  
50,000  บาท  ท้ัง 3 โครงการจะปรับปรุงแกไขอยางไรใหผูประกาศขาวไดมี
บทบาทในเทศบาลเรา  ผมเคยแนะนําวาในการประชุมประจําเดือนหรือการ
ฝกอบรมคณะกรรมการหอกระจายขาวและผูประกาศขาวควรจะมีการฝกอบรมเขา 
ฝกอบรมแลวกลับไปนอนท่ีบาน  เดือนหนึ่งมาประชุมครั้งหนึ่ง  ทําไมไมใชการ
อบรมนี้ใหเปนประโยชน  เชน  เสียงตามสายของเรา  2,400,000  บาท  ผม
สงสัยอยู  หอกระจายขาวและเสียงตามสายก็มีแตเสียงตามสายของเทศบาลเรา
ชํารุดไปแลว  แมกระท่ังวันนี้ก็ยังไมมีการถายทอด  ใชไมถึงปก็ชํารุดจะใหพวกผม
ทําอยางไร  ผมไมอยากรองเรียนเพราะจะมีปญหากัน  เพราะฉะนั้นทําอยางไรท่ีจะ
ปรับปรุงใหดีข้ึน  หมวดคาใชสอย  ซ้ือเครื่องขยายเสียงหมูบานเมืองใหม  ผมวานา
ซ้ือ  เรื่องน้ําทวมเม่ือเดือนท่ีแลวถามวาหมูบานเมืองใหมไดรับผลกระทบหรือไม  
ไดรับกอนเพ่ือนครับ  แตการเตือนภัยเราไมมี  เสียงตามสายและหอกระจายขาวไม
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มี  รถประชาสัมพันธเทศบาลก็ไมมี  น้ํามาตอนกลางคืนนากลัวผมไปตอนเชาก็ไมมี
ระบบเตือนภัย  น้ําทวมไปหมด  หนาโรงมวยไมมีน้ําแตบายมาน้ําเต็มถนน  ระบบ
เตือนภัยเราไมมี  ไมมีการประชาสัมพันธใหประชาชนไดทราบเลยวาน้ําจะเขามา  
หอกระจายขาว  เสียงตามสาย  รถโฆษณาตองมี  ของเรามีหมดแตเราไมใช  หนา 
118  งานวางแผนสถิติและวิชาการ  คาถายเอกสาร  ตั้งไว 100,000  บาท  ผม
จะขอสรุปอีกครั้งวาคาถายเอกสารของเทศบาลเราเยอะขนาดไหน  คาบํารุงรักษา
ซอมแซมทรัพยสิน  ป 2560 ตั้งไว 50,000  บาท ป 2561 ตั้งไว 100,000 
บาท  เปนโครงการท่ีดีแตตั้งไวมากเกินไป  บํารุงรักษาเสียงตามสายหลายๆจุดก็ยัง
ไมดําเนินการ  หนา 133  รักษาความสงบภายใน  กองวิชาการ  นิติกร  หมวดคา
ใชสอย  คาธรรมเนียม  คาลงทะเบียน  ป 2560 ตั้งไว 5,000  บาท  ป 2561 
ตั้งไว  20,000  บาท  ไมรูคดีของเทศบาลมีมากแคไหนถึงตั้งเยอะขนาดนี้  หนา 
137  งานเทศกิจ  กองวิชาการ  ขอ 1.1  โครงการใหความรูดานกฎหมายแก
ประชาชน  ตั้งไว 50,000  บาท  ผมไดรับฟงจากประชาชนวาไมอยากมารวม
โครงการนี้  แตจําเปนตองมาเพราะไดรับเชิญไป  กองวิชาการนาจะทําใหโครงการ
ดีกวานี้  ไมใชอบรมกฎหมายใหกับประชาชนพอบายมาก็กลับ  ความสนใจของ
ประชาชนนอยมาก  เปนสิ่ ง ท่ีนาเบื่อไม มีใครอยากมา  จึงอยากฝากทาน
ประธานสภาดวยครับวา  ผมเปนหวงเรื่องเสียงตามสายทําอยางไรถึงจะปรับปรุงให
ดีข้ึน  ของบมาอีกหรือไม  สําหรับเครื่องขยายเสียงตางๆก็คิดวาทุกชุมชนคงพอ
แลวแตนาจะใหเขามีสวนรวมในการเปนผูประกาศของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  การ
อบรมหอกระจายขาวก็อยากใหไดรับประโยชนมากท่ีสุด ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับกองวิชาการหรือไม
เชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  กองวิชาการขอ
อนุญาตใหรองปลัดอภิวัฒนเปนผูชี้แจงครับ 

นายอภิวัฒน  ปะกิทัง  รองปลัดเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายอภิวัฒน  ปะกิทัง  รองปลัดเทศบาล  เรื่องเงินเดือนและคาตอบแทน
ตําแหนง ผอ.  ซ่ึงตําแหนงผอ.ของสํานักกองตางๆแมแตตําแหนงวางจะมีหนังสือสั่ง
การใหตั้งทุกตําแหนง  ไมวาจะเปนเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง  เรื่องคาจาง
ชั่วคราวจากปท่ีแลว 6 คน แตปนี้  9  คน  เพราะจะมีพนักงานจางตามโครงการ
ประชาสัมพันธ 2 คน  คือ คุณประภาวรินทรและคุณมานะ  ท่ีเราเอาเขามาเปน
พนักงานจาง  และอีกคนหนึ่งท่ีเราจางเพ่ิมคือผูชวยนิติกร  รวม  3 คน  โครงการ
เทศบาลพบสื่อมวลชนเปนการพบปะกับสื่อมวลชนปหนึ่งจัดครั้งหนึ่งในเขต
เทศบาล  จัดข้ึนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการหอกระจายขาวชุมชนท่ีเปน
ตนแบบในการขับเคลื่อน  การประชุมประจําเดือนคณะกรรมการชุมชนก็ตอง
ประชุมทุกเดือน  เก่ียวกับแนวทางตางๆในการดําเนินงาน  เครื่องเสียงมีปญหา
อุปสรรคอะไรบางหากมีปญหาก็จะมีทีมชางเขาไปชวยเหลือ  ในสวนเสียงตามสาย
ของเทศบาลในวันนี้ไดรับรายงานจากเจาหนาท่ีวาเราเตรียมการถายทอดไวแลวแต
จากเม่ือคืนท่ีมีพายุเขามาทําใหจอรับภาพรับไมไดจึงไดประสานชางเขามาซอมอยู  
สําหรับเครื่องเสียง DVD ชุมชนเมืองใหม  เดิมอยู กับคุมหวย  เนื่องจาก
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คณะกรรมการประสานใหเราเดินสายขยายลําโพงแตเครื่องสงรับไมถึงจึงมีมติในท่ี
ประชุมใหขอใหม  คาถายเอกสารของกองวิชาการ  100,000  บาท  ไมพอ  
เพราะกองวิชาการจะตองทําเก่ียวกับเรื่องแผน  งบประมาณ  การติดตาม
ประเมินผลแผนและการประกวดตางๆของเทศบาล  งบซอมแซมทรัพยสินท่ีเพ่ิม
จาก 50,000  บาท  เปน  100,000 บาท เนื่องจากทรัพยสินท่ีกองวิชาการตอง
ดูแลมีท้ังรถประชาสัมพันธ  หอกระจายขาวชุมชน 37  หอและของเมืองใหมท่ีจะ
เพ่ิมเขามาอีกรวมเปน 38 หอ  การขยายเวลาซอมก็ตองประสานชางซอมเขาไป  
คาธรรมเนียมศาลต้ังไวเพ่ือการดําเนินการเก่ียวกับศาลซ่ึงมีหลายอยางท่ีเราตอง
ดําเนินการ  ปท่ีแลวต้ังไวไมพอ  ในปนี้เราจึงตั้งเพ่ิมข้ึน  เรื่องการอบรมกฎหมาย
สําหรับประชาชนปนี้จะจัดอบรมในวันท่ี 18 สิงหาคม 2560  เปนการใหความรู
เก่ียวกับการจัดตั้งศูนยรับเรื่องราวรองทุกขของชุมชนท้ัง 36 ชุมชน  ซ่ึงเปน
นโยบายของรัฐบาล  ทางผูวาราชการจังหวัดใหแตละชุมชนมีศูนยรับเรื่องราวรอง
ทุกข แกไขปญหาเฉพาะในชุมชนถาเกินศักยภาพถึงประสานมาท่ีศูนยดํารงธรรม
เทศบาล  ศูนยดํารงธรรมอําเภอและศูนยดํารงธรรมจังหวัด  เปนการแกไขปญหา
เบื้องตนถาอยางไรก็ขอเชิญทานสมาชิกทุกทานเขารวมรับฟงการอบรมดวย  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสํานักการคลัง  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สํานัก
การคลัง  หนา  121  งบบุคลากร  คาตอบแทนรายเดือนของ ผอ.และเงินประจํา
ตําแหนง  ทราบครับวาตองต้ังไวแตอยากถามวาถาดํารงตําแหนงรักษาการจะตอง
จายหรือไม  หมวดคาวัสดุ  สํานักการคลังผมไมอยากพูดเพราะเปนกองท่ีทํารายได
ใหกับเทศบาล  ขออะไรมาผมจะไมคอยพูด  ผมอยากใหขอมาเลยผมยินดี  หมวด
คาวัสดุไมติดใจอะไรแตแปลกใจวาคาวัสดุเชื้อเพลิง ป 2560 ตั้งไว 30,000 บาท 
ป 2561 ตั้งไว 80 ,000 บาท  ผมอยากถามวาทําไมเพ่ิมข้ึนมากขนาดนี้         
หมวดครุภัณฑ  ตูเก็บเอกสาร  โตะ- เกาอ้ี กระจกบานเลื่อน  คอมพิวเตอร  
เครื่องมือวัดระดับ  โนตบุค เครื่องพิมพดีด เครื่องสแกนตางๆ ผมยินดีใหครับ  

นายโฆษิต ธีรกุล ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทานนพดล แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ขอเพ่ิมเติมนิดหนึ่ง
อยางท่ีทานบุญเส็งไดกลาวผมยินดีและเต็มใจให  แตปญหา คือ สํานักการคลังไมมี
ท่ีจะเดินแลว  โตะ – เกาอ้ี  เต็มไปหมด  จะเอาอันเกาออกและเอาอันใหมเขาไปใช
หรือไม  หรือเรามีนโยบายหรือแผนท่ีจะขยายสํานักการคลังใหกวางข้ึน  ผมยินดีให
แตสงสัยวาจะเอาไปไวท่ีไหนครับ ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  เชิญทานสิทธิภรณ      
ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ผมสงสัยเรื่องคาเชาทรัพยสินเพ่ือจายเปนคาเชาทรัพยสินท่ีรัฐบาลเชาเพ่ือจัดหา
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ประโยชนหรือเ พ่ือจัดการสาธารณะ ผมไม เขาใจวาเราเชาอะไร ขอ 1.6 
คาธรรมเนียมตออายุสัญญาเชาอาคารพัสดุเราเชาท่ีไหน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับสํานักการคลัง
หรือไมเชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  สํานักการคลังขอ
อนุญาตใหผอ.จําลอง  ศรีนามลเปนผูชี้แจงครับ 

นายจําลอง  ศรีนามล  ผอ.สวนบริหารการคลัง  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายจําลอง  ศรีนามล  ผอ.สวนบริหารการคลัง  กอนอ่ืนตอง
ขอขอบพระคุณทานสมาชิกท่ีไดเห็นความสําคัญในการปฏิบัติงานของสํานักการ
คลัง  ท่ีผานมาทางสํานักการคลังตั้งงบประมาณเขามาทานก็ใหการสนับสนุนทุก
ครั้ง  สําหรับป 2561  หมวดคาตอบแทนเงินประจําตําแหนงสําหรับผูบริหาร  
ตอนนี้ทานรองปลัดอุบลรัตนรักษาการ  ทานไมไดเบิก  ทานเบิกในตําแหนงรอง
ปลัดเทศบาล  ท่ีเราตั้งไวเพราะเผื่อจะมีผอ.สํานักการคลังท่ียายมาใหม  เราจะตอง
ตั้งรองรับตามหนังสือสั่งการ  คาวัสดุเชื้อเพลิงคาน้ํามันเบนซิน  ปจจุบันเรามี
รถจักรยานยนตจํานวน 5 คัน  ป 2561  ตั้งไวป 80,000 บาท  เนื่องจากในป 
2561 เรามีการเพ่ิมสายงานจัดเก็บเพ่ิมข้ึนซ่ึงการใชงานน้ํามันก็ตองเพ่ิมมากข้ึน  
ป 2560 เราไดโอนเพ่ิมเขามาใส  ในป 2561  เราจึงตั้งรองรับไวจะไดไมตองโอน
เพ่ิมอีก  เรื่องการจัดซ้ือโตะทํางาน ป 2561  ตั้งไว  1 โตะ  เพ่ือรองรับตําแหนงท่ี
ยายเขามาใหม  สวนการขอซ้ือตูใสเอกสารท่ีผานมาเวลาทานเดินเขาไปแลวคงเห็น
วาไมมีท่ีจะเดินเพราะเราวางเอกสารและฎีกาซ่ึงไมเปนระเบียบเรียบรอย  จึงได
หารือกันและตั้งงบประมาณขอซ้ือตูเพ่ือจัดเก็บเอกสาร  สําหรับสถานท่ีเก็บใน
สํานักการคลังไมมีท่ีเก็บจริงๆผมจึงไดปรึกษากับทางผูบริหาร  ทานนายกก็ไดหาท่ี
เก็บตูสําหรับใสเอกสารใหซ่ึงจะอยูดานลางไมไดเก็บท่ีหองสํานักการคลัง  สําหรับ
เรื่องคาเชาทรัพยสิน  จะเห็นไดวาเทศบาลเมืองกาฬสินธุเขาไปจัดประโยชนใน
อาคารราชพัสดุ  ไมวาจะเปนตลาดลาน 1 ,ลาน 2 หรือตลาดโตรุงจะเปนอาคาร
ราชพัสดุท้ังหมด  เราตองจายคาเชาใหกับราชพัสดุและยังมีคาธรรมเนียมการตอ
อายุสัญญาเชาดวย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสํานักการสาธารณสุข  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปราย
เชิญครับ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สํานัก
การสาธารณสุข  หนา 171  งานบริหารงานท่ัวไป  หมวดคาใชสอย  ป 2560 ตั้ง
ไว  30,000  บาท  ป 2561 ตั้งไว 40,000  บาท  หมวดคาวัสดุสํานักงาน ป 
2560 ตั้งไว 40,000 บาท  ป 2561  ตั้งไว 60,000  บาท  หนา 175 งาน
บริการสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมและงานสาธารณสุขอ่ืน  หนา 178  งบลงทุน  
คาซ้ือสายพาน  ผมดูแลวเปนการซ้ือสายพานเชนเดียวกันแตตอนนั้นความยาว
ประมาณ 3 เมตร  ตอนนี้ยาวประมาณไม เ กิน 2 เมตร  ป  2560 ตั้ งไว 
650,000 บาท  ป 2561 ตั้งไว 450,000 บาท  และชั้นวางสุกรซ้ือพรอมกัน 
4 ตัวเลยใชหรือไม  ทําไมไมซ้ือแค 2 ตัว  เครื่องตัดแตงซากสุกร 4 ตัว  ตั้งไว 
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128,000  บาท  ครุภัณฑวิทยาศาสตร  เครื่องเติมอากาศ  จุมลงน้ํา ตั้งไว 
500,000  บาท  เก่ียวกับเรื่องโรงฆาสัตวเครื่องเติมอากาศเราไมซ้ือแลวเอาเงินไป
ซ้ืออยางอ่ืนไดหรือไม  ก็คงตอบวาไมได  จําเปนตองซ้ือ  หมวดท่ีดินและสิ่งกอสราง  
สรางผังประปาหอสูง น้ําประปาเราก็จายทุกป  ปหนึ่งๆหลายแสนบาท  ตองมา
สรางถังประปาหอสูงอีก 500,000  บาท  ผมวาราคาสูงแตถาทําเพ่ือโรงฆาสัตว
ผมวาไมเยอะเพราะน้ํามีความจําเปนตองใช  ถาทําถังสูงก็ดีแตในอนาคตผมวาไมดี
เพราะถังประปามีท้ังดีและไมดี  คาใชจายจะตามมาทีหลัง  ทําปายศูนยผูสูงอายุ
และผูพิการ ตั้งไว 100,000 บาท และปายโรงเรียนผูสูงอายุ ต้ังไว  30,000  
บาท  มีความสําคัญและจําเปนเพราะมีคนมาศึกษาดูงานอาทิตยละครั้ง  ป 2560 
ปรับปรุงโรงเรียนผูสูงอายุ 1,000,000 บาท  ทําเสร็จหรือยัง  ผมยังไมเห็นไปทํา
อะไร  เปนปารกรุงรังดานหนาอาคารและไมมีผูไปใชอาคาร  เปนอาคารรกรางวาง
เปลา  จะไปดําเนินการเม่ือไหร  หนา 189  งานกําจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล  
รายจายท่ีไมเก่ียวกับการปฏิบัติราชการ  โครงการเฝาระวังมลพิษทางอากาศ  ป 
2560 ต้ังไว 2,000 บาท  ป 2561 ต้ังไว 10,000 บาท  จะไประวังมลพิษทาง
อากาศแบบไหน  โครงการชุมชนปลอดถังขยะ  ตั้งไว 50,000 บาท  ท่ีเพ่ิมข้ึนไมรู
วาชุมชนไหน  โครงการติดถังดักไขมัน  ป 2560 ตั้งไว  30,000 บาท  ป 2561 
ตั้งไว 15,000  บาท  คงจะไมมีการติดตั้งถังดักไขมันจึงลดลง  ขอ 2.6  โครงการ
เลี้ยงไสเดือนกินขยะ ป 2560 ตั้งไว 30,000 บาท  ป 2561 ตั้งไว 50,000 
บาท  เพ่ิมข้ึนอีกเพราะจะเลี้ยงไสเดือนขายหรืออยางไร  ขอ 2.7 โครงการกําจัด
ขยะมลพิษ  ป 2560 ตั้งไว 50,000 บาท  ป 2561 ตั้งไว 30,000 บาท  ขยะ
พิษลดลงหรืออยางไร ขอ 2.8 โครงการขุดลอกทอระบายน้ํา ป 2560 ตั้งไว 
35,000 บาท  ป 2561 ต้ังไว 40,000 บาท  ผมวาถาเพ่ิมแค 5,000 บาท  ก็
อยาเพ่ิมดีกวาไมรูจะเพ่ิมไปทําไม  เพราะวัสดุวิทยาศาสตรเราก็ใหอยูแลว  ทอ
ระบายน้ํา  เครื่องมือตางๆ  รถดูดโคลนเราก็มีอยูแลว  ขอ 2.9  การลางทําความ
สะอาดตลาดตางๆ  ตั้งไวเปนคาตอบแทนและน้ํายา  130,000  บาท ผมไปตลาด
โตรุงเขาก็รองกับผมวาตลาดลานลางสกปรก  มีน้ําขัง  หองน้ําสกปรก  ผมก็เสียเงิน 
3 บาท ถึงจะไดเขาหองน้ํา  โถปสสาวะมีแตฝุนไมมีการทําความสะอาด  คนเฝาไม
สนใจ  จะจาย 3 บาทหรือไมจายก็ไมสนใจ  มีการทําคํารองมาและบอกทานผอ.แต
ทานก็ยังไมดําเนินการให 3 เดือนท่ีผานมา  ผมเรียนทานประธานสภาวาตลาด
โตรุงมี 13 รายการ  และมีหลายรายการท่ียังไมปรับปรุงใหผม หนา 190 ขอ 
2.14  โครงการอบรมผูผลิตน้ําดื่มน้ําแข็ง  บางทีอยูนอกเขตเรา เชน น้ําดื่มกรเดช
เขาอยูบานหามแห  จะตองเอาเขามาดวยหรือไม  นาราไอซอยูสหัสขันธ  จะเอา
เขามาอบรากับเราไดไหม  โครงการนี้เปนโครงการท่ีมีประโยชนแตอยากรูวาเขาจะ
มาอบรมไดไหม  ขอ  2.15  โครงการอบรมพัฒนาเทศบาลดานสิ่งแวดลอมอยาง
ยั่งยืน ผมวาโครงการนี้เปนโครงการตั้งใหมท่ีทางคณะผูบริหารไดรางวัลสิ่งแวดลอม
ดีเดนจึงไดมีการต้ังโครงการนี้ข้ึนมา  ขอ 3.1 คาบํารุงรักษาซอมแซมทรัพยสินท่ี
ชํารุด  ป 2560 ตั้งไว  1,500,000  บาท  ป 2561  ตั้งไว 1,500,000  บาท  
แลวการซอมแซมทานไมไดทําหรืออยางไร  มีโบรชัวรของเทศบาลชี้แจงเก่ียวกับ
การกูเงินซ้ือรถบรรทุกเก็บขนขยะ  ชวยดวย  ทําอยางไรถึงจะมีรถขนขยะให
ประชาชน  รอไมไดจําเปนตองเปลี่ยน  ในโปรชัวตางๆเขามีแตโฆษณา  มีไหมท่ี
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เทศบาลไปประจานเราวารถขยะไมมีคุณภาพ  จะไมมีคุณภาพไดอยางไรเพราะตั้ง
งบประมาณซอมแซมไว  1,500,000  บาท/ป  ทานบอกวามันเกา  ฝายปองกัน  
ฝายดับเพลิงทําไมเขาถึงเอารถเกาไปบูรณาการได  ทางสํานักการสาธารณสุขทําไม
ถึงไมทํา  ปท่ีแลวกับปนี้งบประมาณท่ีตั้งเพ่ิมข้ึน  21 ลานกวาบาททําไมไมซ้ือให
เขา 5 คันไปเลย  ตั้งไวทําไมคาซอมแซม  ไมตองตั้ง  วิ่งไปจนพังและเปลี่ยนใหมถึง
จะถูก  หนา 192 วัสดุยานพาหนะและขนสง  ตั้งไว 540,000 บาท วัสดุ
เชื้อเพลิงและหลอลื่น ตั้งไว 840,000 บาท ไมใชนอยๆ รวมหลายลานบาทเฉพาะ
สํานักการสาธารณสุข  ครุภัณฑงานบานงานครัว  ซ้ือเครื่องตัดหญา 2 คัน  จํานวน 
24,000  บาท  ซ้ือเครื่องตัดหญาแบบขอออน 2 เครื่อง ต้ังไว  22,000  บาท  
ป 2559 ซ้ือ 4 เครื่อง ป 2560 แบบขอแข็ง 4 เครื่อง  ป 2561 ซ้ือ 4 เครื่อง  
ถาไมพังรวมท้ังหมด 12 เครื่องในเวลา 3 ป  คงมีความจําเปน  ตอไปหมวดคา
ท่ีดินและสิ่งกอสราง  โครงการพัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานทําหองน้ําผูพิการ       
ตั้งไว  800,000 บาท  ไมทราบวาเปนตลาดไหน เราใหงบประมาณทานทุกอยาง
แตเวลาจะซ้ือถาเอางบประมาณแตละปซ้ือ  ผูบริหารก็อยูมาจนจะเขา 7 ปแลวถา
ซ้ือปละคันคงจะได 7 คันแลว  สําหรับสํานักการสาธารณสุขมีเพียงเทานี้และจะขอ
สงวนไปแปรญัตติในครั้งตอไปครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทานธนัท      
จิตรลดานนทครับ 

นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ เรื่อง
แผนพัฒนาสี่ปเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  พ.ศ. 2561 – 2564 (เพ่ิมเติมและ
เปลี่ยนแปลง ฉบับท่ี 1 พ.ศ. 2560) เรื่องการจัดซ้ือรถบรรทุกขยะท่ีเปนปญหาท่ี
ผานมา  ผมเห็นมีอีก 3 คัน ท่ีเพ่ิมเติมเขามาในป 2561  คือ 1. รถบรรทุกมูลฝอย
แบบอัดทายชนิด 6 ลอ ขนาดความจุไมนอยกวา 12 ลบ.ม จํานวน 1 คัน ราคา 
3,500,000  บาท 2. รถบรรทุกขยะมูลฝอยแบบอัดทาย ชนิด 6 ลอ ขนาดความ
จุไมนอยกวา 6 ลบ.ม จํานวน 1 คัน  ราคา 2,200,000  บาท  3.  รถบรรทุก
ขยะมูลฝอยแบบยกภาชนะรองรับมูลฝอย (ถังคอนเทนเนอร)  ชนิด 6 ลอ  ขนาด
ความจุไมนอยกวา 8 ลบ.ม.  จํานวน 1 คัน  ราคา 3,100,000  บาท  ถาผม
เขาใจไมผิดใชคันท่ีอนุมัติไปรอบท่ีแลวใชหรือไม  ครั้งท่ีแลวผมไมยกมือสนับสนุน
รถท้ัง 3 คันนี้เพราะผมใหเหตุผลวาไมอยูในแผน 4 ป  ไมใชวาไมใหซ้ือ  ผมใหซ้ือ 
แตพอมาเพ่ิมเติมผมจึงเกิดความสงสัยวาคราวท่ีแลวเราอนุมัติไมถูกใชหรือไม  ท่ีผม
ใหแนวคิดวาการอนุมัติในแผนพัฒนาไมมีสมาชิกท้ัง 9 ทาน กับนายกอีก 9 ทาน  
เปนความเสี่ยงตอความผิดหรือเปลาและใหแนวคิดวาใชหรือไมใช  ถายังไมใชก็อยา
เพ่ิงสนับสนุน  ทานมีสิทธิทําแผนเพ่ิมเติมไดใหทานทํามาและเราอนุมัติตามหลังก็
ยังไมสายผมใหเหตุผลวาอยางนั้น  ซ่ึงตอนนี้ผมเห็นแลววามีเขามาแสดงวาสิ่งท่ีผม
พูดนาจะถูกตอง  ถาเขามาแบบนี้ผมยกมือใหครับ  ผมอยากใหซ้ือแตอยากใหทําให
ถูกตอง  แผนพัฒนาท่ีจะเกิดข้ึนอีกก็อยากใหทําตามระเบียบแบบแผนท่ีรองรับ  
ไมใชวาอยากทําก็ทําโดยใหเหตุผลวาเรงดวน  งบประมาณไมพอ  รถอายุตั้ง 25 ป  
แลว  25 ปท่ีผานมาทานไมทําอะไรเลยหรือครับ  เพราะฉะนั้นเวลาเรามีมากในแต
ละปความสามารถทานมากลน  ถาทานอางอยางนี้แสดงวาความสามารถทานดอย
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มาก  ผมจึงอยากใหทานตระหนักวาความสามารถของทานยังมากอยู  ทําใหคุมคา
และเต็มประสิทธิภาพ  อยาอางวาไมมีเวลา  ไมมีงบประมาณ  ผมเปน สท. มา
ประมาณ 4 – 5 ป  ผมเห็นงบประมาณบางอยางเหลือและเอาไปใชในทางท่ีไม
เรงดวน  แตทานพยายามพูดถึงเรื่องการจัดซ้ือรถขยะท่ีเรงดวนมาก  จําเปนมาก  
ชาวบานเดือดรอน  ทานพูดถูกแตทานพูดไมหมด  ทานเบี่ยงเบนประเด็น ผมมอง
แลวการโอนเงินงบประมาณมันไมมี  บางปเหลือเยอะมาก  เชน  หนา 177  ขอ 
2.7  โครงการพัฒนาศักยภาพและทัศนศึกษาดูงานกลุมผูทําจิตอาสาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุและผูนําชุมชนเพ่ือจายเปนคาใชจายในการอบรมสัมนาและทัศนศึกษาดู
งานของกลุมผูนําจิตอาสาและผูนําชุมชนท่ีมีสวนรวมในการขับเคลื่อนงานพัฒนา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เชน  กลุมจิตอาสาดานสาธารณสุข  ดานชุมชน  ดาน
สิ่ งแวดลอมและกลุ ม อ่ืนๆและคา ใชจ าย อ่ืนๆตามโครงกําหนด  จํานวน 
1,000,000  บาท  ซ่ึงป 2559  ก็เอาไปแลวนาจะ  1,400,000  บาท  ทําไม
ไมเอาเงินนี้ไปทําสิ่งท่ีทานวาเรงดวน  จําเปน  ผมขอไมสนับสนุนขอ 2.7  ไมใหทํา
ปนี้ใหไปทําปหนา  สวนโครงการอ่ืนๆผมขอสงวนไวในชั้นแปรญัตติครับ 

นายโฆษิต ธีรกุล ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทานนพดล แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   ขอเพ่ิมเติม
โครงการลอกทอระบายน้ํา จากป 2560  ตั้งไว 35,000 บาท ป 2560 เพ่ิมมา 
40,000 บาท  ผมไมทราบวาทานจะลอกตรงจุดไหน  จุดท่ีเปนตลาดสดของเรา
หรือตลาดโตรุง  บางชุมชนท่ีมีทอระบายน้ําอยูกลางถนนตันหมดแลว  เชน  ชุมชน
หนองลิ้นจี่  ทอตันเวลาฝนตกน้ําไมระบาย  ไหลตามถนนและไหลเขาบานเรือน
ประชาชน  ทําใหเกิดน้ําขังในบริเวณบาน  เชน  ผมไดไปสอบถามกับชุมชนวัดปา
ทุงศรีเมืองกับทานบุญเส็ง  รายชื่อท่ีจดเขามาเปนผูท่ีไดรับผลกระทบในเหตุอุทกภัย  
เขาเปนน้ําฝนท่ีตกแลวทวมขังธรรมดา  ไมไดอยูในเขตลําน้ําปาว พอดีผมไปพบ
ทานประธานกับทานบุญเส็ง  ซ่ึงทานประธานบอกวาไมไดอยูในเขตผลกระทบ  
เวลาฝนหยุดตกก็หยุดทวมเขาก็เลยไมรับถุงยังชีพจากผม ตองขอกราบขอบพระคุณ
ทานประธานชุมชนวัดปาทุงศรีเมืองท่ีทานมีศีลธรรมและมีคุณธรรมในใจ  เม่ือไมใช
จริงๆทานก็ไมรับเพราะฉะนั้นการท่ีน้ําทวมขังในบริเวณบานสาเหตุเกิดจากทอตัน  
ไมมีท่ีระบายและไหลไปตามถนนและเขาไปในบานเรือนประชาชน  พอฝนหยุดตก
ก็หาย  ท่ีเพ่ิมเขามา 5,000  บาท  ผมไมทราบวานอยหรือมากเพราะปท่ีแลวไม
ทราบวาใชเทาไหร  ใชหมดหรือไม   โครงการจางเหมารักษาความสะอาดและ
ความเปนระเบียบเรียบรอยของชุมชน ป 2560 ตั้งไว 2,800,000  บาท        
ป 2561 ต้ังเพ่ิมอีก  100,000  บาท  ชุมชนเพ่ิมข้ึน  เราจางเพ่ิมหรือเงินเดือน
เพ่ิมข้ึนอยางไร  โครงการเฝาระวังคุณภาพแหลงน้ําบอบําบัดน้ําเสีย ป 2560 ต้ัง
ไว 96,000  บาท  ป 2561 ไมมีเลย  บอบําบัดน้ําเสียไมรูวาเราใชเงินท่ีไหน  
แหลงน้ํา  เชน  กุดน้ํากินท่ีมีการพูดทุกครั้งในท่ีประชุมเราจะบําบัดและรักษา
อยางไรขอเรียนสอบถามครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  เชิญทานสิทธิภรณ      
ตุงคะเตชะครับ 
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นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
สําหรับสํานักการสาธารณสุข  กอนอ่ืนผมตองขอชมเชยคลินิกสัตวของเทศบาลเรา
เพราะประสบความสําเร็จดี  เขาหาเงินในตัวเขาได  ผมขอฝากทานผอ.สํานักการ
สาธารณสุขดวยวาสิ่งท่ีเรายังขาด  คือ  กรงสุนัขเพราะผมเห็นขอซ้ือเขามา  คุณ
หมอท่ีเขาผาตัดสุนัขแลวแตไมมีท่ีพักสุนัข  เราไมตองซ้ือก็ได  ใหพนักงานท่ีอูทําข้ึน
เองก็ไดเพราะเหล็กของเรามีเยอะ  เรื่องการจัดซ้ือจัดจางท่ีแตละสํานักเขียนมา   
โดยเฉพาะสํานักการสาธารณสุขและสํานักการชาง  ถึงผมจะเปนฝายคานแตผมก็
สนับสนุน  เพราะทางเทศบาลกลาซ้ือรถขยะก่ีคันก็ตาม  หรือสํานักการชางจะซ้ือ
รถ เครื่องตัดหญาสัก 20 – 30 เครื่อง ก็ถือวาสุดยอดผมขอชมเชย  เพราะเขาซ้ือ
มาใชประโยชนใหกับบานเมืองและพ่ีนองประชาชน  ผมรูสึกวาแตละสํานักรูปญหา
ดีเก่ียวกับเรื่องนี้ถึงกลาขอมา   ผมกลาสนุบสนุนและเห็นดวยเพราะผมเขาใจเรื่อง
ตางๆท่ีเขาขอมา  เชน  รถขยะถึงผมไมไดยกมือใหแตผมก็ดีใจท่ีญัตติผานเพราะมี
ประโยชนสําหรับบานเมืองเรา  ผมขอเพียงอยางเดียว คือ การจัดซ้ือจัดจางอยาก
ใหมีความโปรงใส  ตรวจสอบได  ไมทุจริตคอรัปชั่นผมก็พอใจแลว  ผมยินดีใหการ
สนับสนุนแตผมไมยกมือใหเพราะผมรูวาผานแลว  และอีกอยางเวลาทานสมาชิก
หรือชาวบานโทรมาแตละชุมชนเขามีปญหา  เชน  หญารก  ทอน้ําอุดตัน  อยา
ปฏิเสธเขา  แตทานบอกเขาวาไมมีเครื่องไมเครื่องมือ  เครื่องตัดหญา  ถาทานซ้ือ
แลวทานทํางานไดเต็มท่ีและมีประสิทธิภาพเพ่ือพ่ีนองประชาชนผมก็ดีใจแลว  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับสํานักการ
สาธารณสุขหรือไมเชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ ผมขออธิบายเรื่อง
แผนและขออนุญาตชี้แจงของทานธนัท  จิตรลดานนทสวนเรื่องอ่ืนๆขออนุญาตให
ผอ.เพ็ญพร  ศุภสุข  ตอบคําถามครับ เรื่องการจัดทําแผนป 2560 เม่ือกอนเราใช
แผน 3 ป  แตเม่ือข้ึนป 2560  ทางกรมสงเสริมฯ ใหเราจัดทําแผนใหมเปนแผน 
4 ป  รถขยะ 3 คันท่ีเราระบุเอาไวไปอยูในแผนป 2560  ของแผน 3 ป  การทํา
แผน 3 ป  เราเอามาทําเทศบัญญัติ ป 2560  ตอนนั้นทางผอ.สํานักการ
สาธารณสุข  ทานบอกวาอยากขอจัดซ้ือรถ 3 คัน  ผมดูแลว 3 คัน  ประมาณ 8 
ลานกวาบาท  ผมตองไปตัดโครงสรางพ้ืนฐานของพ่ีนองประชาชนซ่ึงเตรียมไว
ประมาณ 20 ลานบาททุกป ถาตัดออกไปจะเหลือแค 10 กวาลานบาท  และทํา
ใหโครงสรางพ้ืนฐานอยางอ่ืนไมมี  ในเรื่องงบท่ีไปดูงานของจิตอาสาเราก็จัดปเวนป
ตามท่ีตกลงกันและงบประมาณแค 1 ลานบาท  ในสวนการจัดหารถผมได
ดําเนินการมาตลอด ป 2556 จัดหา 3 คันนั้นก็มาจากการกู 10 ลานบาท ตั้งแต
ทานผอ.เสาวนีย รัตนานิคมทานอยู  พอตอนหลังทานบอกขอ 3 คันเพราะท่ีเหลือ
สามารถซอมใชการได  ทางสํานักกองเขาบอกวาพอใชได  เขาไดกําหนดไววาจะซ้ือ
ในป 2560  แตพอป 2560 มีความจําเปนวาเงินงบประมาณท่ีจะเอามาซ้ือและ
จัดทําโครงสรางพ้ืนฐานใหกับพ่ีนองประชาชนจะไดนอย  ผมจึงขอตรวจสอบ
สถานะการเ งินเพราะมีเ งิน ท่ี เราชําระตลาดโต รุ ง ท่ีจะหมดในป  2559  
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เพราะฉะนั้นในป 2560 ก็สามารถขอกูได  ในป 2560 ภาระหนี้ท่ีเราตองจายโรง
ฆาสัตวก็จะหมดเพราะฉะนั้นก็นาจะขอกูได  ผมจะขอกูสภาให  แตพอมาทําแผน
ซ่ึงแตกอนแผน 3 ป  เขาขอใหระบุในแผน 3 ป  จะอยูปใดปหนึ่งเราสามารถ
ดําเนินการไดเลยไมวาจะจัดซ้ือจัดจางของป 2562 – 2563  แตพอตนปมีคําสั่ง
ใหจัดทําแผนสี่ป  พอเราจะทําแผนสี่ปพอดีวาเทศบัญญัติงบประมาณป 2560 เรา
ทําไปแลว ทางกองวิชาการจึงไดเอารายการนี้ไปบรรจุในป 2561 เปนแผนสี่ป  
พออยูในป 2561 เราจึงขอกูในป 2560 การขอกูในสภาป 2560 ไมไดบอกวา
จะจัดซ้ือจัดจางในปไหนแตในแผนสามปมีอยูแลวในแผนป 2560 ท้ัง 3 คัน  รถท่ี
เราระบุไววาเปนรถขยะท่ีมันมีปญหานั่นคือรถคอนเทนเนอร  แตก็เปนรถขยะ
ประเภทหนึ่งท่ีเราระบุไววาจะซ้ือในป 2561  แตกอนแผนสามปความจริงแลวก็
ไมไดเครงครัดขนาดวาจะตองตรงทุกอยาง  แตพอมาใชแผนสี่ปเปนชวงรอยตอ
ระหวางการใชแผนสามปและแผนสี่ป  พอเราทําเรื่องผานสภาโดยท่ียังไมสงเรื่องไป
จังหวัดเพราะเราจะตองถอดเทปและจัดทํารายงานการประชุมแนบเขาไปวาไดผาน
การพิจารณาของสภาซ่ึงมีสมาชิกท้ัง 9 ทานไดทําหนังสือคัดคานเอาไวท่ีจังหวัด  
ดวยเหตุผลตางๆเขาก็ใหเราชี้แจงและไดชี้แจงไป แตการท่ีจังหวัดจะอนุมัติก็ตองใช
เวลา  และเม่ือจังหวัดอนุมัติก็ตองทําเรื่องสงไปท่ีกองทุนสงเสริมกิจการเทศบาล 
(กสท.)  ทางกองทุนก็ตองมีการประชุมกันอีกเดือนละครั้งกวาจะมีการอนุมัติ  เรา
จึงไดมีการพูดคุยกับทานทองถ่ินจังหวัดวาเรานาจะซ้ือไดในชวงเดือนตุลาคม  
ฉะนั้นในสวนท่ีจะทําแผนในป 2561 เราก็มาปรับปรุงแผนสี่ปใหมใหสอดคลอง
และถูกตอง  ถามวาแผนสามปใชไดหรือไม  ใชไดครับ แผนสามปท่ีทําไวในป 
2560 ทางกรมสงเสริมฯ อนุโลมใหใชไดเพราะเปนชวงรอยตอของการจัดทําแผน
สามปและแผนสี่ป  เพราะฉะนั้นการท่ีเราดําเนินการซ้ือไดดําเนินการตามระเบียบ  
ตองเรียนวาไมมีใครกลาท่ีจะไมทําตามระเบียบ ทุกคนท่ีนั่งอยูท่ีนี่ตองเอาระเบียบ
เปนหลักในการยึดถือปฏิบัติเขาถึงกลาทํา  เราพูดทุกครั้งในการซ้ือรถ ราคา 8 ลาน
กวาบาท  ถาเอามาใสในเทศบัญญัติเงินจะหายไปทันทีเกือบ 10 ลานบาท  ถามวา
จําเปนหรือไม  ก็อยูท่ีผูใช  ถาผูใชเขาบอกวาเขาจําเปนและตองการ  เราในฐานะ
ผูบริหารก็ตองหางบประมาณให  เงินท่ีไดรางวัลมาก็เอาไปซ้ือรถขนก่ิงไม  
เนื่องจากรถขนก่ิงไมทางผอ.สํานักการสาธารณสุขบอกวามีคนขับไดคนเดียว  ถา
คนนี้ลาปวยคนอ่ืนขับไมไดเลย  นั่นคือความเกาและความเคยชินกับการขับ ในป 
2558  เทศบาลเมืองกาฬสินธุไดรางวัล  Good  governance เก่ียวกับเรื่อง
สิ่งแวดลอม  ผมจึงไดถามทาน ผอ.วาจะเอาไปซ้ืออะไรหรือไม  ทานผอ.ก็บอกวา
อยากขอซ้ือรถขนก่ิงไมเราก็จัดให  ป 2559  ไดรับรางวัลเก่ียวกับเรื่องการสราง
ความปลอดภัยในชีวิตใหกับพ่ีนองประชาชนเปนงานของฝายปองกันและรักษา
ความปลอดภัย  ทางจาเอกภราดรก็บอกวาอยากไดรถตรวจการณ  เราก็เอาเงิน
รางวัลไปซ้ือให  ในฐานะเปนผูบริหารตองหาเงินจากทุกแหงท่ีไหนท่ีจะมี
งบประมาณพอท่ีจะจัดสรรไดก็เอามา  ถาไมมีก็ตองกูซ่ึงก็ตองมีเหตุผมวาทําไมตอง
กูแลวอยูในสถานะการเงินท่ีเรากูไดมากนอยแคไหน  ในเม่ือเราหมดภาระหนี้สินท่ีกู
มากอสรางตลาดโตรุงในป 2559  เพราะฉะนั้นในป 2560 เราก็นาจะขอกูได
ภาระหนี้สินในป 2559 ท่ีเราหมดไป จํานวน 14,000,000 บาท ป 2560 เรา
ขอกูในสวนของสํานักการสาธารณสุข รถ 3 คัน จํานวน 8,800,000 บาท ใน
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สภาแหงนี้คณะผูบริหารของสํานัการศึกษานั่งอยูท้ังหมดรวมท้ังคุณครูและทานรอง
ปลัดเห็นวาสภาแหงนี้อยากสนับสนุนเรื่องรถบัสใหกับสํานักการศึกษาแตพอพูดคุย
กันแลวเขาบอกวายังไมมีความจําเปน  เรายังสามารถท่ีจะใชบริการเชาหรือจางจะ
ประหยัดและเหมาะสมกวาเขาจึงไมไดทําเรื่องเขามา  ถาเขารูวาสภาแหงนี้อยากได
ก็ใสเขามาผมจะดําเนินเรื่องให  ทางสํานักการศึกษาเขาเปนผูใชเขาอยากไดอะไร
เราก็จัดให  สิ่งท่ีจะจัดใหถาเขาแตเขาไมตองการแลวเราเอาไปใหเขานั่นเรียกวา
การยัดเยียดผมจะไมทํา  ขออนุญาตเรียนชี้แจงเรื่องแผนตอนนี้ผมไดชี้แจงแลวและ
ทางเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบก็ไดสรุปเรื่องไปแลว  ทางทานผูวาฯก็บอกวาขอสรุป
เรื่องท่ีเขาคัดคานมากอน  ถาสรุปแลวถึงจะมาพิจารณาเรื่องท่ีจะอนุมัติหรือไม   
คงตองรอตอไป  ทุกคนก็ทําตามหนาท่ีแตขอยืนยันวาเราไมไดทําผิด  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ผมขอคานนิดหนึ่งท่ีทานบอกวาเขาไมตองการรถ   

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  ขออนุญาตทานประธานครับ  ตัวทานรองปลัดซ่ึงทําหนาท่ีรักษาการ
ผอ.สํานักการศึกษาก็พูดเองและผมก็เอาคําท่ีเขาพูดมาพูดตรงนี้ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ไมไดเก่ียวกับทาน  ผมเปนกรรมการท่ีโรงเรียนเทศบาล 1 
ผมเปนผูเสนอในท่ีประชุมทานผอ.ท่ีอยูนั่นก็นั่งอยูตรงนี้  ทานอาจารยสายสวาท
และกรรมการทุกทานก็นั่งอยู  พระวัดสวางก็นั่งอยู  ผมเปนคนเสนอเองวารถมันมี
ประโยชนกับเด็กนักเรียนของเราเพราะโรงเรียนอ่ืนๆเขามีหมด  เชน  โรงเรียน
เมืองกาฬสินธุ   วิทยาลัยนาฎศิลปกาฬสินธุ   เด็กนักเรียนเขาดีใจ  อาจารย
สายสวาทผมขออนุญาตเอยนาม  บอกวาขอบคุณผมมากเดี๋ยวจะเสนอเรื่องข้ึนไป  
ตองเสนอเพราะมันจะเสียผม  ผมบอกวาการประชุมครั้งสุดทายถาไมเชื่อก็ถาม
ทานผอ.ดูไดครับ  เขาดีใจพระอาจารยท่ีเปนเลขาฯวัดสวางทานก็ดีใจ  เขาเห็นผมมี
ความพยายามเพราะวามันจําเปนสําหรับเด็ก  รับเด็กไปทํากิจกรรมตางๆนอก
สถานศึกษาไดไมตองไปเชาเขา  เหมือนกับรถโรงเรียนนาฎศิลปเขามีก่ีคัน  ทาน
ประธานก็เห็นรถ 6 ลอ ราคาไมถึง 2 ลานบาท  แลวมาตอหลังคา  มันมีประโยชน
มาก ท่ีผานมาทานประธานก็คงเห็นผมเสนอเรื่องนี้เขามาทุกครั้ง  ผมอายเทศบาล
อ่ืนเขา  เทศบาลอ่ืนเขามีรถบัสคันใหญ เชน บัวขาว  ทําไมเขาเปนแคเทศบาล
ตําบลแตเขาสามารถซ้ือได  ผมยังบอกเลยวาสิ่งไหนท่ีเปนประโยชนใหซ้ือมาเลย  
ถาซ้ือแลวไมมีปญหา  ผมวา 100 % เปนสิ่งท่ีมีประโยชน  ผมจึงบอกคณะครูวา
ถาทานเสนอไปแลวเขาสภาจะตองผานสมาชิกทุกคนท่ีจะยกมือใหแนนอน  แตอาจ
ไมผานท่ีสํานักกองของทาน  อาจเปนผอ. หรือใครไปตัดออกไมใหสงเขามาในสภา  
เรื่องนี้ถาเสนอมาในสภาตองผานแนนอน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณครับ  ทานคณะผูบริหารและทางสํานักการศึกษาเขา
ไดยืนยันแลววาในภาวะเชนนี้ยังไมเหมาะสมท่ีจะซ้ือ  เราจางเหมาบริการจะถูกกวา 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล แลวตางอะไรกับรถขยะ  รถขยะเขาซ้ือมา 3 – 4 คัน  แลว
รถโรงเรียนถาซ้ือนักเรียนจะไดรับประโยชนรวมกันท้ัง 5 โรง  และทางเทศบาลเอง
ก็ไดรับประโยชนดวย  เวลาน้ําทวมก็ไปชวยขนชาวบานหรือใชประโยชนอ่ืนๆได  
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จะไปเชาเขาทําไม  ผมรูวาในใจทานประธานก็อยากสนับสนุนและทุกคนท่ีอยูในท่ีนี้
ก็อยากสนับสนุน  ผมผิดหวังมากกับเรื่องนี้ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ทานสิทธิภรณคงอภิปรายพอสมควรแลว เชิญผอ.เพ็ญพร ศุภสุขครับ 

นางเพ็ญพร  ศุภสุข ผอ.สํานักการสาธารณสุข  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  ดิฉันนางเพ็ญพร  ศุภสุข ผอ.สํานักการสาธารณสุข  ตามท่ีทานสมาชิกสภา
เทศบาลไดอภิปราย  เรื่องคาใชสอยท่ีตั้งเพ่ิมข้ึน 10,000 บาท  เนื่องจากสภาวะ
ปจจุบันสํานักการสาธารณสุขฯมีหนวยงานภายนอกเขามาประเมินเปนจํานวนมาก
ตามเกณฑของระบบราชการ เชน ดานสิ่งแวดลอม ดานการสาธารณสุข รวมท้ังเรา
มีการดูแลผูสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิงโดยผูดูแลผูสูงอายุ หรือ Care giver ท่ีเปนภาค
ประชาชนและมีแบบฟอรมตางๆมากมาย  ตองถายเอกสารแจกแบบฟอรมนี้ไป
บันทึกการทํางาน  ทําใหการถายเอกสารของเรามากข้ึน  รวมท้ังถายให
คณะกรรมการท่ีมาประเมินจากภายนอกและจะเยอะข้ึนทุกป  เนื่องจากระบบ
ราชการโดยรวมของประเทศไทยไดเปลี่ยนแปลงจากระบบเดิมมาเปนระบบ
ประเมิน  รวมท้ังประเมินภายในทางสํานักการสาธารณสุขมีเจาหนาท่ีจํานวนมาก  
แตละปตองมีการประเมินอยางนอยปละ 2 ครั้ง  ซ่ึงแตเดิมไมมี  ในสวนโครงการ
พัฒนาศักยและทัศนศึกษาดูงานผูนําจิตอาสา  ตั้งไว 1,000,000 บาท  ตั้งไวเพ่ือ
จิตอาสาท้ังหลายท่ีทํางานให กับเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   ทานจะไม ไดรับ
คาตอบแทนใดๆ  จะมีเพียง อสม. ท่ีจะไดรับบางแตก็นอยมากถาคิดใหคุมคาแรง
และเวลาท่ีทานไปดูแลพ่ีนองประชาชนแทนเทศบาลเมืองกาฬสินธุหรือชวยใหการ
ดูแลนั้นครอบคลุมและท่ัวถึง  ความจําเปนคือ กลุมอาสามัครท้ังหลาย  เชน อสม. 
อปพร. กรรมการชุมชนหรือกลุมจิตอาสาอ่ืนๆมีความจําเปนท่ีทางราชการจะตอง
เพ่ิมประสบการณใหคนกลุมนี้เพ่ือเวลามาทําแผนพัฒนาชุมชนของตนเองหรือคิด
งานท่ีจะดูแลพ่ีนองประชาชนชวยเทศบาลก็จะไดเห็นประสบการณเหลานั้นและมี
ความคิดริเริ่มสรางสรรค  ถาเราไมพาไปไหนเลยก็จะไมมีประสบการณ  เราไมไดต้ัง
ทุกป  เราจัดปเวนป  ในป 2560 เราไมไดตั้ง  เราต้ังป 2559  และจึงมาตั้งในป 
2561 อีกครั้ง  เรื่องครุภัณฑโรงงานของโรงฆาสัตว  ถึงแมปจจุบันโรงฆาสัตวจะ
เปนของทางราชการก็ตามเขาจะมีเกณฑใหมวาจะตองขออนุญาตตามเกณฑของ
โรงงานจะมีผูตรวจทุกป  เจาภาพในการตรวจ คือ ปศุสัตวจังหวัด  อุตสาหกรรม
จังหวัดและทีมงาน  เราไดรับคําแนะนําวาการท่ีเราชําแหละสุกรแลวโตะวางสุกรไม
พอ  บางสวนจะตองไปวางท่ีพ้ืนทําใหเนื้อสกปรกอาจทําใหเกิดโรคระบาดไดเพราะ
ท้ังคนเหยียบและวางเนื้อ  ทานใหคําแนะนําวาจะตองทําโตะสําหรับวางซากสุกรท่ี
เราผาทองแลวซ่ึงจะตองวางบนโตะเทานั้นถาเราไมทําตามเกณฑหรือทําเหมือนเดิม
เราอาจไมไดรับการตอใบอนุญาตในปตอๆไป  เชนเดียวกับชั้นวางสุกร  เม่ือเราตัด
เปนชิ้นสวนแลวเราจะเอาใสถาดและวางไวกับพ้ืนและยกมาข้ึนรถ  แบบนั้นเขาก็จะ
ไมใหผานจะตองเอาใสชั้นท่ีไมใหแตะพ้ืนเลย  นี่คือความจําเปนท่ีจะตองทําตาม
เกณฑและเพ่ือความสะอาดและความปลอดภัย  ในสวนสายพานท่ีอยูในโรงฆาสัตว
ของเราจะมีหลายสวนเปนตัวรอกและมีสายพานโดยรอบและสายพานเรามีหลาย
จุด  จุดท่ีเราขอซ้ือในป 2561 เปนสายพานลดระดับอางลวกจุดเดียวเทานั้น  มี
ความจําเปนท่ีจะตองซ้ือเพราะใกลจะขาดแลว  ถาขาดก็คงไมสามารถใชระบบนี้ได
อยางสะดวก  โครงการปรับปรุงปายศูนยพัฒนาคุณภาพชวีิตผูสูงอายุ  ปจจุบันปาย
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ท่ีอยูรอบวัดท้ังดานหนาและดานหลังยังเปนชื่อโรงเรียนเทศบาล 4 มีความจําเปนท่ี
จะตองปรับปรุงโดยเอาปายเกาออกและทําปายใหมเพราะเราจะพัฒนาเปนศูนย
พัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุ  ปจจุบันไดผูรับจางท่ีจะไปปรับปรุงแลว  หากผูรับจาง
ปรับปรุงแลวเสร็จจะเปดใชทันที  สวนปายโรงเรียนผูสูงอายุจะเปนปายติดท่ีอาคาร  
ในสวนงานกําจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล  โครงการเฝาระวังมลพิษทางอากาศเรา
ใชสําหรับเปนคาเก็บตัวอยางและตรวจคุณภาพอากาศในพ้ืนท่ีของเราซ่ึงเราไม
สามารถตรวจเองไดในการตรวจเชิงลึก  ชุมชนปลอดถังขยะตั้งไวเพราะเราตอง
ขยายครัวเรือนท่ียังไมเขารวมโครงการชุมชนไรถัง  สวนท่ีเขาแลวถึงแมจะนับเปน
จํานวนชุมชนแตก็ยังมีหลายชุมชนท่ียังไมเขา 100 %  ก็ตองทําตอไป  โครงการ
ติดตั้งถังดักไขมันเปนเกณฑท่ีทางสิ่งแวดลอมใหมาวาเราจะตองมีการติดตั้งถังดัก
ไขมัน  ท่ีเราต้ังลดลงเพราะมีอุปกรณบางสวนท่ีซ้ือในปท่ีผานมายังเหลือและ
สามารถใชงานตอในป 2561 ได  โครงการเลี้ยงไสเดือนดินกินขยะ  เราจําเปนท่ี
จะตองอบรมเพ่ิมเติมและขยายไปยังครัวเรือนท่ีแจงความประสงคท่ีจะกําจัดขยะ
อินทรีย  แจงความประสงคมาท่ีเราเพียงแคอุปกรณท่ีเราจะใหและนําไปสาธิตยังไม
เพียงพอจะตองรองบประมาณป 2561 โครงการกําจัดขยะพิษเราตองการทํา
กลองรับขยะพิษไปไวตามชุมชนตางๆ  ชุมชนละ 1 จุด  ปท่ีผานมาเราตั้งไวเพ่ือขน
ขยะพิษไปกําจัดโดยเราจางรถขนขยะพิษและมีคากําจัดดวยแตในปนี้ทาง อบจ. 
เปนผูรับผิดชอบคาใชจาย  โครงการกําจัดขยะพิษป 2561  จึงเปนโครงการทํา
กลองรวบรวมขยะพิษในชุมชน  โครงการลอกทอระบายน้ําสวนใหญเราจะลอก
ถนนสายหลักท่ีรองรับน้ําจํานวนมากในสวนท่ีทานตั้งขอสังเกตุชวยทางสํานักการ
สาธารณสุข  นั่นคือ  ชุมชนหนองลิ้นจี่เราจะใหเจาหนาท่ีไปตรวจสอบและชวย
แกไข คาใชจายในการลอกทอระบายน้ําสวนใหญ  คือ  คาตอบแทนการปฏิบัติงาน
นอกเวลาราชการของลูกจางท่ีไปทํางานดูดโคลนในทอระบายน้ําตางๆ คาจางเหมา
รักษาความสะอาดเราตั้งไวเพราะเดิมมีชุมชนบางชุมชนท่ีไมเขารวมโครงการโดยไม
เปนผูรับจาง  เราจะตั้งคณะกรรมการชุมชนใหม  ถาชุมชนท่ีไมเขารวมโครงการได
คณะกรรมการชุมชนแลวอาจตัดสินใจเขารวมครบทุกชุมชนก็ไดเราจึงตั้งไวใหครบ
จํานวน  ถาไมครบเงินโครงการนี้จะเหลือ  โครงการอบรมผูผลิตน้ําด่ืมและน้ําแข็ง  
โครงการนี้เปนโครงการสุขาภิบาลอาหารท่ีทางกระทรวงสาธารณสุขไดทําหนังสือ
ขอความรวมมือมาวาในป 2561 ใหเจาะลึกไปท่ีผูผลิตน้ําดื่มและน้ําแข็ง  น้ําดื่มจะ
รวมถึงตูน้ําหยอดเหรียญและน้ําแข็งจะรวมถึงน้ําแข็งหลอดท่ีผลิตเอง  เราจะตอง
ใหความรูเพราะน้ําแข็งถาใชน้ําไมสะอาดจะทําใหผูบริโภคทองเสียและเกิดโรคภัย
ตางๆตามมาได  โครงการอบรมพัฒนาเทศบาลสิ่งแวดลอมยั่งยืนมีความจําเปน
เนื่องจาก  ปจจุบันทิศทางในการพัฒนาดานสิ่งแวดลอมจะมองไปท่ีการลดการใช
พลังงานและคิดคารบอนเครดิต  เทศบาลของเราไดเขาสูโครงการจัดทําคารบอน
ฟุตพริ้นท  ซ่ึงโครงการนี้จะตองไดรับการประชาสัมพันธและดําเนินงานตอเนื่อง
เพ่ือใหบานของเรามีอากาศดีจากสิ่งแวดลอมยั่งยืนตามโครงการ  การซอมแซมรถ
ขยะเราตั้งทุกป  ป 2561 ตั้งไวเทากับปท่ีแลว  เนื่องจากชวงระยะเวลาท่ีเราวิ่ง
หรือใชงาน  ทรัพยสินของเราก็ชํารุด  ในสวนท่ีเราซอมแซมไดเราก็ตองซอมแซมใช
ซ่ึงวัสดุครุภัณฑและสิ่งของท่ีสํานักการสาธารณสุขลงทะเบียนไวมีจํานวนมากเพราะ
ภารกิจของเราจะตองบริการประชาชนในหลายลักษณะงานแตในสวนท่ีเราขอซ้ือ
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ทดแทนคือรถขยะท่ีชํารุดและซอมไมได  อันไหนท่ีซอมไดก็ตองซอมใช  ในเม่ือเรามี
วัสดุอุปกรณท่ีใชงานเยอะคาวัสดุยานพาหนะและขนสงและน้ํามันเชื้อเพลิงหลอลื่น
ก็เปนสิ่งจําเปนเราตองต้ังไวเพ่ือใชควบคูกัน  การซ้ือเครื่องตัดหญาเราตองซ้ือทุกป  
เพราะตองตัดทุกวัน  ซ่ึงวัสดุอุปกรก็ไมไดมีความทนทานสักเทาไหรจะตองซ้ือ
ทดแทนในสวนท่ีชํารุดและซอมไมได  เครื่องตัดหญาสายสะพายแบบขอออนเรายัง
ไมไดซ้ือ  ขอออนจะมีรัศมีเขาไปในจุดตางๆได  ไมเหมือนกับขอแข็งท่ีจะเขาไป
แบบตรงๆไมมีลักษณะการเบี่ยง  แบบลอจักรยานจะสามารถเข็นไปไดจะตัดไดเร็ว
ข้ึนเพราะปจจุบันเรามีพ้ืนท่ีสวนสาธารณะเพ่ิมข้ึน  ซ่ึงจะตองชวยกันดูแลในจุดนี้  
เรื่องกรงสุนัขตองขอกราบขอบพระคุณทานท่ีชวยเสนอแนะทางเราจะหาทาง
ดําเนินการตอไป  ขอบคุณคะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสํานักการชาง มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง วิโรจนรัตน สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สํานัก
การชาง  หนา 182 งานไฟฟาและถนน  หมวดคาใชสอย  คาจางเหมาบุคคล
ปรับปรุงภูมิทัศนสวนสาธารณะ ป 2560 จาง 6 คน  แตป 2561 จาง 10 คน  
คาจางเหมาบุคคลตามโครงการเพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานธุรการ  ป 
2560 จาง 1 คน  ป 2561 จางเพ่ิมอีก 1 คน รวมเปน 2 คน  การจางเหมา
ตางๆนั้นมีความจําเปนขนาดไหนท่ีเราตองเพ่ิมคนเพราะการเพ่ิมคนจะตองเพ่ิม
ภาระและงบประมาณตางๆของเทศบาลดวย  หมวดคาวัสดุไฟฟาและวิทยุป 
2560 ตั้งไว 1,000,000 บาท แตป 2561  ตั้งไว 1,500,000 บาท ตั้งไวสูง
มากเพราะปหนึ่งๆตั้งไว 1,000,000 บาท ก็เพียงพอแลว  วัสดุกอสราง ป 2561  
ตั้งไว 3,000,000 บาท ถือวาสูงมาก  วัสดุยานพาหนะและขนสงป 2560 ตั้งไว 
300,000  บาท ป 2561 ตั้งไว 550 ,000 บาท  รถเทาเดิมทําไมวัสดุ
ยานพาหนะตองตั้งเพ่ิมอีกถึง 250,000  บาท  วัสดุแตงกายก็ไมเห็นมีอะไร
เพ่ิมเติม  ป 2560 ตั้งไว 30,000 บาท ป 2561 ตั้งไว 100,000 บาท  งบ
ลงทุนครุภัณฑและสิ่งกอสราง เปนสิ่งท่ีนายินดี ซ้ือรถหนาตักหลังขุดชนิดขับเคลื่อน 
4 ลอ จํานวน 3,300,000 บาท  ผมดูแลวทานตั้งจายจากเงินอุดหนุนท่ัวไปทําไม
ไมตั้งจากเงินรายได  ถาเงินอุดหนุนไมมาเราก็ไมไดรถคันนี้  งบเงินอุดหนุนสวน
ราชการ  1.  เงินอุดหนุนกิจการประปา  เพ่ือจายเปนคาติดตั้งการขยายเขตประปา
ในเขตเทศบาล  ตั้งไว  500,000 บาท  2.  เงินอุดหนุนกิจการไฟฟา  เพ่ือจาย
เปนคาติดตั้ งการขยายเขตไฟฟาในเขตเทศบาลตามอํานาจหนาท่ี  ตั้ งไว  
500,000  บาท  ตั้งไวทุกป  ไมทราบวางานตางๆการขยายเขตไฟฟาและประปา
ปหนึ่งๆใชเงิน  500,000 บาท  ในการสนับสนุนประปาและไฟฟา  นาจะไป
ประสานเขาและใชความรูความสามารถของเราวาทําอยางไรการขยายเขต
น้ําประปาและไฟฟาไมตองใชเงินจากเทศบาลเรา  ปหนึ่ง 500,000 บาท  ถาทํา
ไป 10 ปก็  5,000,000 บาท คงตองแลวแตคณะผูบริหารท่ีจะจัดการดานนี้  
เห็นการดําเนินงานตางๆนั้นเปนสิ่งท่ีเทศบาลตองใชเงินเปนจํานวนมาก  หนา 187 
หมวดวัสดุการเกษตร ป 2560 ตั้งไว 300,000 บาท  หมวดคาครุภัณฑ งาน
บานงานครัว  คาซ้ือเครื่องตัดหญาแบบสายสะพายขอออน 2 เครื่อง  เครื่องตัด
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หญาแบบลอจักรยาน 1 เครื่อง เครื่องตัดหญาแบบสายสะพายขอแข็ง 3 เครื่อง
รวมแลวปนี้สํานักการชางซ้ือ 5 เครื่อง  คาครุภัณฑการเกษตร  ซ้ือปมน้ํา 1 แรงมา 
1 เครื่อง ไมทราบวาใชตรงไหน  ฝากทางสํานักการชางดวยวาทานขอซ้ือรถและมี
โบรชัวรออกมาเหมือนกันวาชวยดวยทําอยางไรถึงจะมีรถบรรทุกบริการประชาชน  
แมแตโบรชัวรของโรงแรมริมปาวเขาก็ใชขอความวาหองสะอาด  เรียบรอยนาอยู  
แตเทศบาลทําโบรชัวรชึ้แจงการกูเงินเพ่ือซ้ือรถบรรทุก  อยางท่ีทานธนัทไดเอยไป
แลววา  ไมใชวาเราไมให  ทานไปดูแผนสามปท่ีแลว  ทานขอซ้ือ 1 – 2 คัน ผมวา
ในแผนมีคันเดียว  ทานรองอภิวัฒนยังบอกอยูวาครุภัณฑขอซ้ือไดแลวทานทําแผน
เขามาทําไมวันนี้อีก  ทานชี้แจงเขามาเพ่ิมเติมทําไมในแผนฉบับนี้  ทําไมวันนี้ทํามา
ถูกตอง  ทําไมไมทําวันนั้นผมจะไดยกมือให  ทานทําผิดแลวไมยอมรับผิด  ทาน
บอกซ้ือได  ผมถามทานตอนท่ีผมไปเขาหองน้ํากลับมา  วาทานยังไมชี้แจงเรื่องแผน  
ทานกลับบอกวาชี้แจงไปแลวตอนท่ีผมไปเขาหองน้ํา  ครุภัณฑซ้ือไดแลวทําไมไมซ้ือ
ทานทําแผนเขามาทําไม  แผนมีไวเพ่ือบริหารงานสี่ปตอไปเราจะทําอะไรบาง  วัน
ไหนท่ีแผนไมมีทานทําเพ่ิมเติมเขามาเลย  สภาแหงนี้คงไมใจดํากับทานแนนอน  
ผมไดโบรชัวรมาจากจ.ขอนแกน เขาบอกวาทําไมเทศบาลทําแบบนี้  ถาทําเก่ียวกับ
เรื่องเมืองนาอยูอยางยั่งยืนถึงจะถูก  บอกไดอยางไรวาชวยดวยทําอยางไรถึงจะมี
รถบรรทุกมาบริการประชาชนมันเดือนรอนขนาดนั้นเลยหรือครับ  สวนสํานัก
การศึกษาทานบอกวาเขาไมอยากไดรถ  จางเหมาเอาก็ได  รถเทศบาลถาไมมี  
ทําไมไมไปจางเหมาเอา  เรามีเงินจางเหมาอยูทําไมไมทํา  ทําไมตองบอกวาขอ
รถบรรทุกใหเรา  วันนี้ไฟฟาดับ  ถนนชํารุด  ตนไมลม  น้ําทวม  งานบุญหรืองาน
โรงเรียน  รอไมไดจําเปนตองซ้ือเพ่ิม  ผมวาเรื่องนี้ไมใชแนวความคิดของผอ.สํานัก
การชาง  เปนความคิดของใครก็ไมทราบผมหาตนตออยูวามาจากไหนจะไดไป
ฟองรองถูก  เอาไปกรุงเทพก็อายเขา  เอาไปท่ีไหนก็อายเขา  ไมมีเทศบาลไหนทํา
แบบนี้ผมกลาพูดไดเลยวามีเทศบาลเมืองกาฬสินธุแหงเดียว  ทําประจานเทศบาลก็
เทากับประจานผมดวย  รถขยะเราเกาขนาดไหน  งบประมาณซอมเราก็มีทุกป  
เอารถเกาไปรานเคาะพนสี  บอกเลยวาจะเปลี่ยนอะไร  อยางไร  เขาอยากไดเงิน
เราอยูแลว  ถากระบะไมมีไปทําท่ีบานโพนทองมีเยอะเขาทําใหไดหมด  ถารถชํารุด
มากขนาดนั้นก็ใหบอกผมไมเกิน 1 เดือนทานก็ไดใชรถ  ทานตองคิดใหดีวาทานทํา
หนังสือออกไปอยางนี้  ผอ.สํานักการชางตองรับผิดชอบในโบรชัวรฉบับนี้  คนท่ีสูง
กวาทานคงไมเดือดรอน  ในสวนเรื่องน้ําทวมเม่ือสิ้นเดือนท่ีผานกระทบตอความ
เดือดรอนของประชาชน  ผมเคยพูดกับทานเรื่องกระทูถาม  ทานก็ไมรับกระทูผม
เม่ือเดือนกุมภาพันธ  ทานใหเปนกระทูธรรมดา  ผมบอกวามันจะเกิดความเสียหาย
กับเทศบาลพอผมจะถามเม่ือเชาทานก็ไมใหผมถาม  ผมถามวาใครออกแบบ  
ททท. ใหงบมา 15 ลานบาท เทศบาลออกแบบแลวรับผิดชอบหรือไม  ทอระบาย
น้ําเคยมีทอหนึ่ง 5 รูแลวเปนฝายระบายน้ําก็ไมมี  ตอนนี้มีเพียงรูเดียว  พอน้ําเออ
ไมมีรองระบายน้ําก็ไปทวมทุงสระ  ริมแกงและออกสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติ  
ผมดูน้ําในวันนั้นปรากฏวาเปนแองน้ําทวมทางนั้นแลวลงมาทางหลังวัดสวางเขา
ชุมชนทุงสระบานของคุณปรียาพันธ  พูลพัฒน  ไดรับความเสียหาย  เขาบอกวาไม
กลาออกจากบานเลยแมแตประตูบานเขาก็โดนน้ําซัด  น้ําแรงมากชวงนั้นจนทาง
มูลนิธิเต็กกาก็ไมกลาเอาของเขาไปชวยเหลือตองใชเรือท่ีมีเครื่องยนตถึงจะไปได  
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น้ําตรงนั้นมารวมกันแลวมาลงหลังหมูบานไหมไทยลงไปคุมหวย  ทาสินคา  ดอน
สวรรค  ซอยน้ําทิพยและออกไปทางลําปาวแทนท่ีจะระบายออกมาชวงหนึ่งตอง
ระบายน้ํา 4 ชองทาง  ท่ีทานสมศักดิ์เคยทําไวตองยกยองทานวาการระบายน้ําแกง
ดอนกลางตองผานตรงนี้มากอน  ผานทอระบายน้ํา 4 – 5 ทอและลงไปฝายเม่ือ
ผานฝายจะมาลงชวงขางบอบําบัดน้ําเสียของเราและลงลําน้ําปาว  จะไมทวม
หมูบานริมแกงและหมูบานเมืองใหม  ถามีการระบายน้ําท่ีถูกตองแบบนั้น  ผมขอ
ฝากสํานักการชางดวยวาเวลาออกแบบทานตองกําชับชางของเรา  เวลาทําอยาไป
นั่งเขียนท่ีบานใหมาทําท่ีเทศบาล  ชองน้ําแทนท่ีจะออก 5 ชองแตกลับออกไดชอง
เดียวน้ําจึงทะลักออกมา  ผมไดเรียนทานไปแลวเม่ือสักครูวาใหทานทํางบประมาณ
ใหม แกไขปญหาน้ําทวมใหมโดยทําชองระบายน้ําใหดีเสนอผูบริหารแลวเอาเขา
สภา  เปนความสูญเสียและความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน  ความจริงทาน
ผูบริหารตองมารับผิดชอบในเรื่องนี้  ผมพูดไดเลยวาการทําทางจักรยานเปนการ
บริหารงานท่ีผิดพลาดของผูบริหาร  เงิน 15 ลานบาททานไดอะไร  ไดความ
เดือดรอนของพ่ีนองประชาชนปนี้  1,000  กวาชีวิต  700 กวาครอบครัว  ไมมี
การเตือนภัย  ไมมีการเตรียมพรอม  มีแตออกไปเอาหนาเอาของไปใหเขา  หลังน้ํา
ลดแลวมีการเยียวยาอะไรเขาบาง  มีแตท้ิงสิ่งของตางๆกลายเปนขยะจํานวนมาก  
แลวยังใหสัมภาษณอีกวา 40 ปเทศบาลไมเคยมีน้ําทวมกลับไปโทษพายุ ผมจะคอย
ดูในเดือนกุมภาพันธเวลาน้ําหลากลงมาทางจักรยานท่ีทานทําเกิดความเสียหายตอ
พ่ีนองประชาชนหรือไม  ผมเตือนทานแลววาการออกแบบใหทําแบบเดิมน้ําถึงจะ
ระบายได  แตออกแบบมาอยางนี้ประชาชนเดือดรอนใครจะรับผิดชอบ  ตองทําให
เหมือนท่ีทานสมศักดิ์ทําไว  ทานบริหารจัดการน้ําไดดีเยี่ยมนายกยองทานในสมัยท่ี
ทานไดเปนผูบริหารของเทศบาล  ผมอยากฝากสํานักการชางวาการออกแบบตางๆ
ท่ีเรารวมมือกับจังหวัดขอใหตรวจสอบดูแลใหดีประชาชนจะไดชื่นใจ  ทางระบาย
น้ําท่ีไหนมีก็ใหทํา  การระบายน้ําท่ีไหนไมมีเราก็ไมตองทําเพ่ือทําใหสิ่งตางๆใน
เทศบาลเราดีข้ึน  ผมมีโอกาสไดพูด  ผมก็อยากพูดใหทานประธานฟงวาเหตุผลและ
ความคิดของแตละคนไมเหมือนกัน  สวนท่ีดีก็ใหนําไปใชถาอันไหนไมดีก็อยาทํา  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
ผมเห็นดวยกับทานบุญเส็งเปนอยางยิ่ง  หากทานทําแบบนั้นจริงๆผมผิดหวังในตัว
ทานมากเพราะผมเคยชมเชยทานมาตลอดท้ัง ผอ.สํานักการสาธารณสุขและผอ.
สํานักการชาง  ทานทําไดอยางไร  ทานอยากไดทานก็พูดดวยเหตุผลกับสมาชิกเขา
ก็ไมไดใจรายขนาดนั้น  นาผิดหวังจริงๆท่ีไปประจานเทศบาลของตนเอง  ถาผมเปน
นายกฯผมจะยายทานเลยถาทําแบบนั้นจริงๆ  คุณมีสิทธิอะไรท่ีจะมาประจานท่ี
ทํางานของตนเอง  ทานตองรับผิดชอบหนาท่ีของทาน  ถาไมไดก็ใหทําอยาง
พอเพียง  พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวรัชกาลท่ี 9 ทานก็ตรัสอยูเสมอวาใหเราทํา
แบบพอเพียง  ผมเปน สท. มาเปนสิบๆปประชาชนเขาไมไดเดือดรอนอะไร  แลว
ตัวทานเดือดรอนอะไร  ทานมีหนาท่ีทํางานใหเขา กินเงินเดือนเขาถาประชาชน
โวยวายก็อีกเรื่องหนึ่ง 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณครับ  ขอใหทานพูดกับผมครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมชมเชยทานมาตั้งนาน  เรื่องสนามกีฬาผมวาจะเอาไป
ฟอง สตง. ผมยังไมทําเลยท้ังๆท่ีเรื่องสนามกีฬามันชัดเจน  เราอยูรวมกันตองให
เกียรติซ่ึงกันและกัน  ผมบอกแลววาอยากไดรถก่ีคันผมก็ให  ผมยินดีสนับสนุน
เพราะไดมาแลวเปนประโยชนกับบานเมืองและพ่ีนองประชาชน  ผมรูถาทานขอมา
ทางสภาตองผานอยูแลว  ผมดีใจแตผมเปนฝายคาน  ถาใหผมไปสนับสนุนเขาคง
ตอวาผมได 

นายโฆษิต ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ทานสิทธิภรณคงอภิปรายพอสมควรแลวครับ  มีทานสมาชิกทานใดจะ
อภิปรายเชิญครับ เชิญทานนพดล แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  สํานักการชางผมดู
ในแผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา ป 2560 ตั้งไว 23 ลานบาทเศษ  ปนี้เขาใจ
วางบท่ีเพ่ิมมาเปนงบของสํานักการศึกษา  แตปนี้ผมดูงบแผนงานอุตสาหกรรมและ
การโยธาลดลงประมาณ 2 ลานบาทเศษ เปน 21 ลานบาทเศษ  ไมทราบวาเราไม
มีอะไรจะทําหรืออยางไร  เชน เขต 1 ผมดูแลวในแผนได 2 โครงการ  เปน
โครงการท่ีทานสิทธิภรณยื่นกระทูและชุมชนทาสินคา  ไมทราบวาปนี้เราไมไดนํา
คณะกรรมการชุมชนไปจัดทําแผนแตผมทราบวากองสวัสดิการออกไปประชุมตาม
ชุมชนใหประชาชนไดมีสวนรวมในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล  มีหลายชุมชนท่ี
ฝากผมมาและไมมีตรงนี้  ผมเสียดายและย้ํากับประธานชุมชนเขต 1 หลายๆทาน 
เชน  ชุมชนวัดใต  ชุมชนแกงสําโรงซอยเขาไปทางบานพ่ีนางทะลุออกมาแถวๆราน
ปายเขาเคยขอรองระบายน้ําซ่ึงมันไมตอกัน  ซ่ึงทานประธานชุมชนไดเสนอมา
แลวแตก็ไมไดหรืออยางไร  ผมก็บอกวาใหเสนอเขามาอีกเพราะแผนท่ีทําไปเปน
ความเดือดรอนท่ีพ่ีนองไดไปรวมคิดรวมทํา  สิ่งท่ีเทศบาลเราไดไปทํามาไดมีสวน
รวมของพ่ีนองประชาชน  แตการมีสวนรวมประชาชนบางครั้งสิ่งท่ีเขาอยากไดไม
ปรากฏในแผน  เขาก็บอกวาทาน สท. เปนมาจนครบวาระและตออีก 2 ป แลวก็
ยังไมเห็นไดอยู  ผมก็บอกวาใหประธานชุมชนทําแผนเขาไปแตพอมาดูแลวก็ไมเห็น
มีในแผน  งบประมาณบางปก็เพ่ิมบางปก็ลดลง  ฝากเอาไวเปนขอคิดผมจะถาม
เรื่องนี้ในชั้นแปรญัตติอีกครั้งหนึ่ง  ความจริงแลวงบประมาณท่ีทํามาเปนสวนท่ีพ่ี
นองประชาชนไดรับความสะดวกสบาย  ไดรับการตอบสนองถึงปญหาของเขาท่ี
เกิดข้ึน  หลายอยางท่ีเขาประสบทุกวันแลวเขาเดือดรอน เรานานๆครั้งไปเห็น
อาจจะวาเขาไมเดือดรอน  แตเขาอยูทุกวันเขารูปญหา  เรามีนโยบายใหประชาชน
ไดมีสวนรวมในการพัฒนาบริหารบานเมือง  อันไหนท่ีเขาขอไวก็ควรรับไวพิจารณา
และบรรจุไวในแผนอาจเปนแผนสี่ปท่ีทําไวเพ่ือดึงข้ึนมาทําถาเปนความเดือดรอน
อยางเชนปญหาน้ําทวมท่ีเกิดข้ึนโดยท่ีเราไมรูตัว ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนกองสวัสดิการสังคม  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญ
ครับ  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เทศ
บัญญัติงบประมาณประจําป พ.ศ. 2561  กองสวัสดิการสังคม  หนา 194 หมวด
คาใชสอย  คาถายเอกสาร  ป 2560 ต้ังไว 20,000 บาท  ป 2561 ต้ังไว 
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30,000 บาท  หนา 197  งบลงทุน  หมวดครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสราง  1. 
โครงการปรับปรุงและตอเติมท่ีทําการชุมชนวัดหอไตรปฏการาม  ตั้งไว 130,000 
บาท เปนโครงการท่ีดีมีการปรับปรุงใหดีข้ึนและอีกอยางหนึ่งตองขอขอบคุณทางวัด
ท่ีใหเราใชสถานท่ีเปนศูนยชวยเหลือผูประสบอุทกภัยในชวงน้ําทวม  2. โครงการ
ปรับปรุงซอมแซมศาลาเฉลิมพระเกียรติชุมชนบุญกวาง  ตั้งไว 90,000 บาท  
ตองขอขอบพระคุณท่ีทําใหชุมชนบุญกวางดี ข้ึน  ครุภัณฑคอมพิวเตอรและ
เครื่องพิมพดีด  ทางกองสวัสดิการขอมาไมเปนไร  คุรภัณฑสํานักงาน  คาซ้ือโตะ
เหล็ก  คาซ้ือเกาอ้ีบุนวมพนักพิงมีลอหมุนเราสนับสนุนได  หนา 200 งบเงิน
อุดหนุน  เงินอุดหนุนกลุมอาชีพ  ตั้งไว 50,000 บาท ผมเปนหวงเพราะเราเคย
สนับสนุนกลุมอาชีพหลายกลุมแตไมคอยไดผลเทาไหร  สวนใหญใหไปแลวหายไป
เลยสิ่งท่ีจะไดกลับคืนมานั้นยาก  เงินสนับสนุนสมาคมตางๆเชน  สมาคมฌาปนกิจ
สงเคราะห ต้ังไว 50,000 บาท สมาคมคนตาบอด 20,000 บาท  และอุดหนุน
โรงเรียนผูสูงอายุอีก 100,000 บาท  หนา 198  งานสงเสริมและสนับสนุนความ
เขมแข็งของชุมชน  งบดําเนินการ  ขอ 1.18 โครงการเลือกตั้งประธานชุมชนและ
คณะกรรมการชุมชน  ป  2560 ตั้งไว  100 ,000 บาท ป 2561 ตั้งไว 
100,000 บาท  ทานประธานทราบหรือไมวาในการเลือกประธานชุมชนของป 
2560 ทําใหประชาชนไดรับความเดือดรอนและเสียใจกับชุมชนตางๆท่ีคณะ
ผูบริหาร  บริหารงานท่ีผิดพลาด  ทานรูอยูแลววาสมัยนี้เปนสมัยของ คสช. เขา
อยากใหประชาชนสมัครสมานสามัคคีกัน  ไมใหเกิดความแตกแยกจนออกคําสั่งมา
ไมรูก่ีฉบับ  บางฉบับก็บอกชุมนุมกันไดไมเกิน 7 คนบางฉบับก็บอกใหสมัครสมาน
สามัคคีกันแตคณะผูบริหารชุดนี้บริหารงานผิดพลาด  หากทานไมแนใจวาสิ่งไหนท่ี
ทานทําไปจะถูกหรือผิดทําไมไมหารือกอน  ชุมชนตางๆ 36 ชุมชนเกิดความ
ระส่ําระสาย  บางชุมชนพูดกันไดบางชุมชนพูดกันไมไดตองไปสมัครประธานชุมชน  
มีการหาเสียงทานประธานก็คงเห็น  บางคนก็ไปขายไกในเลาเพ่ือจะมาลงสมัคร
ประธานชุมชน  บางคนเปนพ่ีนองก็ทะเลาะกัน  บานเลขท่ีเดียวกันลงสมัครแขงขัน
กัน  แตกแยกจนกระท่ังตอนนี้ยังปรองดองกันไมได  เงินหาเสียงเขาก็บอกวาจะไป
เอาท่ีไหนลงทุนไปแลวหลายหม่ืนบาท  บางคนทําปายใหญโต  บางชุมชนก็แอบให
เงินกันแลว  เงินแค 100,000 บาท เพ่ือเลือกประธานชุมชนแตกลับทําให
ประชาชนเดือดรอน  ถาไมแนใจก็ควรหารือไปท่ีจังหวัดถาผูวาฯอนุญาตเราก็ทําได
ไมผิดกฏหมายแตนี่เราขัดคําสั่ง คสช. จนทาง กอรมน. มีหนังสือยับยั้งมาทานถึง
ประกาศยกเลิกการเลือกตั้งประธานชุมชน  ไมอยางนั้นทานก็ตองเลือกประธาน
ชุมชน  เกิดความเสียหายใหกับพ่ีนองประชาชนในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุเปน
อยางมาก  ทานจะรับผิดชอบหรือไม  ทานคงไมรับผิดชอบถาเปนตางประเทศเขา
ลาออกไปแลว  เพราะฉะนั้นโครงการเลือกตั้งประธานชุมชน  ผมไมอยากใหมีบรรจุ
ไวในเทศบัญญัติงบประมาณปนี้   ตามหลักนาจะตั้งไวสักนิดหนอยหากมีการ
คัดเลือกจริงก็โอนจากสวนอ่ืนมาได  โครงการนี้ผมไมเห็นชอบ  ขอฝากทาน
ประธานสภาดวยวาสิ่งไหนท่ีจะทําใหกับพ่ีนองประชาชนในเขตเทศบาลเมือง
กาฬสินธุเกิดความเดือดรอนก็อยาทําเพราะผมไมอยากใหเกิดข้ึน  หนวยงานตางๆ
เขาดูอยูวาเราทําอะไรบาง  ดีหรือไมดี  ขอบคุณครับ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมเก่ียวกับกองสวัสดิการสังคม
หรือไมเชิญครับ  ถาไมมี  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ ตอนแรกผมอยาก
นั่งฟงเฉยๆแตดูแลวรูสึกวาจะไรสาระมากข้ึนเรื่อยๆ  ผมอยากเรียนในสวนท่ีมีสาระ  
เรื่องการเลือกตั้งประธานชุมชน  วาระของประธานชุมชนมีกําหนดวาระท่ีแนนอน  
งบประมาณเราตั้งไวแลว  เม่ือหมดวาระในวันท่ี 8 สิงหาคม 2560  ในระเบียบ
วาระบอกวาผูบริหารสามารถท่ีจะใหรักษาการและกําหนดวันท่ีเหมาะสมถามีเหตุ
อันสมควร  ในชวงวันท่ี 8 เมษายน  เปนชวงท่ีมีเทศกาลสงกรานตและตองให
ประธานชุมชนไดดําเนินกิจกรรม  จึงไดบอกวาเลื่อนออกไปกอนและหลังสงกรานต
คอยมาคุยกัน  เม่ือหลังสงกรานตเสร็จผมก็นําเรื่องเขามาคุยในท่ีประชุมวาจะมีการ
เลือกตั้งหรือไม  ในท่ีประชุมของคณะกรรมการชุมชน  มีรายงานการประชุมเขา
บอกวาถึงอยางไรก็ตองเลือกก็ทําไป  งบประมาณก็ตั้งไวแลว  นั่นคือ  ความ
ตองการของท่ีประชุมและท่ีอางวา คสช. หามไมใหเลือกประธานชุมชนคําสั่งตัวนั้น
อยูไหน  ถาไมมีก็ถือวาทานพูดเท็จและตองรับผิดชอบในคําพูด  ถาพูดเท็จทานตอง
ลาออกเชนกัน  ไมทราบวาผูพูดรูหรือไมวาประธานชุมชนทําหนาท่ีเหมือนกับ
ผูใหญบาน  เวลาผูใหญบานลาออกหรือถูกไลออกเขาก็ยังเลือกกันอยู  ไมได
แตกตางในเม่ือผูใหญบานเขาก็เลือกทําไมประธานชุมชนถึงไมเลือก  เม่ือท่ีประชุมมี
มติใหเลือกเราจึงไดเปดรับสมัคร  กําหนดวันเลือกตั้งมีแนนอน  แตทาง กอรมน. 
เขาโทรมาประสานวาทานนายกฯใหเลือก  ไมมีเหตุผลอะไรท่ีไมใหเลือก  ผมตองมี
เหตุผลท่ีจะไมใหเลือกถึงจะถูกตอง  ถาผมไมใหเลือกผมผิด  เม่ือเปดรับสมัคร
ปรากฏวามี 18 ชุมชนท่ีมีคนสมัครแขงขันและอีก 18  ชุมชนท่ีไมมีคนลงสมัคร
แขงขันกัน  ถาผมยกเลิกก็ผิดอีก  ผมไมไดยกเลิก  ผูสมัครยังมีคุณสมบัติ
เหมือนเดิมแตเลื่อนวันเลือกตั้งไปอยางไมมีกําหนดจนกวาทาง คสช.และทาง     
กอรมน. เห็นสมควรท่ีจะใหมีการเลือกตั้ง  แลวท่ีทานพูดวาผูบริหารผิดตอง
รับผิดชอบในคําพูดดวย  อยาพูดแตเรื่องไรสาระ  ถาทานพูดไมจริงทานกลาลาออก
หรือไม  สิ่งท่ีพูดถาทําใหผมเสียหายก็ไมเปนไร  ยังมีศาลท่ีจะขอความเปนธรรมได  
ขอชี้แจงวาสิ่งท่ีทําหากไมใหมีการเลือกตั้งผมผิด  แตการท่ีใหมีการเลือกตั้งผมทํา
ตามระเบียบและกฏเกณฑท่ีกําหนดไว  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมพูด
ในสภาผมตองรับผิดชอบคําพูดของผม  ทานพูดออกมาไดอยางไรวาไรสาระ  
ชุมชนท้ัง 36 ชุมชนเขาพรอมท่ีจะเลือกตั้งอยูแลวแตพอมีหนังสือขอความรวมมือ
วามันจะเกิดความไมสามัคคีกัน  ทานทําไมไมสั่ง  สั่งไปเลยเลือกตั้งเลย  ถูกตอง 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งครับ  ผมขอชี้แจงสักนิดหนึ่งวาการอภิปรายดวยอารมณ
ก็ถือวาผิดขอบังคับเชนเดียวกัน  ขอใหทานอภิปรายดวยความสุขุมรอบครอบครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ทางกองกําลังมีหนังสือเตือนมา  บอกใหชะลอไวกอน  ให
ประธานชุมชนปฏิบัติการไปกอน  ถานายกแนจริงและไมผิดก็สั่งใหมีการเลือกตั้งไป  
ไมตองสั่งประกาศยกเลิก  ถาทานทําถูกแลวจะกลัวอะไร  ผมทําถูกกฏหมายผมก็
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ไมกลัว  ผมทําผิดดื่มเหลาโดนเปาความผิดผมตองยอมรับ  ทุกทานครับถาทําถูก
เขาคงไมยกเลิก  ไมชะลอครับ  ผมพูดในท่ีประชุมแหงนี้ผมตองรับผิดชอบในคําพูด
ของผม  ผมบอกวาทานบริหารงานผิดพลาดแลวเม่ือสักครูทานก็บอกวาเปนเรื่องไร
สาระ  ทานประธานฟงแลวเปนอยางไร  เรื่องไรสาระประชาชน  ชุมชน  ประธาน
ชุมชนเขาเดือดรอน  เขาใชเงินตัวเองเพ่ือไปหาเสียงใหตัวเองไดเปนประธานชุมชน  
เขาไมมีเงินเดือน  เขามาพูดกับผมหลายชุมชนวาเขาเดือดรอน  ผมก็ไดแตบอกเขา
วาเขาใหชะลอก็ตองชะลอไวกอนจนกวาจะมีประกาศเลือกตั้งทานคอยไปลง
เลือกตั้งใหม  สิ่งท่ีผมพูดท้ังหมดไมใชสิ่งท่ีไรสาระ  สิ่งไหนท่ีเราทําผิดพลาดและไม
ดีเราก็ตองปรับปรุง  ไมใชมาบอกวาการพูดท้ังหมดเปนคําพูดไรสาระเพราะคํานั้น
หมายถึงวาไมมีคําพูดไหนท่ีเปนความจริง  ผมสงสารเขาท่ีไมมีเงินเดือนแลวยังตอง
มาออกเงินสวนตัวเพ่ือจะไดมาเปนประธานชุมชน  การท่ีทานบอกวาผูใหญบานเขา
ก็มีการเลือกตั้ง  ทําไมทานไมเลือก  ทานชะลอทําไม  ทําไมไมทําเลยถึงจะถูก
กฏหมาย 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานบุญเส็งครับ  ประเด็นท่ีเราอภิปรายอยูในขณะนี้คง
พอสมควรแลวครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขอสรุปในเทศบัญญัติงบประมาณครับ การท่ีผมไดอานเทศ
บัญญัติตลอด 2 วัน 2 คืน ก็เพ่ือการบริหารงานของเทศบาลและเพ่ือประโยชนของ
พ่ีนองประชาชนและหนวยงานภาครัฐของเราจะไดดีข้ึน  ผมไดสรุปคาถายเอกสาร
ท้ังหมดทุกกองฝาย  สํานักปลัดเทศบาลใชเงินคาถายเอกสารป 2561 จํานวน 
100,000 บาท  กองวิชาการ จํานวน 100,000 บาท หนา 130 งานปองกันฯ 
20,000 บาท หนา 143 สํานักการศึกษา  5,000 บาท  หนา 171 สํานักการ
สาธารณสุข  จํานวน 40,000 บาท  หนา 194 กองสวัสดิการสังคม จํานวน 
30,000 บาท  หนา 206 สํานักการชาง จํานวน 100,000 บาท และสํานักการ
คลัง 40,000 บาท  สรุปคาถายเอกสารในป 2561 จํานวนท้ังสิ้น 465,000 
บาท ซ่ึงกระผมคิดวาเปนการสูญเสียของเทศบาล  ผมอยากเสนอทานประธานสภา
วาเงินจํานวนนี้นาจะมีโครงการหรือแผนงานซ้ือเครื่องถายเอกสารใหกับกองฝาย
ตางๆ  ผมคิดวาเงินจํานวนนี้สามารถซ้ือเครื่องถายเอกสารไดจํานวน 4 เครื่อง  ผม
คิดวาคุมในเงิน 465,000 บาท ซ่ึงลูกชายของกระผมก็เคยถายเอกสารท่ีบานแต
ถาดูความคุมคาของการลงทุนแลวจะคุมคากับเงิน 465,000 บาท  สํานักปลัด
เม่ือสักครูเขาก็บอกวาเงิน 100,000 บาท ยังไมเพียงพอในการถายเอกสาร  ถา
เราทําแผนข้ึนมาคาซ้ือเครื่องถายเอกสารปละ 2 เครื่อง  ผมคิดวาจะเปนประโยชน
กับเทศบาลเรา 1. จะประหยัดคาใชจายไดมาก จะซ้ือเพียงแคกระดาษ  สวนคา
ซอมแซมก็เปนเรื่องของอนาคตท่ีจะตองมีการดูแลตอไป  ในการสรุปญัตติเทศ
บัญญัติงบรายจายประจําป 2561 กระผมไดอภิปรายมาและไดตั้งขอสังเกตุในการ
ตั้งงบประมาณป 2560 และป 2561 ตางกันถึง 21 ลานบาท  การนําเงิน 21 
ลานบาทมาบริหารจัดการอยางอ่ืนก็จะเปนประโยชนกับทางเทศบาลเรา  สิ่งตางๆ
ท่ีผมไดอภิปรายหรือไดพิจารณาเรื่องงบประมาณตางๆ  ซ่ึงมีท้ังสิ่งท่ีดีและสิ่งท่ีตอง
ปรับปรุงแกไข  ขอฝากทานประธานสภาดวยวาความคิดของผมอาจเปนประโยชน
กับทานประธานสภา  ทานคณะผูบริหารและขาราชการกองฝายตางๆเพ่ือเปน
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ประโยชนในการจัดทํางบประมาณปตอไป  และผมจะขอนําไปแปรญัตติในโอกาส
ตอไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เม่ือสักครูผมลืมใหทางสํานักการชางชี้แจง  ทานผอ.ภาณุเดชมีอะไร
จะชี้แจงหรือไม  เชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ เม่ือสักครูคงเห็น
แลววา  ทานพูดเองวาอยางนี้มีสาระ  เพราะฉะนั้นท่ีพูดมาท้ังหมดกอนหนานี้ไร
สาระเปรียบเทียบกันใหเห็นไดชัดเจน  ผมขอชี้แจงเรื่องการถายเอกสารเขาขอคา
ถายเอกสารมาท่ีจริงแลวคือคากระดาษรวมกับคาถายเอกสาร  ถาเราไปซ้ือเครื่อง
ถายเอกสารตองบวกคากระดาษก็คงประมาณนี้   ทางสํานักการคลังท่ีเปน
ผูรับผิดชอบคาใชจายเขาคิดคํานวนถึงตนทุนแลวและเปนคนทําเรื่องเสนอข้ึนมา  
อยากจะบอกท่ีประชุมวาอันไหนคือสาระ  ถามีสาระคงไมลุกมาคาน  แตถาไรสาระ
ก็คงเกินไปตองขอโทษท่ีประชุมดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานผอ.ภาณุเดช  เจริญพันธุวงศครับ 
นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรง

เกียรติทุกทาน  กระผมนายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง  สํานัก
การชาง หมวดคาใชสอย  คาจางบุคคลท่ีปฏิบัติงานปรับปรุงภูมิทัศนสวนสาธารณะ  
เดิมเรามีอยูแลว 6 คน จางเพ่ิม 4 คน เพราะภารกิจของเราในดานการดูแล
สวนสาธารณะท่ัวท้ังเมืองกาฬสินธุมีจํานวนมากและยังตองชวยในเรื่องการจัด
สถานท่ี เชน กางเตนทของจังหวัด  คาจางเหมาบุคคลตามโครงการเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานดานธุรการ  จากเดิมมี 1 คน และจางเพ่ิม 1 คน 
รวมเปน 2 คน  เนื่องจากมีภารกิจของพนักงานคนเกาท่ีเขาสอบไดท่ีอ่ืนเราจึงตอง
ขอเพ่ิม  หมวดคาวัสดุไฟฟาและวิทยุ  ของเดิมตั้งไว  1,000,000 บาท ป 2561 
ตั้งไว 1,500,000 บาท  เพราะในเดือนตุลาคมเราจะมีพิธีถวายดอกไมจันทน  ซ่ึง
ในการประดับเมืองจะตองใชวัสดุไฟฟาเปนจํานวนมาก  ในสวนวัสดุกอสรางเราตั้ง
ไวเทาเดิม 3,000,000 บาท  วัสดุยานพาหนะและขนสง  ป 2560 ตั้งไว 
300,000 บาท ป 2561 ตั้งไว 550,000 บาท เพราะทางสํานักการชางไดรับ
โอนรถแม็คโคร  จํานวน 1 คัน จากสํานักการสาธารณสุข  จะตองตั้งเผื่อไวเพ่ือ
ซอมแซมและบํารุงรักษา  และรถของเรามีอายุการใชงานนานพอสมควรทางเราก็
พยายามซอมและปรับปรุงเพ่ือบริการพ่ีนองประชาชนในเขตเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
เรื่องวัสดุเครื่องแตงกายท่ีเพ่ิมข้ึนอีก 70,000 บาท เราจะจัดซ้ือชุดปฏิบัติงาน
ภาคสนามเพราะมีพนักงานประมาณ 80 ทาน และจัดซ้ือหมวกนิรภัยเพ่ือปองกัน
อุบัติเหตุในการดําเนินงานภาคสนามจะชวยสะทอนแสงเปนการสรางความ
ปลอดภัยใหกับพนักงานท่ีทํางานภาคสนาม  ในเรื่องการขยายเขตไฟฟาและประปา
ตอนนี้เรากําลังดําเนินการอยู  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเชิญผอ.วรวิทย  ภูอวดครับ 

นายวรวิทย  ภูอวด  ผอ.กองสวัสดิการสังคม  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายผอ.วรวิทย  ภูอวด  สําหรับกองสวัสดิการ  เรื่องคาถายเอกสาร  
ภารกิจของแตละสวนการงานของกองสวัสดิการสังคมมีภารกิจเพ่ิมข้ึนและมีการ
ประเมิน  รวมท้ังประชาชน  ชุมชนมาขอเอกสารตางๆเราก็ตองถายเพ่ิมให  
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สําหรับการเลือกตั้งของชุมชนทานนายกฯไดตอบไปแลว  เปนระเบียบของเทศบาล
ท่ีวาดวยการเลือกตั้งกรรมการชุมชน  เราตองดําเนินการตามระเบียบโดยเราได
ดําเนินการไปตามข้ันตอนพอถึงข้ันตอนการรับสมัครเสร็จแลวถึงไดมีหนังสือมาขอ
ความรวมมือใหชะลอการเลือกต้ังเราจึงไดใหความรวมมือ  ในสวนท่ีวาประชาชน
เดือดรอน  เรื่องนี้เปนมติของท่ีประชุมคณะกรรมการชุมชน  ซ่ึงเราไดหารือแลววา
จะมีการเลือกต้ังโดยมีมติเห็นชอบในการจัดการเลือกตั้ง  สวนท่ีทานวาประชาชน
เดือดรอนนั่นคือจิตอาสาท่ีจะเขามาทําหนาท่ีตรงนี้ เพราะไมมีคาตอบแทน  
คาใชจายในการทําปายเราไมไดกําหนดกฏเกณฑวาจะตองทําขนาดเทาไหร  
คาใชจายในสวนนี้แลวแตความพอใจของแตละคนท่ีจะดําเนินการ  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนสถานธนานุบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายเชิญครับ  
เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ ครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผม
มีขอซักถามทางสถานธนานุบาลวา  ปจจุบันการรับจํานําทองคําเราไดมีการประมูล
หรือไม  และสิ่งของตางๆไดมีการประมูลหรือไม  ประมูลวันไหน  และบางเรื่องท่ี
ผมแนะนําการบริหารงานตางๆท่ีเปนประโยชน  บางครั้งผมอาจพูดเขาใจบาง
หรือไมเขาใจบาง  สิ่งไหนท่ีผมถามก็ใหทานตอบ  สิ่งไหนท่ีผมไมไดถามทานก็ไม
ตองตอบผมไมไดวาอะไร  สวนเรื่องกฏระเบียบทานบอกวาทางโรงรับจํานํามีกฏ
ระเบียบท่ีชัดเจนอยูแลววาจะรับจํานําไดไมเกิน 100,000 บาท  ตองใหทาน
นายกฯอนุมัติ  ผมคิดวาเรื่องนี้เขาอาจปรับเปลี่ยนได  ประชาชนหรือนายทุนท่ีผม
พูดมา  กรณีของผม  สมมุติวานายทุนไปรับจํานําทองอยูท่ีบอนหรือท่ีอ่ืนๆท่ีเขา
เดือดรอนเงินและตองการเงินเขาก็จะเอาทองมาจําและมีการใหดอกเบี้ย 5 – 10 
บาท  สมมุติวาทองคําหนักประมาณ 20 บาท ราคาก็ประมาณ 400,000 บาท  
ผมเปนนายทุนผมตองการเงินไปหมุน  ผมก็เอาไปจํานําท่ีโรงรับจํานํา  ซ่ึงระเบียบ
บอกวาจํานําไดไมเกิน 100,000 บาท  เขาก็สามารถซิกแซกได  อยางกรณีผมเอา
ไปจําเขาจําผม 5 บาท  ผมเอาไปจําท่ีโรงรับจํานํา 50 สตางค  วันนี้ผมไปจํา 
100,000 บาท ชั่วโมงตอไปผมใหภรรยา  ลูกหรือลูกนองผมไปจําก็ไดเงิน 
400,000 บาท  ผมก็สามารถเอามาเปนทุนตอได  ผมถึงบอกวาผมเปนหวง  ผม
ใหคําแนะนําตามประสบการณท่ีผมเคยเห็นมาวาเขาอาจมีการซูเอ๋ียกันได  ผมไมได
วาของเรา  ถาของเราเปนแบบนั้นผมไมปลอยไวถึงทุกวันนี้  ท่ีผานมาผมใหการ
สนับสนุนมาโดยตลอด  ทําเรื่องขอเขามา 20 – 30 ลานก็ให  วันนั้นท่ีผมพูดเงิน
มากหรือนอยมันข้ึนอยูกับการบริหารจัดการ  ถาเปนผม 20 – 30 ลานบาทผมก็
พอ  อยางกรณีชาวบานสวนมากเขาไมมีทองคํา  สวนมากก็ 50 สตางคหรือ 1 
สลึง  เขาอาจเอาไปจํากับพ่ีนองเพ่ือนฝูงเขา  แตผมเปนหวงพวกนายทุนท่ีเขามีทอง
จํานวนมาก  เราไมรูหรอกท่ีทานบอกวาเขาทําแบบนั้นไมได  จะทําไมไดไดอยางไร  
และอีกอยางผมไมอยากใหใชคําวาการชวยเหลือ  คําวาชวยเหลือ  คือ กรณีทาน
นายกฯหรือพวกเราไปแบกสิ่งของชวยชาวบานถึงจะเปนการชวยเหลือ  สวนกรณี
ของโรงรับจํานําเขาเดือดรอน 100 คนแตไมมีของไปจํานําเราชวยเขาไดหรือไม  
เราก็ตองชวยเฉพาะคนท่ีมีของมาจํานํา  ประชาชนสวนมากเขาไมมีทองคําท่ีจะใส 
5 – 10 บาท นอกเสียจากนายทุนและรานทองเขาอาจซิกแซกกันได  ผมเปน
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สมาชิกสภาเทศบาลก็ตองชวยเหลือกันเพราะสถานธนานุบาลก็เปนของเทศบาล  
ผมทํางานท่ีบริสุทธิ์  ทํางานตามหนาท่ีเหมือนการเลนกีฬา  เราออกมาก็เปนเพ่ือน
กันแตลงสนามก็ตองแขงกันใหถึงท่ีสุด  ทานตองเขาใจผมดวย  ขอใหทานทําหนาท่ี
ของทานใหดีท่ีสุด  ถาเงินไมพอประชาชนเขาไมเดือดรอนเพราะเขามีทางเลือก
เยอะครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เรื่องของสถาน 
ธนานุบาล  จากท่ีดูผลการดําเนินการประเภทเงินท่ีเราไดรับปนี้  ถือวาทางเทศบาล
ประกอบการลงทุนในจุดของสถานธนานุบาลเพ่ือท่ีจะไดเงินมาเปนองคประกอบ
หรือเปนสวนในการพัฒนาเทศบาลเรา  ผมดูการดําเนินงานแลวก็มีความกาวหนา
มาโดยตลอด  เพ่ิมข้ึนทุกปตองขอชมเชยดวย  แตท่ีผมถามในวันนั้นวาเงินท่ีเราจาย
ใหกับผูท่ีเขามาจํานําสิ่งของแตละเดือนไมมีคนมาไถถอนคืนเลยใชหรือไม  เงินถึงไม
พอ  และทรัพยสินท่ีเขามาจํานําเม่ือหลุดแลวเราเอามาขาย  เชน ขายทอดตลาด  
ไมมีเลยใชหรือไม  ถึงไดกูเพ่ิมทุกป  นี่คือสิ่งท่ีผมสงสัยแตผลประกอบการก็ไดผลดี
ทุกป  ตองขอชมเชยทานท่ีไดชวยทําใหเทศบาลมีงบประมาณในการพัฒนาเทศบาล  
ผมอยากฝากวาในชวงท่ีภาวะเศรษฐกิจแบบนี้  โดยเฉพาะชวงประสบอุทกภัยจาก
น้ําทวมก็เห็นใจพ่ีนองประชาชน  สิ่งของเครื่องใช  เชน  เครื่องใชไฟฟาท่ีถูกน้ําทวม
ใชการไมไดเลยแตกอนยังมีเงินและสิ่งของเหลานี้ไปจํานําในชวงท่ีลูกเปดเรียนหรือ
ลูกเขาทํางานพอจะไดมีเงินประกันใหบาง  นาเห็นใจเพราะฉะนั้นในชวงนี้ผมไม
ทราบวาทางโรงรับจํานําไดใหบริการประชาชนท่ีไดรับความเดือดรอน  ในภาวะ
เศรษฐกิจแบบนี้เงินท่ีเราอนุญาตใหกูพอหรือไม  หรือวาไปอยูตรงจุดไหน  อยาก
ฝากดวยวาสิ่งไหนท่ีพอจะชวยเหลือประชาชนได  เปนการแบงเบาภาระ  ดูแลคนท่ี
เขาจนจริงๆก็นาเห็นใจ  สุดทายนี้ผมตองขอกราบขอบพระคุณจริงๆท่ีใหผมไดมี
สวนชวยใหเทศบาลไดรับงบประมาณในสวนนี้มาเพ่ิมเติมในการพัฒนาเทศบาลและ
ตองขอบพระคุณผูจัดการสถานธนานุบาลดวย 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเก่ียวกับสถานธนานุบาลหรือไม  เม่ือไมมี
ทานสมาชิกอภิปราย  เชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  สําหรับตัวผมขอ
ชี้แจงเพียงวาตั้งแตเปนนายกฯมาไมเคยอนุมัติใหใครกูเงินเกินกวา 100,000 บาท  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ ครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ขอ
อนุญาตครับ  ตอนนั้นทานนายกเดินออกไปขางนอก  ทานรองปลัดเปนคนบอกวา
ถา 100,000 บาท ตองใหนายกฯเปนผูอนุมัติ    

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  หมายความวาตามระเบียบถาถึง 100,000 บาท จะตองขออนุญาต
นายกฯ  ซ่ึงทานนายกฯก็บอกวาตั้งแตเปนนายกมาไมเคยมีใครมาจํานําถึง 
100,000 บาท สรุปแลวก็ไมไดมีการอนุมัติ 



-56- 
 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมแคจะพูดใหฟงวาถามีคนมาจํานําถึง 100,000 บาท 
จะตองใหนายกอนุมัติครับ 

นายสมบัติ  สันคํา  ผูจัดการสถานธนานุบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายสมบัติ  สันคํา  ผูจัดการสถานธนานุบาล  ตามพระราชบัญญัติ
โรงรับจํานํา พ.ศ. 2505 เขาจะใหรายละไมเกิน 100,000 บาท  คือ  ตั๋ว 1 ใบ  
ออกไดไมเกิน 100,000 บาท  ถามีเกิน 100,000  บาท ก็ตองทําเรื่องเสนอไป
ใหนายกรับทราบและอนุญาต  โรงรับจํานําเราเปนระบบเทศพาณิชย  เปนการ
บริการประชาชนเพ่ือจะชวยเหลือประชาชน  เปนการลดดอกเบี้ยใหกับประชาชนผู
ยากไรและจากการบริการนี้เราจะไดดอกเบี้ยมาบูรณะทองถ่ินและจางพนักงาน
เพราะเราเปนสถานท่ีทํางานเลี้ยงตนเอง  ท่ีทานถามวาเรากูเงินมาแลวเอาเงินไป
ไหนหมด  ทานอยาลืมวายิ่งสตอกมากเทาไหรยิ่งมีกําไรมากเทานั้น  เหมือนกับการ
ขายของชํา  ถาเราไมมีของในรานเราก็ไมรูวาจะไปเอากําไรมาจากไหน  เหมือนกับ
เราขายของ  เชน  ถาของในสตอกหมดหรือเราตองใชเงินไมวาจะเปนคาน้ํา  คาไฟ  
ท้ังหมดก็อยูในนั้น  แตถาหมดแลวเราจะไปเอาเงินท่ีไหนไปซ้ือของมาขายให
ประชาชน  สมมุติวาผมกูเงินมา 20 ลาน  และผมรับจํานําลูกคามาเรื่อยๆและไม
สามารถท่ีจะบอกใหลูกคาทุกคนไปไถถอนเพราะเขาก็ตองสงดอกเบี้ย  เงินท่ีเรายึด
มาก็หมดไปเรื่อยเพราะเราจะตองถอนมาเพ่ือบริการประชาชน  ทอง 20,000 
บาท เรารับ 15,000 บาท ไมขาดทุนครับ  จะมีเกณฑรับของเราอยู  ทุกๆ 4 
เดือนเขาก็ตองสงดอกเบี้ย  ถาไมสงเราสามารถบังคับเขาไถถอนได  ในเม่ือเขาไมไถ
ถอนและสงดอกเบี้ยไปเรื่อยๆ  สตอกท่ีเรารับทองมาแลวรวมไวในสตอคเงินท่ีเรากู
ก็หมด  พอหมดแลวครั้งหนาเราก็ตองกูเงินเพ่ือบริการประชาชนตอไป  ท่ีทานถาม
วาเม่ือทองหลุดแลวขายไปไหน  เราก็เอาเงินตัวนั้นมาเปนทุนดําเนินการตอวันๆ  
สตอคมากเทาไหรก็จะมีกําไรมากเทานั้น  ป 2560 เทศบาลได 1,500,000 
บาท ป 2561 เทศบาลจะได 1,800,000 บาท และปตอไปถาสตอคยิ่งเยอะมาก
ข้ึน  ทานลองสังเกตดูเทศบาลนครเขาไดกําไร 200 ลานบาท  ถามวา 30 % 
เทศบาลนครเขาจะไดเงินเทาไหร  นี่คือผลประโยชนท่ีทางเทศบาลจะไดรับ  ทาง
คณะผูบริหารและสมาชิกทุกทานก็จะมีหนามีตาตอประชาชนท่ีไดชวยเหลือพ่ีนอง
ประชาชน  เรื่องน้ําทวมก็เคยมีในปท่ีแลวทาง จสท. เขาก็จะลดดอกเบี้ยหรือยืด
ระยะเวลาไปอีกเดือนหนึ่งเพ่ือเปนการชวยเหลือประชาชน  เราทําตามระเบียบท่ี
ทาง จสท.กําหนด ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เม่ือสักครูท่ีผมได
ฟงจากทานสิทธิภรณวาถาจะกูเงิน 100,000 บาท ตองใหนายกเปนคนเซ็น
อนุญาต  ผมขอเรียนถามทานประธานผานไปยังผจก.สถานธนานุบาลวามีหรือไมท่ี
จะมีคนเคยมากูถึง 100,000 บาท 

นายสมบัติ  สันคํา  ผูจัดการสถานธนานุบาล  มีครับเพราะทอง 10 บาทเขามาจํานํา  ถาออกใหก็ 
150,000 บาท  แตเราใหไดแค 100,000 บาท ตามระเบียบขอบังคับภายในตั๋ว 
1 ใบ แตถาถามวาบุคคลนั้นจะมาเยอะกวานี้หรือไม เราไมสามารถจะไปตรวจสอบ
วาอันนี้คือทองของใคร  ของญาติใคร  และไมสามารถจะไปเปดเผยความลับของ
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ประชาชนได  เพราะถาเราไปถามเขา  เขาอาจวาเราไปดูถูกเขาและฟองรองเราได
เพราะเปนสิทธิของเขา  ในสวนเรื่องทรัพยหลุดจะมีทุกเดือน  ถาถามวาของท่ีเขา
ประมูลเราจะเปดใหประมูลจนกวาของจะหมด  ถาไมมีคนมาเราก็จะปดหอง  เรา
จะมีการประกาศใหทราบลวงหนาวามีการจําหนายทรัพยหลุดไมต่ํากวา 3 – 7 วัน  
สามารถตรวจสอบไดครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะสอบถามเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญทาน    
สิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ   

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผม
สงสัยวาเรื่องทรัพยหลุดเราสามารถตั้งราคาทองไดอยางไร  เราตองไปถามท่ีราน
ทองหรือไม  วาวันนี้ราคาทองคําเทาไหร  เราจะขายเทาไหร  ผมเชื่อแนนอนวา
ราคาจะตองตางกันมาก  ทานมีวิธีการบริหารอยางไร  เชน  ถาซ้ือทองมาแลวจะ
ขาดทุนทันที  ผมเปนหวงทางโรงรับจํานําวามีวิธีการจัดการอยางไรในการประมูล  
ถามีการประมูลอีกขอใหเชิญผมดวย  เพราะต้ังแตผมเปน สท. มาผมไมเคยเห็นมี
การประมูลทองคําเลยท่ีโรงรับจํานํา  สวนเรื่องตางๆผมมีขอมูลเพราะผูจัดการคน
เกาเขาเปนเพ่ือนผม  แตก็เอาไวในใจเพราะสถานธนานุบาลเปนของเทศบาลก็
เทากับเปนของผมเหมือนกันมีอะไรก็แนะนํา 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานผจก.สมบัติ  สันคําชี้แจงเรื่องการประมูลทองคําครับ 
นายสมบัติ  สันคํา  ผูจัดการสถานธนานุบาล  ราคาทองคําจะมีสมาคมพอคาทองคํากําหนดราคาในเวลา 

09.30 น. เปนราคาทองคําแทง  และเขาจะมีหนังสือมาหาผมวาใหขายตามราคา
ท่ีทางชมรมประกาศออกมา  เราจะยึดตัวนี้เปนเกณฑและทําตามท่ีทาง จสจ. 
กําหนดครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีทานสมาชิกทานใดจะสอบถามเพ่ิมเติมอีกหรือไม  เชิญทานอุทิศ  
จําเริญสรรพครับ   

นายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
ตั้งขอสังเกตุและใหขอเสนอแนะเก่ียวกับรางเทศบัญญัติสักนิดหนึ่ง  ผมเคยเรียน
ถามทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารเก่ียวกับความหมายของคําวาเมืองนาอยูคู
ธรรมาภิบาล  ไมแนใจวาเปนการประชุมครั้งไหน  และทานคณะผูบริหารก็ไดให
เกียรติตอบผมมาวาใหไปดูความหมายจากพจนานุกรม  เม่ือผมไปเปดดูความหมาย
ในพจนานุกรมพอสรุปไดวาเมืองนาอยู  ตองมีถนนท่ีสะดวกท่ัวถึง  มีไฟฟาท่ีสวาง
ท่ัวถึง  มีน้ําประปาท่ัวถึงและประชาชนมีอาชีพและมีรายได  และการดําเนินการจะ
ใชหลักธรรมาภิบาล  คือ  การมีสวนรวม  ซ่ือสัตย  โปรงใส  นี่คือความหมายท่ีผม
สรุปมา วิสัยทัศนนี้จะประสบความสําเร็จได คือ ไดมีผูเชี่ยวชาญในเรื่องการ
วางแผน คือ มิสเตอรฮาพ  ผูเชี่ยวชาญจากประเทศฮอนแลนด  ไดใหแนวคิดไววา
แนวคิดจะประสบผมสําเร็จได  แผนหรืองบประมาณ  โครงการท่ีวางแผนไว  ซ่ึง
ตอนนี้ก็หมายถึงเทศบัญญัติของเราโครงการหรืองบประมาณท่ีใชอยางนอยจะตอง
ก่ึงหนึ่งของงบประมาณในการดําเนินการนั่นคือ 50 %  จากท่ีผมต้ังขอสังเกตุใน
รางเทศบัญญัติ  งบประมาณท่ีจะใชในการดําเนินการท่ีจะใหบรรลุวิสัยทัศนนี้  สวน
ใหญแลวแตละกองฝายยังไมถึง 50 % สรุปได ดังนี้ กองสวัสดิการสังคม  ใช
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งบประมาณในการดําเนินการท่ีจะถึงประชาชนโดยตรงจากงบประมาณในการ
ดําเนินการ 32 % สํานักการสาธารณสุข 38 % สํานักปลัดเทศบาล 8 % เทศกิจ 
23 % สํานักการชาง 21 % ถารวมกับเงินอุดหนุน 34 % สํานักการศึกษาเกิน
ครึ่งหนึ่งอยูท่ี 57 %  กองวิชาการ 17 %  นี่คือสิ่งท่ีผมอยากเรียนทานประธาน
ผานไปยังคณะผูบริหารในการวางแผนหรือรางเทศบัญญัติ  ถาจะใหวิสัยทัศนบรรลุ
เปาหมายก็ควรตั้งงบประมาณท่ีจะพัฒนาชุมชนใหถึงมือชุมชนอยางนอย 50 % ท่ี
ผานมานี้ สวนใหญอยางท่ีทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดอภิปรายไปแลววาเอาไปใช
สวนไหนบาง เชน ซ้ือโตะ แอร ฯลฯ ภายในสํานักกองซ่ึงยังไมถึงประชาชน 50 % 
ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  อยากถามทานอุทิศ
วา  คําวา 50 %  จาก 100 คืออะไร สิ่งท่ีทานคํานวนวาแตละกองฝายได 20 , 
30 ท่ีพูดเม่ือสักครู  ไดรวมถึงโครงการและงบประมาณท่ีเราไปขอรับจากสวน
ราชการอ่ืนหรือไม  ถาหากรวมแลวไมถึงคอยมาวากันอีกครั้งหนึ่ง  ทานตองตอบให
ไดวา 100 มาจากอะไร  ทานถึงจะมีหลักในการคํานวนคา 50 %  แลวคนท่ีบอก
วาเปน 50 %  เปนใคร  มีงานวิจัยอางอิงไดมากนอยแคไหน  ขอจํากัดของคนท่ี
พูดกับขอจํากัดของเมืองไทยเหมือนกันหรือไม  เงินของเทศบาลเราจัดเก็บเองควร
เปนก่ีเปอรเซ็นต  เงินท่ีรัฐอุดหนุนมาใหควรเปนเทาไหร  และการท่ีรัฐไมไดจายเงิน
อุดหนุนมาตามท่ีรัฐประกาศเอาไว  จะถือวาเปนผลของอะไร  มีปจจัยและตัวแปร
หลายอยางท่ีจะทําใหถึง 50 % หรือไม  ผมฝากใหไปศึกษาตอดีกวาครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอุทิศ  จําเริญสรรพครับ   
นายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก

ทาน  กระผมนายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จากท่ี
ทานคณะผูบริหารไดเสนอแนะวามิสเตอรฮาฟ คนนั้นไดผานการวิจัยหรือเปน
นักวิจัยหรือไม  เขาเปนผูเชี่ยวชาญท่ีเคยมาทํางานท่ีโครงการสหภาพยุโรป  นั่น
แสดงวาเขาผานกระบวนการวางแผนมาถึงไดเปนผูเชี่ยวชาญ  และเขาทํางานตรงนี้
มา 20 ป ในสวนงบท่ีคํานวณไว 20 % จาก 100 % มาจากสวนไหน  ผมดูจาก
เทศบัญญัติในปนี้  งบดําเนินการท้ังหมดและดูจากโครงการท่ีถึงประชาชนโดยตรง  
ไมเก่ียวกับโครงการซ้ือคอมพิวเตอร  โตะ  ผมคิดออกมาเปนเปอรเซ็นต  ท่ีผมคิด
ในการดําเนินการ คือ งบดําเนินการท่ีทานเขียนมาในเทศบัญญัติตรงนี้ท้ังหมด  
สมมุติวา 2,000,000 บาท  แลวผมก็ดูในโครงการท่ีทานเขียนวา  เปนโครงการท่ี
เก่ียวกับการพัฒนาประชาชนและผมก็ไดเงินจํานวนนั้นออกมาและคิดเปน
เปอรเซ็นต  ผมคิดจากงบดําเนินการครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  ขออนุญาตเรียนทานประธานและท่ีประชุมวาสิ่งท่ีทานพูดถึงทาน
บอกวาเปนงานวิจัยจากยุโรป  แนนอนใชกับเมืองไทยไมได  ประการท่ี 2 ทานบอก
วาเอาเฉพาะท่ีอยู ในเทศบัญญัติ  ทานไมไดรวมถึงโครงการท่ีเราประสาน
งบประมาณจากสวนอ่ืนเขามา  ขอมูลของทานยังใชไมได  ขอจํากัดของยุโรปและ
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ประเทศไทย  ทานก็ไมไดพูดในรายละเอียดวาเหมือนกันอยางไรถึงเอาของยุโรปมา
ใชกับประเทศไทย  ผมถึงบอกใหทานศึกษาเรื่องนี้ตอครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายอีก  ขอเรียนเชิญครับ  เม่ือไมมี
ทานสมาชิกอภิปราย ผมขอปดการอภิปราย  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวา
ดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน  ขอ 76  กอนลงมติทุกครั้งใหประธานสภา
ทองถ่ินตรวจสอบวามีสมาชิกสภาทองถ่ินอยูในท่ีประชุมครบองคประชุมหรือไม  
ถามีสมาชิกสภาทองถ่ินอยูในท่ีประชุมไมครบจํานวนองคประชุมจะทําการลงมติ
ใดๆไมได  ผมขอใหทางเลขานุการสภาไดนับจํานวนสมาชิกในหองประชุมดวยครับ  
สมาชิกในหองประชุมมีท้ังหมด  13  ทาน  เกินก่ึงหนึ่งถือวาครบองคประชุมครับ
ผมขอถามมติท่ีประชุมในวาระท่ี 1 ข้ันรับหลักการ ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให
รับหลักการ  กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจํานวน 8 ทาน)  8  เสียง  ไมเห็นชอบ  
- ไมมี -  (งดออกเสียงจํานวน  5  ทาน) 5  เสียง ลากิจ 1 ทาน  ลาปวย  1  ทาน  
ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน  ถือวาทานสมาชิกไดรับหลักการในวาระท่ี 1 ตอไป
เปนการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2561  ขอเรียนเชิญทานเลขานุการสภาชี้แจงขอกฎหมายใน
การเลือกใหสมาชิกไดรับทราบ ขอเชิญครับ 

นายฉลอง  ฆารเลิศ  เลขานุการสภาเทศบาล  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุม
สภาทองถ่ิน  พ.ศ.2547  ขอ  103 (1)  คณะกรรมการสามัญ  ประกอบดวย
สมาชิกสภาทองถ่ิน  มีจํานวนไมนอยกวา  3  คน  แตไมเกิน  7  คน  ขอ 105  
ภายใตขอบังคับขอ 103  และขอ 104 (2) (3)  สภาทองถ่ินมีอํานาจเลือก
สมาชิกทองถ่ินหรือบุคคลท่ีไมไดเปนสมาชิกสภาทองถ่ินเปนคณะกรรมการสภา
ทองถ่ินชุดตางๆ  ตามความจําเปนแกกิจการในหนาท่ีของสภาทองถ่ินและขอ  
107  ภายใตบังคับขอ  103  วิธีเลือกคณะกรรมการสภาทองถ่ิน  ใหสมาชิกสภา
ทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน  เสนอชื่อสมาชิกสภาทองถ่ินหรือบุคคลท่ีไมไดเปน
สมาชิกสภาทองถ่ินแลวแตกรณี  ในกรณีท่ีสมาชิกสภาทองถ่ินเปนผูเสนอตองมี
สมาชิกสภาทองถ่ินรับรองไมนอยกวาสองคน  สวนกรณีท่ีผูบริหารทองถ่ินเปนผู
เสนอไมตองมีผูรับรอง  การเสนอชื่อใหเสนอไดโดยไมจํากัดจํานวน  เวนแตท่ี
ประชุมมีมติเปนอยางอ่ืน  และใหนําวิธีการเลือกตามขอ  12  มาใชบังคับโดย
อนุโลม  ขอ  12  ใหนําความในขอ  8  มาใชบังคับโดยอนุโลม  วิธีการเลือกตาม
ขอ  8  คือ ใหสมาชิกสภาทองถ่ินแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกสภาทองถ่ินคน
หนึ่งท่ีตนเห็นวาสมควรใหรับเลือกเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจาย  การเสนอนั้นตองมีสมาชิกสภาทองถ่ินรับรองไมนอยกวาสอง
คน  โดยใหสมาชิกสภาทองถ่ินแตละคนมีสิทธิรับรองไดเพียงครั้งเดียว  ชื่อท่ีเสนอ
ไมจํากัดจํานวน  และใหสมาชิกสภาทองถ่ินลงคะแนนเลือกจากชื่อเหลานั้น  โดยวิธี
เขียนชื่อตัวและชื่อสกุลของผูท่ีถูกเสนอชื่อคนละหนึ่งชื่อ  เม่ือตรวจนับแลวให
ประธานท่ีประชุมประกาศคะแนนตอท่ีประชุมสภาทองถ่ินผูไดคะแนนสูงสุดเปนผู
ไดรับเลือก  ถามีผูไดคะแนนสูงสุดเทากันหลายคนใหเลือกใหมเฉพาะผูท่ีไดคะแนน
สูงสุดนั้น  โดยใชวิธีเดิม  ถาผลการเลือกใหมปรากฏวายังมีผูไดคะแนนสูงสุดเทากัน
อีกใหใชวิธีจับสลาก  เฉพาะผูไดคะแนนสูงสุดเทากันและใหประธานท่ีประชุมเชิญ
สมาชิกสภาทองถ่ินไมนอยกวาสองคนชวยตรวจนับคะแนน   
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสมาชิกคงเขาใจวิธีการเลือกแลว  ตอไปผมขอถามทานสมาชิก
วาจะเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติจํานวนก่ีคน  ขอเชิญทานสมาชิก
เสนอ  เชิญทานอาคม  สําราญเนตรครับ 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ   เพ่ือทําใหถูกตองตามระเบียบผมขอเสนอจํานวน  6  ทาน  
ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมี  ถือวาท่ีประชุมมีมติใหเลือกจํานวน  6  คน  ตอไปผม
ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอผูท่ีทานเห็นวาสมควรใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติ
รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2561  ขอเรียน
เชิญทานอาคม  สําราญเนตรครับ 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมขอปรึกษาทานประธานสักนิดหนึ่งวารายชื่อท่ีตกลงกันไวมี
สมาชิกไมอยูในหองสามารถเสนอชื่อไดหรือไม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  โดยธรรมเนียมท่ัวไปจะตองเสนอผูท่ีอยูในหองประชุม  เพราะผูถูก
เสนออาจไมยินยอมหรือเต็มใจท่ีจะเปนกรรมการครับ 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกสภาผู
ทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ผมขอเสนอทานพดล  แกวพูลครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติท่ีประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานนพดล  แกวพูล  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจํานวน  12  ทาน)  12  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจํานวน  
1  ทาน) 1  เสียง ลากิจ 1 ทาน  ลาปวย  1  ทาน  ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ทานท่ี  2  ผมขอเสนอทานอุทิศ  จําเริญสรรพ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติท่ีประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานอุทิศ  จําเริญสรรพ  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจํานวน  12  ทาน)  12  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจํานวน  
1  ทาน) 1  เสียง ลากิจ 1 ทาน  ลาปวย  1  ทาน  ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ทานท่ี  3  ผมขอเสนอทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติท่ีประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจํานวน  11  ทาน)  11  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจํานวน  
2  ทาน)  2  เสียง  ลากิจ 1 ทาน ลาปวย 1  ทาน  ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ทานท่ี  4  ผมขอเสนอทานจําลอง  ภูเตานาค 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติท่ีประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานจําลอง  ภูเตานาค  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจํานวน  11  ทาน)  11  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจํานวน  
2  ทาน)  2  เสียง  ลากิจ  1 ทาน ลาปวย 1 ทาน  ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ทานท่ี  5  ผมขอเสนอทานกฤษฎา  เวียงวะลัย 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมีผมขอถามมติท่ีประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานกฤษฎา  เวียงวะลัย เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจํานวน  12  ทาน)  12  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจํานวน  
1  ทาน)  1  เสียง  ลากิจ  1 ทาน ลาปวย 1 ทาน  ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ทานท่ี  6  ผมขอเสนอกระผม  นายอาคม        
สําราญเนตรครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรอง  ผูรับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอทานอ่ืน
อีกหรือไม  ถาไมมี  ผมขอถามมติท่ีประชุมวาทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให      
ทานอาคม  สําราญเนตร  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ กรุณายกมือ (สมาชิก
เห็นชอบจํานวน  11  ทาน)  11  เสียง  ไมเห็นชอบ  ไมมี  (งดออกเสียงจํานวน  
2  ทาน) 2 เสียง ลากิจ 1 ทาน ลาปวย 1 ทาน ไมอยูในหองประชุม  3  ทาน   
ถือวาท่ีประชุมไดเลือกท้ัง 6  ทาน  คือ  1.  ทานนพดล   แกวพูล  2.  ทานอุทิศ  
จําเริญสรรพ  3.  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  4.  ทานจําลอง  ภูเตานาค  5.     
ทานกฤษฎา  เวียงวะลัย  6.  ทานอาคม  สําราญเนตร  เปนคณะกรรมการแปร
ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561  ขอ 
109  การนัดประชุมและเปดประชุมคณะกรรมการสภาทองถ่ินครั้งแรกใหเปน
หนาท่ีของเลขานุการสภาทองถ่ิน  โดยใหคณะกรรมการสภาทองถ่ินคณะหนึ่ง ๆ 
เลือกประธานกรรมการและเลขานุการจากกรรมการสภาทองถ่ินคณะนั้น ๆ กันเอง  
ซ่ึงตอไปทางเลขานุการจะไดประสานคณะกรรมการเพ่ือคัดเลือกประธาน
คณะกรรมการและเลขานุการตอไป  เม่ือไดคณะกรรมการแปรญัตติครบตาม
จํานวนแลว  ตอไปจะสงรางเทศบัญญัติฯ  ใหกับคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา  
ตอไปผมขอปรึกษา ท่ีประชุมจะกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติตอ
คณะกรรมการการแปรญัตติก่ีวัน  ขอเรียนเชิญทานอาคม  สําราญเนตรครับ  

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพและสมาชิกสภา  
ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  ขอเสนอรับคําแปรญัตติ  5 วัน  ตั้งแตวันท่ี  17 – 21  สิงหาคม  
2560 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  รับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอเปน
อยางอ่ืนอีกหรือไม   

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานครับ  เม่ือสักครูทานสมาชิกเสนอ 5 
วัน  วัดสุดทายจะตรงกับวันท่ี 21 สิงหาคม 2560  ในสวนการแปรญัตติผมเกรง
วาจะเลยกําหนดระยะเวลา 30 วัน 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ไมเกินครับ  เม่ือไมมีทานสมาชิกเสนอ  ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให
รับคําแปรญัตติ  5  วัน  คือวันท่ี  17  สิงหาคม  2560  ถึงวันท่ี  21  สิงหาคม  
2560  เม่ือไดวันเสนอรับคําแปรญัตติแลว  เพ่ือใหการพิจารณารางงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2561  ทันตามกําหนดสมัยประชุม  ตอไป
เปนการเสนอแปรญัตติ  ขอปรึกษาท่ีประชุมวาจะเสนอใหคณะกรรมการแปรญัตติ
ก่ีวัน 

    นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ผมขอเสนอใหแปรญัตติ  4  วัน ตั้งแตวันท่ี  22
สิงหาคม  2560 – วันท่ี  25  สิงหาคม 2560   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  รับรองถูกตอง  มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอเปน
อยางอ่ืนอีกหรือไม  ถาไมมี  ถือวาทานสมาชิกใหแปรญัตติ  4  วัน  ตั้งแตวันท่ี  
22  สิงหาคม  2560 – วันท่ี 25  สิงหาคม 2560 เม่ือมีการแปรญัตติแลว  
คณะกรรมการแปรญัตติจะตองสงคําแปรญัตติใหประธานสภาเพ่ือสงใหสมาชิกใน
วันประชุมไมนอยกวา  24  ชั่วโมง  ซ่ึงในการแปรญัตติวันสุดทายจะตรงกับวันศุกร 
ท่ี 25 สิงหาคม 2560  ผมไดสอบถามทางฝายเลขานุการสภาแลววาทําในวัน
เสารและสงในวันอาทิตย  จะตองสงลวงหนา 1 วัน ถึงจะนัดประชุมได ผมขอนัด
ประชุม  ในวาระท่ี  2  และวาระท่ี  3  ข้ันแปรญัตติและข้ันเห็นชอบใหตรา    
เปนเทศบัญญัติหรือไม  ในวันอังคารท่ี 29 สิงหาคม 2560 เวลา 09.30  น.         
ณ  หองประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  

ระเบียบวาระที่  6  เร่ือง  อ่ืนๆ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  6  เรื่อง  อ่ืนๆ  ทานสมาชิกทานใดมีเรื่อง
จะเสนอหรือไม  เม่ือไมมีทานใดเสนอ  กระผมไดดําเนินการประชุมมาจนครบวาระ
แลว  ขอขอบคุณทุกทานท่ีเขารวมประชุมสภาสมัยสามัญ  สมัยท่ี  3  ครั้งท่ี  1  
ประจําป  2560  ขอขอบคุณคณะผูบริหาร  สมาชิกสภาเทศบาล  เจาหนาท่ีสภา
เทศบาล  พนักงานครู ตลอดจนประชาชนท่ีรับฟงผานทางเสียงตามสายและไดเขา
รวมรับฟงการประชุมสภาในวันนี้  ท่ีไดทําใหการประชุมในครั้งนี้เปนท่ีเรียบรอย  
ขอปดประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา   18.30  น. 
 

 
(ลงชื่อ)                      ผูถอดเทปรายงานการประชุม 

(นางสาวธัญญารัตน  บุญวิทยาธร) 
พนักงานจาง 

 
 

(ลงชื่อ)                      ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
(นางสาวปริยาภรณ    ศิริพานิช) 
นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 

 
 

(ลงชื่อ)               ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
(นางสาวจันทรตรี   กอสัตย) 
หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
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(ลงชื่อ)                 ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

(นายพงษธร   โพธิแทน) 
หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 

 
 

 
(ลงชื่อ)                         ผูตรวจรายงานการประชมุ 

(นายฉลอง   ฆารเลิศ) 
เลขานุการสภาเทศบาล 

 

คณะกรรมการฯ  ไดตรวจรายงานการประชุมแลว  เม่ือวันท่ี          เดือน ตุลาคม พ.ศ.  2560 
รับรองถูกตอง 
 

 
(ลงชื่อ) 

(นายสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน) 
ประธานกรรมการ 

 
 

(ลงชื่อ) 
(นายกานต  ฆารไสว) 

กรรมการ 
 
(ลงชื่อ) 

(นายธนัท  จิตรลดานนท) 
กรรมการ 

 
(ลงชื่อ) 

(นายกฤษฎา  เวียงวะลัย) 
กรรมการและเลขานุการ 

 

สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  มีมติรับรอง  เม่ือวันท่ี           เดือน พฤศจกิายน พ.ศ.  2560 
 

 
(ลงชื่อ) 

(นายโฆษิต  ธีรกุล) 
ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
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